
Budapest, 1902. Hetedik évfolyam. 16 szám. Péntek, január 17.BUDAPESTI NAPLÓ
Egész évre 28 k., (14), 1/j évre 14 k., (7), >/z évre 

7 k.. (3.60), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).

Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Bsariceaztöaög óa kiadó hív atal i ’ "* Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Kiadja:
Jóiief-körút 18. VÉSZI JÓZSEF. BRAUN BÁNDOB. A SZERKESZTŐSÉG. ’

Galimathias.
Budapest, január 16.

(v.) A nemzet legfontosabb és legdrá­
gább joga: a képviselőküldési jog. Hatalmá­
nak forrását, szuverén akarata feltétlen foga­
naténak biztosítékát ez a jog szolgáltatja. Ha 
ez a jog valaha elenyészne, elkerülhetetlenül 
belepusztulna a nemzet szabadsága, egész 
alkotmánya, sőt állami egyénisége is. E jog 
sorvadása egyszersmind sorvadását jelentené 
a nemzeti lét minden oszlopos tényezőjének. 
S e jognak részben való megbénulása cson­
kává tenné a parlamentárizmus erejét.

A kúriai bíráskodás mégis szemügyre 
veszi azt a lehetőséget, hogy magasabb er­
kölcsi célok kedvéért hosszabb vagy rövidebb 
időre elvonassék a nemzet egy részétől a 
képviselőküldés joga. Ha ugyanis valaha egy 
kerület megátalkodottan ragaszkodik a vá­
lasztási korrupcióhoz vagy pedig ezt, ha 
csak egy Ízben is, de botránkoztató 
mértékben űzi, akkor az uj jogrend sze­
rint e kerületnek képviselőküldési jogát a 
parlament bizonyos ideig felfüggesztheti. 
Látnivaló, hogy ezen a rendelkezésen rajta 
van a büntető szankció minden jellege. 
A törvényhozói akarat e rendelkezésnek jog­
szabállyá emelésénél nyilvánvalóan az volt, 
— más nem is lehetett — hogy inkább le­
gyen csonka a népképviselet, semhogy elma­
radón az erkölcsi megtorlása az olyas fokú 
ethikai züllésnek, amely szennyével az egész 
parlamentárizmust megmételyezheti. A kor­
rumpált kerületek pellengérre állítása: ez 
volt a cél, mely a képviselőküldési jog fel­
függesztésének gondolatát inspirálta.

Az ember azt hinné, hogy 
törvényhozás ilyen súlyos büntető 
állapit meg, amelynek alkalmazása 
teszi a parlamentet, akkor a jogszabály vilá-

amikor a 
szankciót 
csonkává

T ARC A.

Kótyavetye Szilágyi Dezsőnél.
A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: Fés*í  Jézsej.

(Szilágyi súlyzói. — Paradicsom, purgatórium, polcol. 
— Julius Caesar vagy Augustus ? — Az éneklő acél.)

Zaj veri fel ismét a holt oroszlán barlangját. 
Banális zaj, sivár zaj, kótyavetye zaja. Hej, sokan 
fordulnak meg ott mostanában erősen dübörgő, 
önérzetes léptekkel s dorült mosolygással olyanok, 
akik mig élt az oroszlán, hat ökörről sem lettek 
volna odahuzhatók.

Ha betoppanna régi lakásába Szilágyi Dezső 
s ott lelné a kíváncsian fürkésző vásárlókat, akik 
nem azért soreglonek oda, mert vásárolni akarnak, 
hanem azért vásárolnak, hogy időzhessenek egy­
két órahosszat ott, ahol egykor egy titán szőtte 
vakmerő álmait s dörögtette pusztító villámait, 
~ ha ott teremne hirtelen Szilágyi Dezső a na­
pok óta folyó kótyavetye óráiban, micsoda elsáp- 
padása támadna az arcoknak, micsoda megrémü- 
lése a sziveknek, micsoda szapora elfutamodása 
8 lábaknak I

Megállana a küszöbön. A padló megint 
nyögne gigász tostének súlya alatt. A szemöl­
dökfa megint rémüldözve nézne le félelmetes 
alakjára. S akadna megint dolga annak a súly­
zónak, amelyhez emberi kéz aligha nyúlt az ő 

gosan, minden félreértést kizáró szabatosság­
gal s a legélesebb jogi precizióval van meg­
szerkesztve. Hiszen a népképviselet teljessé­
gének vagy csonkaságának kérdése sokkal 
fontosabb, semhogy az ebbe vágó jogszabályok 
bármiféle szerkezeti hibát, homályosságot, 
felületességből vagy léhaságból eredő defektust 
megtűrnének. Ám, aki ilyen hizelgő véleményt 
táplál a kúriai bíráskodás felől, azt ugyan­
csak durva kézzel rázza fel optimista ábránd­
jaiból a kíméletlen valóság.

Imhol az a konkrét eset, amely e keserű 
elmélkedéseket belőlünk kiváltja:

A deési mandátumot etetés-itatás címén 
a Kúria megsemmisítette. El kell-e hát most 
rendelni az uj választást: igen vagy nem ? 
Gyerünk kérdést tenni az illetékes tényezők­
nél: a házszabálynál és a törvénynél. Lapoz­
gassunk elsőbbed a házszabályban. A képvi­
selőküldési jog felfüggesztéséről két rendelke­
zést találunk benne. Eddig még nincs semmi 
baj. Ám a két rendelkezés nemcsak ketté, ha­
nem kétféle, is. Sőt annyira kétféle, hogy egyi­
kük a másikát merőben kirekeszti.

A 111-ik szakasz elrendeli, hogy miután 
a Kúria egy mandátumot megsemmisített, a 
Ház uj választást rendel el; ugyané sza­
kasz szerint az uj választás azonban nem 
rendelhető el akkor, ha a mandátum „vesz­
tegetés, vagy etetés-itatás okából scmmisitte- 
tett meg"; ez utóbbi esetben meg kell indí­
tani az eljárást ama kérdés eldöntésére, vájjon 
felfüggesztuodő-e az illető kerület képviselő­
küldési joga. Összegezzük hát, mit mond 
ez a szakasz. Kimondja először azt, hogy 
mihelyt egy mandátum megsemmisittetett, 
azonnal elrendelendő az uj választás. Másod­
szor pedig azt mondja ki, hogy a képviselő­
küldési jog felfüggesztésének kérdését fel kell 
vetni, mihelyt akármilyen mértékű vesztege­
tés vagy etetés-itatás okából történt a meg-

halála óta. Átalakulna az a súlyzó buzogánynyá, 
amelynek suhogása tüstént kiűzné egy nagy elme 
gondolatvilágának a templomából a fontoskodva 
szimatoló, buzgón alkudozó árosokat.

Azok a sídyzók, — hát nekik akad-e vájjon 
vovőjük? Közönséges halandónak a csípőjéig ér­
nek ezok a „hántlik." A formájuk olyan, mint a 
popponbirója a kuglizónak. Csakhogy az ártatlan 
faköpönyeg tömitett ólmot takar. Van egy-egy 
jó mázsányi mindegyikük. Én magam akár­
hányszor két kézzel próbáltam őket megemelni. 
Az inam majd megszakadt belé, még se bír­
tam felhúzni őket egy arasznyira sem. Az az 
óriás pedig félkézro kapva egy-egy súlyzót, ugy 
dobálózott velük, mint lapdájával a gyerek. Sok­
szor elgondoltam, egyszer meg is mondtam neki 
magának, hogy Toldi Miklós volt az utolsó ma­
gyar, aki ezekkel a szerszámokkal igy eljátsza­
dozott volna, Ö meg mosolygásra huzva oroszlán­
száját, ezt felelte:

— Én se tudnám félkarral a malomkövet 
magosra emelni.

Majd kis gondolkodás után hozzátette:
— Legalább eddig nem próbáltam.
A súlyzókra tehát aligha akad pályázó. De 

majd szerteviszik azt a sok egyebot, amit éveken 
át összegyűjtött: képot, szobrot, kardot, handzsárt, 
szőnyeget.

Óh, azok a képek, de sok gyönyörűsége 
tellett bennük a kétlábú oroszlánnak. Megírtam 
én azt már, mikor ravatalon foküdt még holt- 
tetemo, hogyan és miért vásárolgatta ő a képeket. 

semmisítés. Akár ezer forintot adtak minden 
egyes szavazatért, akár csupán egyetlen sza­
vazatot vásároltak meg egy koronáért, akár 
csömört zabáit magába s tökrészeggé lett 
minden egyes választó, akár csupán egyetlen­
egy szavazó polgár kapott legyen egy pohár 
snapszot és egy falat kalácsot, az mindegy. 
Ha vesztegetés volt, vagy etetés-itatás, mind­
addig el nem rendelhető az uj választás, mig 
a képviselőküldési jog felfüggesztése tárgyában 
az eljárás le nem perdült.

így szól az egyik paragrafus, a 111-ik.
Hát már most mit szól vájjon a másik, 

a 115-ik ? Hát ez bizony egészen más dolgot 
mond. Ez azt mondja, hogy a képviselőkül­
dési jog felfüggesztését csakis akkor lehet 
fontolóra venni s tehát az uj választásnak 
rögtön való elrendelését csakis akkor lehet 
kimondani, ha nagymérvű vesztegetés, vagy 
nagymérvű etetés-itatás gyakoroltatott. Ilyen 
esetben a Ház elnöke hivatalból tartozik a 
képviselőküldési jog felfüggesztése iránt a 
vizsgálatot elrendelni.

Hogy a két szakasz egymásnak homlok­
egyenest ellentmond, bizonyításra sem szorul. 
A deési Ítéletnél maradván, amely a megsem­
misítés okául azt fogadta cl, hogy kora reg­
gel néhány választó egy-egy pohár papra- 
morgót ivott a jelölt ur házában, konsta­
tálnunk kell, hogy az etetés-itatás nem 
volt nagymérvű. Konstatálnunk kell továbbá, 
hogy a Kúria ítélete nem is beszél kifejezet­
ten nagymérvű etetésről-itatásról, pedig a 
törvény egyenesen meghagyja a Kúriának, 
hogy ott, ahol nagyobbmérvü etetést-itatásl 
állapított meg, ezt az Ítéletben külön emelje 
ki, nyilván oly célból, hogy ezzel útmutatást 
adjon a parlamentnek a kerület ellen való 
fenyíték alkalmazásának megfontolására. Egy 
szó mint száz, Deésen egy pohár snapszról
-.~.L ~ ~ ~ na
Most azon tűnődnek az emberek, volt-e neki 
hozzáértése s értékesek-e a festmények. Hát 
hozzáértése semmi sem volt, de értékes akad olyik 
a képek között. Három-négy antikvárius volt az ő 
képszállitója. Régi kastélyok lebontásakor a pad­
lásokon talált ócska vásznak, licitációkon dob alá 
korült régi képek garmadáját hurcolták fel a la­
kására ezok a mü-ószeresek, az ő galériájának 
udvari szállítói. Olcsó pénzon vehették nagyon, 
mert ugyancsak potom áron adták.

Egyszer, amint feljöttem hozzá, glédába 
rakva ott állt szemközt az Íróasztalával vagy húsz 
darab vászon.

— No, mustráljuk őket végig — biztatott 
jókedvű mosolylyal.

Hát végigmustráltuk. Pár százéves kép volt 
valamennyi; sokról sok helyütt le volt repedezve 
a festék. De jó iskolából valók megannyian. Leg- 
többnyire a bárok korszakból eredők, nagy szín­
foltokkal s erős dokorativ hatásúak.

— Hát mennyit adna ezért az egész rakás­
ért? — kérdezte tőlem fürkészgotve.

Szerényen taksáltam a vásárt, hát mondtam 
ezer forintot.

Felkacagott jóízűen az óriás:
— Tyhü, ennyi pénze tán Wodiáner Albert- 

nek sincsen I Százhúsz forintot kér az antikvárius 
érte, én Ígértem kilencvenet. Meglássa, a nyaka­
mon marad.

Bizony, igy tizével, buszával szaporitgatta ő 
a galériáját. Háromfelé volt elhelyezve ez a 
galéria.

Lapunk mai száma tizennyolc oldal
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volt csak sző, tehát itatásról igenis, de nagyon 
csekély mértékűről.

Minek kell hát most történnie?
A Ház elnöke nem teheti át a Kúria 

ítéletét az állandó igazoló választmányhoz, 
mely a házszabályok 115-ik szakasza szerint 
első sorban viz.-gálja meg a kerület ellen való 
fenyíték alkalmazásának kérdését. Az elnök 
ezt csak abban az esetben tehetné, ha nagy­
mérvű itatás gyakoroltatott volna, mert a 
115-ik szakasz az itatás nagymérvüségéhez 
köti a képviselőküldési jog felfüggesztésének 
fontolóra vételét. Ha tehát az elnök nem 
teheti át az Ítéletet az állandó igazoló bizott­
sághoz, akkor egyébnek kell történnie. Ez az 
egyéb pedig csakis az lehet, hogy a Ház el­
rendeli az uj választást. Ámde itt beleütkö­
zünk egy nevezetes akadályba, amely a 
111-ik szakaszban tornyosul elibénk. Mert ez 
a szakasz viszont azt mondja, hogy mihelyt 
történt itatás, akármilyen mérvű, a Ház az uj 
választást nem rendelheti el, hanem meg­
indítja a képviselőküldési jog felfüggesztése 
tárgyában az eljárást — el ne ájulj, ó szent 
Kleofás! — a 115-ik szakasz szerint.

íme ilyen veszekedett ellentmondásai, 
hézagai, hibái, fonákságai derülnek ki az uj 
jogrendnek már az első alkalmazásnak mézes­
heteiben. A deési Ítélet rávilágitott a törvény 
szörnyű fogyatkozásaira. Most meg a ház­
szabály testén fakadnak ki az eddig rejtett 
sebek. Hiába minden, ekkora jelentőségű, 
ilyen mélyreható intézményeket nem szabad 
hevenyészve megcsinálni. Értjük, hogy az 
ország megundorodott a választási visszaélé­
sek ronda orgiáitól. Értjük, hogy lázasan 
igyekezett a kúriai bíráskodás megteremtésére. 
De most már meg kell értenie a közvéle­
ménynek és a törvényhozásnak, hogy az 
uj jogrenden rajta van a rögtönzött- 
ségnek minden bosszantó, szégyenitő, ár­
talmas defektusa. Rossz és homályos a 
törvény, zűrzavaros és bolondul ellentmondá­
sos a házszabály. Ennyi az, ami már eddigelé 
is kiderült. Pedig a Kúria az ötven petíció 
közül érdemlegesen még alig intézett el egy­
néhányat. Szörnyüködve gondolunk rá, miféle 
visszásságai az uj jogrendnek fognak még 
ezentúl napfényre kerülni. S egy dologgal 
legyünk már most tisztában, kormánypártiak 
és ellenzékiek egyaránt. Mihelyt befejeződik a 
kúriai bíráskodásnak ez az első kampányja, 
tüstént hozzá kell látni a tatarozás és tisztítás 
munkájához. A korrupció dédelgetői amúgy

Á lakása falain az egyik rész, ezek voltak 
az elite-képek. A fürdőszobában óriási rakásokká 
halmozva a másik rész. Ez volt a középszer, 
amelyből még lehet válogatni. A harmadik rész 
a pincében dohosodott. Tán az egérkék is rág­
csáltak belőlük, ha rájuk jött a hét sovány 
esztendő.

Nevetvo kérdeztem egyszor, minek ez a 
töméntelen kép, hisz maholnap már a pincében 
sem akad helyük.

— Sohse aggódjon, — felelte. — Ezek a 
falak itt: az én galériám paradicsoma. A paradi­
csomban kevés a hely, do a mennyei üdvösségre 
jogosult is kevés. Künn a fürdőszobában van a 
purgatórium. Ott már több fér el, mert nem egy­
más mellett függnek, hanem egymáson hevernek. 
A pince pedig a gyehenna. Oda ledobálja ökot 
az a marha. (A szolgáját értotto.) Még sohse 
panaszkodott nekom, hogy már nem akarnak 
elférni.

Volt is hát a falakon egy pár nagyon érde­
kes kép. Négy női pasztel-fej a dolgozószobája 
falán színben és rajzban igazán remek alkotás 
volt En a XVIII. század elejének velencei isko­
láját véltem bennük felismerni. Szilágyi Dezső 
nagy örömmel fogadta ezt a jugoment-t. Ot forint­
jával vette darabját, testvérek közt megértek 
húszszor annyit, még ha másolatok voltak is. 
Velük szemben lógott egy pohárból ivó férfi arc­
képe: lendületes, nemes vonalú, erős felfogású 
portréit. A szalonban négy-öt ügyes kópiája, ta­
lán egykorú kópiája a cinquecento kisebb mes­
tereinek. Az egyikre Szilágyi Dezső ráfogta, hogy 
Fiestán. Mert tudni kell, hogy Tizián mostert 

is váltig azt hirdették, hogy nemzetünkben 
még nincs meg az erkölcsi érettség a tiszta 
választásokra. Vigyázzunk, nehogy az uj jog­
rend csődje igazat adjon a korrupció dédel­
getőinek.

BELFÖLD.

A képviselőház ülése. Az egész kará­
csonyi szünot alatt tavaszi idő járta, napos, verő­
fényes. Az első ülésre azonban megjött a téli zi­
mankó s ha igazi ülés készül, okvetetlenül föl 
kellett volna gyújtani a gázlángokat az üvegtető 
alatt. Nagyon sötét volt s az emberek alig láthat­
ták egymást. Minthogy azonban előre volt látható, 
hogy ez csak olyan ülés lesz, amolyiken pusztán 
az elnöknek van dolga, takarékoskodtak a gázzal 
s csak az elnöki dobogóra került két szál égő 
gyertya. Ennek fakó világánál végezte gróf Appo­
nyi Albert bejelentéseit. Elparentálta melegen 
Jtfojhdr Antalt, bejelentette a szünet alatt történt 
választásokat, bemutatta a Kúria átiratait az el­
intézett petíciókról, sorra vette a beérkezett felira­
tokat s végezetül a beteg miniszterelnök bécsi 
távirata értelmében indítványozta, hogy a t. Ház 
vegye le egyelőre a vármegyei pénztárakra vonat­
kozó javaslatot a napirendről, pénteken ne tart­
son ülést, szomoaton pedig fogjon belő a honvé­
delmi miniszter javaslatainak tárgyalásába. Ezt 
az indítványt néhány szóval báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter is pártolta s aztán a t. Ház 
minden vita nélkül magáévá tette. Szó volt ugyan 
róla, hogy az ellonzéki pártok csinálnak egy kis 
napirendvitát s az ülés előtt konferenciára is gyűl­
tek, do a vita elmaradt. Alig félóra alatt vége 
volt az ülésnek.

A követküldési jog felfüggesztése. A 
deési mandátum megsemmisítése újabb, a házsza­
bályoknak és a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
nek ismét nohúny ellentétes és homályos rendel­
kezését tette aktuálissá. Ezek a rendelkezések arra 
az esetre szólnak, ha a mandátumot nagyobb- 
mérvü vesztegetés, vagy etetés-itatás miatt sem­
misítették meg, s a választókerület képviselő kül­
dési jogának felfüggesztését kell kimondani. Erre 
az esetre nézvo a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vény 126. szakasza ugy rendelkezik, hogy ha a 
Kúria nagyobbmérvü etetést-itatást vagy veszte­
getést lát bebizonyítva, ez az ítéletben külön ki­
tüntetendő. A házszabályok 111. §-a pedig eze­
ket mondja:

Ha a Kúria Ítéletében a választást érvényte­
lennek mondotta ki, ezen Ítélet a Hás elnöke által 
a Hásnak bejelentetik, a Ház uj választást rendel, 
s annak eszközlésésére az elnököt utasítja.

Szilágyi következetosen Ticsiánná izmositotta, s 
éktelen dühbe jött, ha valaki ezt a makacs nyelv­
botlását kijavította.

— Tudákos barmok vagytok, akik tudtok az 
ortográfiához, do a képokről halvány fogalmatok 
sincsen I Csak jár a lepeses szátok s kotyogtok 
mindenféle aprólékos szamárságot, de hogy egy 
képnek miben van a bája és az értéko, az már 
nem fér bole a ti tyukoszotekbe 1

S olyat vágott hatalmas öklóvol az asztalra, 
hogy a rajta álló Napoleon-szobor szentül azt 
hitte, földindulás van és tüstént összeomik a világ,

Rosszabb dolga volt a Julius Caesar élot- 
nagyságu mellszobrának. Mert ez nem állt az 
asztalon, talapzata sem volt, hanem ott kucorgott 
a szalón fohér kályhája mellett a földön. Oda 
pedig ugy került, — óh, istenem, hogy oda ho­
gyan került, annak megvan a maga bájos his­
tóriája.

Egy estén, miután beloültctott az Íróasztalával 
szomközt álló öblös karosszékbe és szokása sze­
rint átnyújtott egy hatalmas Bismarck-szivart, igy 
szólt hozzám:

— No, nézzen szót. Megszaporodott a galé­
ria. Még pedig egy igen érdekes darabbal.

És húsos ujjával rámutatott egy nemes ró­
mai férfiarcot ábrázoló mellszoborra.

— Megvettem a Julius Caesar szobrát. Ne 
álljon itt ilyen árván, pendant nélkül Napóleon. 
Úgyis rokon volt ez a két lélek. Nagy szerencséje 
Európának, hogy Napóleonnak nem akadt Bru- 
tusa. Ha ezt is leszúrja egy gyáva piszlicár-lélek, 
még mielőtt a hatalmat magához ragadja, soha­
sem exportálódnak Franciaországból Európába a

Ha azonban a választás vesztegetés, vagy etetés­
itatás okából semmisittetett meg, az uj választás 
el nem rendelendő, hanem a házszabályok Vili, 
címében foglalt eljárásnak (vagvis a képviselő­
küldési jog felfüggesztésére vonatkozó eljárásnak) 
van helye.

Ezzel ellentétben van a házszabályok 115. 
§-a, amelyben ez olvasható:

Azon esetben, ha akár a Kúria Ítélete, 
akár a biráló-bizottság jelentése folytán a 
képviselőháznak tudomására jutott, hogy va­
lamely érvénytelennek kimondott választás 
alkalmával a választókerületben nagymérvű 
vesztegetés, vagy etetés-itatás gyakoroltatott: 
a Ház elnöke a Kúria Ítéletét, illetve a bíráló­
bizottság jelentését hivatalul adja ki az iga­
zolási állandó bizottságnak a végből, hogy ez 
véleményos jelentését 8 nap alatt elötorjeszsze 
az iránt, vájjon az 1899. XV. t.-c. 137. §-a 
alapján a vizsgálat elrondelendő-e ?
Ezoknek az elletéteknek a kiegyenlítése és 

a Házban követendő eljárásnak lehetőleg holyes 
megállapítása céljából ma gróf Apponyi Albert 
képviselőházi elnök bizalmas értekezletet hivott 
egybe, amelyen a különböző pártok vezető tag­
jain és jogásztekintélyein kívül Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter is résztvett. Az értekezletről egy 
estilap tudósítást közöl, amely azonban, értesülé­
sünk szerint nem helyesen, reprodukálja az érte­
kezleten elmondott véleményeket. A tudósítás 
egyebek közt ezt mondja:

A legtöbb fölszólaló és maga Plósz minisz­
ter is abbau a véleményben volt, hogy ha akár a 
Kúria Ítéletében, akár a bíráló-bizottság jelentésé­
ben impliciter kimondatnék, hogy a kerületben 
nagymérvű etetés-itatás vagy vesztegetés történt, 
az emök minden körülmények között tegye át az 
illető ítéletet az igazoló-bizottságíioz és csak ennek 
véleményének beérkezése után rendese el az uj 
választást. Ha pedig az igazoló-bizottság a vizs­
gálat elrendelését véleményezné, akkor a vizsgá­
lat befejezéséig a kerületben uj válás, tás nem ren­
deltetik el.

Az értekezlet bizalmas volt ugyan és igy 
hiteles tudósítást senkisom adhat róla, <Je hogy az 
estilapbau közölt vélemény nem lehet az értekez­
let többségének és az igazságügyminiszternek vé­
leménye, az abból is kitűnik, hogy ez a vélemény 
ellenkezik a házszabályok 115. §-ával.

A horvát orazágoa gyttléa. A horvát országos 
gyűlés mint egy zágrábi telegramul jelenti, ma újra 
megke dte tanácskozását Az ülés délelőtt féltizenegy­
kor kezdődött Györgye vice elnöklésével. Napirenden 
volt az autonóm költségvetés. Eggersdurfer előadó az 
ország mostani gazdasági pangásának okait fejtegette; 
azt mondta, hogy a tangens emelkedett és nem csök- 

nagy forradalom eszméi és intézményei. Hát be­
szereztem az ókor Napóleonját, szomszédul a leg­
újabb kor Julius Caesarja mellé.

Én csak néztem szótlanul az ókori Napó­
leont, de egy betűnyi megjegyzést nem mortem 
tenni.

— Na, hát mit bámészkodik rája? — rivallt 
reám.

— Érdekes szobor, — mondtam félénken.
— Do hallja, kodvos barátom, maga itt el­

hallgat valamit. Maguk újságírók egytől-egyig 
gyáva fráterek. Gyávák és felületesek. Kötözködni 
tudnak, do csak az ember háta megett Szemébe 
az embernek a világért sem mondanák észre­
vételeiket.

Enyelegve kezdte és bömbölve végezte. 
Egyikét láttam magam előtt azoknak a csodás, 
megdöbbentő, hirtelenségükben szinte ijesztő ke­
délyhullámzásoknak, amelyek e titáni lelket a 
játszi jókedvből minden átmenet nélkül a legszi- 
lajabb dühbo ragadták. Sok évi zavartalan barát­
ságunknak az én részemről az volt a titka, hogy 
én az ilyon explóziókat mosolyogva tudtam meg- 
állani. Mintha páholyból néztem volna, mint 
kezdi a tavaszi ibolyáktól ellepett Vezúv váratla­
nul magából kirepiteni az égő köveket. Most is 
nyugodtan vártam, mig a kétlábú tüzokádóhegy 
beleun a tüzokádásba.

Mikor valamennyire lecsillapult, akkor aztán 
megmondtam noki skrupulusomat. Hogy ez talán 
nem a Caesar feje, hanem az Augustusé. No lett 
erre haddelhaddl A teremtő atyauristenit az új­
ságírói kotnyoloskedósnek, amely mindenbe bele­
üti az orrát, pedig nem ért. a fészkes fenéhez. 



16. szám.’ Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 17.’ a
kent,,mint az ellenzék állítja. Horvátország bevételei­
nek számszerinti kimutatásából kitűnik, hogy a bevé­
telek 17,205 600 koronára emelkedtek s igv nagyobbak 
a tavalyiaknál. A kiadások 1895-ig a tangens arányá­
ban emelkedtek, abban az évben majdnem két millió 
koronával. Bresztyenszky a horvát ellenzék nevében 
kijelenti, hogy a költségvetést nem fogja megszavazni, 
mert az országban nincs választási szabadság. *amit  a 
legutóbbi választások és a választói névjegyzékek 
összeállításánál történt visszaélések bizonyítanak.

A ■zabadelvüpárt értekezlete. Az országgyűlési 
szabadelvüpárt holnap; e hónap 17-én, este léi 8 óra­
kor értekezletet tart, melynek napirendjére a véderő­
provizóriumról és az 1902-ik évi ujoncmegajánlásról 
szóló törvény javaslatot tűzték ki.

A etomfal mandátum. A képviselőház második 
biráló-bizottsága ma délután Apáthy Péter elnöklote 
aiatt ülést tartott, melyben az elnök kihirdette a bi­
zottság ítéletét Trubinyi János stomfai képviselő man­
dátuma ellen benyújtott petíció dolgában. Az Ítélet 
következőleg szól: A képviselőház második bíráló­
bizottsága Trubinyi János stom ai választása miatt és 
a mandátum megsemmisítése végett beadott panar 
föleit szóbeli tárgyalás után és a panasz és a véde­
lem képviselőjének meghallgatása után ugv Ítélt, hogy 
a képvisetőbázhoz beadott panaszt elutasítja és a vizs­
gálatot mellőzi. Trubinyi János megválás;?tását érvényes­
nek. őt magát pedig végleg igazolt képviselőnek nyilvá­
nítja. A panaszlókat a bizottság 500 korona védelmi 
kö.tségben elmarasztalja s ezt az összeget Te- 
tétleni Ármin drnak. a védelem képviselőjének, a 
panaszosok által a képvise'őt’áz pénztárában deponált 
3000 koronáuyi összegből kifizetni rendeli. Az ítélet 
indokolása konstatálja a többi közt, hogy a vizsgálat 
annál kevésbé volt elrendelhető, mivel még az állí­
tólagos bűncselekmények megtörténte sem lehetett 
döntő befolyással a választásra, mert a stomfai vá­
lasztásnál a választók oly nagy tömege élt szavazati 
jogával, hogy ezt a választást a fenyegetés és erőszak 
döntő módon nem betolyásolháttá. Bár a bizottság 
megütközéssel tapasztalta, hogy a stomfai választás 
nem folyt le azzal a nyugodtsággal és méltósággal, 
amint azt az ország minden kerületében joggal vár­
hatnék. másrészt azonban nem hagyhatta ügyeimen 
kívül azt a körü.ményt, hogy a polgárság egy vá­
lasztási funkcionárius visszaélése folytán második vá­
lasztásra kény Meri ttot élt, a mi a választópolgárság 
izgatott hangulatát magyarázza.

A oiorna! mandátum. Rakovszky István, akit 
Zsámbokrét is, Csorna is megválasztott képviselőnek, 
tudvalevőleg a zsámbokréti mandátumot tartotta meg. 
A csornai kerületben azért még nem rondehettek el 
uj választást, mert Rakovszkynak ezt a mandátumát a 
kisebbségben maradt Borsodi László választói petí­
cióval támadták meg. A Kúria Vavrik Béla elnöklete 
a«att ma foglalkozott a petícióval s a felekezeti izga- 

seml Honnan tudhassa azt egy újságíró, hogy 
milyen volt a pofája Augustusnak ? S hát Caesar 
vájjon szokott-e velem kalálerezni az Újságíró- 
Egyesületben, hogy olyan jól ismerem az ábrá­
zatát! S én ne kotyogjak annyit, mert Július 
Caesar nem volt Augustus, Augustus pedig 
nem volt Julius Caesar. Es ha az a mű­
kereskedő mégis megcsalta volna, akkor beleüt a 
menydörgős menykő abba a disznó gazemberbe, 
mert ugy széjjoltöri a csontjait, hogy a Jozsafát 
völgyében beleőrül, még so tudja őket összeszedni 
az a hitvány, pimasz gonosztevő!!!

Én föllélekzettem. Hála istennek, most már 

amazt szidja. így hát én kivül vagyok a játékon. 
8 e jóleső tudatban megkockáztattam ogy ja­
vaslatot

— Van énnekem, kegyelmes uram, egy só­
gorom, az ért az efféle dolgokhoz, mert szobrász. 
Máj följövök én vele és döntse el ő, én vagyok-e 
a szamár, vagy podig csaló-e a műkereskedő.

Másnap feljöttem Szilágyi Dezsőhöz Róna 
Józseffel. Nagy szeretettel fogadta uj vendégét. 
Csodálatos, mennyi melegség volt ebben a ke­
mény emberben, ha a nemzeti géniusznak ogy 
alkotó munkásával állott szemközt. Duzzadó, túl­
tengő önérzete visszavonult ilyenkor s előtérbe 
lépett a hálás publikum, amely szeretettel és ke­
gyelettel adózik a teremtő erőnek.

Meleg őszi délután volt, az Erzsébet-térről 
édes virágillat és bosszantó katonazene áradt be a 
tárt ablakokon.

— Azok a gazemberek ugy trombitálnak, 
mintha csupa süket ember lakná ezt a környé­
kül — szólt, mialatt becsukta az ablakokat, 

fás vádján alapuló kérvényt elutasította. A tárgyalás 
lefolyása ez volt:

A kérelmezők nevében dr. Darvai Fülöp elő­
adta. hogv a rekedt és gyöngélkedő jelölt helyett 
Szedoch Kálmán csornai római katholikus káplán 
mondta mindenütt a beszédet. Árpáson igy beszélt: 
„ludjátok-e, mit akar a néppárt? Azt akarja, hogy 
a magyar fink csak két esztendeig katonáskodjanak 
és ha kiszolgáltak, nekik is legyen szavazati jo­
guk. Hát azi tudjálok-e. hogv miért fizettek ti 
kutyaadót? Azért mert a zsidók itt az urak s mig ti 
görnyedeztek az adó súlya alatt addig ők nem fizetnek 
adót. A zsidók uzsoráskodnak kiszipolyoznak benne­
teket, s helyettük ti adóztok a kormány jóvoltából, 
amely velük tart Hodonhely községben a káplán izgató 
beszédét még.a következőkkel toldotta meg: „A nép­
párt ki akarja irtani a zsidókat, mert olyanok, mint a 
piócák, kiszívják a nép vérét/

A beszédeket Rakovszkv is végighal gáttá. O 
maga nem beszélt, mert a pártszervezés munkája na­
gyon kimerítette sőt be is rekedt tőle.

A választást dr. Tét étleni Ármin védte. Kijelen­
tette, bog.y az autisemitizmus még nem izgatás, s a 
káplán se igy formálta beszédét, ahogy Darvai elő­
adta. Azt mondta mindössze, hogy a zsidók nem 
olyan aranyban fizetnek adót, mint a földmi- 
veiők, menjenek hát ők is kereskedni, mint a 
zsidók. Tagadja, hogy a káplán Rakovszky nevé­
ben és beleegyezésével beszélt izgató szellemben. 
A részesség nem áll fönn, de még ha fönnállana, s a 
káplán csakugyan használta volna a petícióban föl­
sorolt kifejezéseket, akkor nem állapítható meg a fe­
lekezeti izgatás, mert a káplán egyszerűen anlisemita 
érzésének adott kiiejezést, ami meg van engedve.

A Kúria elutasította a kérvénvt és a megokolás- 
ban kiemelte, bog” az 1899. évi XV. törvénycikk 8. 
szakasza megkívánja, hogy az izgatást csak akkor 
kell üldözni, ha a képviselő tudtával és akaratával tör­
tént, már pedig a jelen esetben Rakovszky István 
tagadta ezt, s a kérelmezők sem állítottak ilyent a 
petícióban.

A pénzügyi tárca.
Budapest, január 16.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 
elnöklete alatt ma délelőtt folytatta a pénzügyi tárca 
költségvetésének tárgyalását Az ülésben Lukács 
László pénzügyminiszter kimerítően válaszolt mind­
azokra a felszólalásokra melyek a pénzügyi kormány­
zatot bírálták. A vitát ma még nem lejezték be.

Az ülésről tudósításunk a következő:
A bizottság ülésében a kormányt Lukács László 

pénzügy miniszter, Gránzenstcín Béla és Toepke Alfréd 
államtitkárok és Pap Elek osztály tanácsos képvi­
selték.

Lukács László pénzügyminiszter válaszolt azokra 
a főbb témákra, méh eket beszéde óta a vitában fel­
vetettek. Miklós Ödönnek azt válaszolja hogv az ál­
lami tisztvise.ők hivatali idejének megváltoztatása tár­
gyában semmiiéle tárgya ást nem folytatott a kérdést ez 
idő szerint megbolygatni nem is akarja. Tény azonban 
az, hog> amikor majd a tisztviselők javadalmazását növe­
lik. az állam is meg fogja kívánni a munkaidő jobb 
kihasználását Kijelenti továbbá, bogy a rendeleteket 
a pénzügyi közigazgatás több ágában már összegyűj­
tötték. A községi adók rendszertelenségén és visszás- 

hogy zavartalanul diskurálhasson vondégével. Az­
tán leültünk. A szolga jégbehütött pezsgőt hozott 
be, a házigazda — szokása szerint — maga csip­
tette le a havanna-szivarok végét. Nemsokára 
gyöngyözött a pezsgő s illatosán szállingózott a 
havannafüst.

— No, kedves mester, isten hozta nálam. 
Szép, hogy eljött. Lássa, én a művészettől sokat 
vagyok együtt. (Kezével a falakra mutatott.) De 
művészemberekkel, sajna, ritkán. Mert bizony a 
politika nagyon lefogja az ombert. Higvelejü bar­
mokkal üres szalmát csépolgetünk sokszor, holott 
lelkünk elkalandozna az ideál birodalmában...

így vezette be Szilágyi Dezső a diskurzust. 
Aztán folyt a beszéd művészetről, az örökszép­
nek a nemzeti egyéniségen való átszürődéséröl, a 
klasszikus kor elragadó márványairól, a cinquo- 
cento káprázatos pompájáról, a németalföldi nagy 
revelációról, Rembrandtról, aki megtalálta a fény 
lelkét, Rafaelről, aki elleste a lélek fényét, Michel 
Angoloról, aki Shakespeareje volt a képzőművé­
szetnek, s ezernyi ezor dologról, amiről gyönyörű­
séggel beszólt s amit mohó kéjjel hallgatott ez a 
nagy ember.

órákig tartott ez az elragadó, mélységes, 
változatos elmefuttatás. A délutánból este lett, az 
estéből öreg este 8 végre bucsuzkodni kezdtünk. 
Ekkor eszébe ötlik Szilágyinak, hogy még nincs 
eldöntve a Julius Caesar-Augustus incidens.

— Volt köztünk egy kis disputa. Hát mondja 
csak, kedves mester, kit ábrázol ez a szobor?

Semmi rosszat nőm sejtve, Róna József ár­
tatlanul azt feleli*  hogy: !

— Augustusi. I 

sálain az állami adóreformmal kapcsolatban segíteni 
fog a belügyminiszter. A pénzügyminiszternek az a 
terve, hogy a községi adókezelést az államival egye­
síti s a percentuális autonóm adóztatási jogot korlá­
tozza. Azontölül a kivetési kulcsok is egységessé 
lesznek teendők. Kijelenti továbbá, hogv az 1897-iki 
beruházási programm valósításában semmiféle meg­
akadás nem történt, sőt most a kereskedelmi minisz­
ter az előbbi évekről fennmaradt összegeket is fel­
használja.

A takarékpénztárak reform át a miniszter igen 
óvatosan tartja kezelendőnek. Nezete az, hogy az ön­
segély többet használna, mint minden állami beavat­
kozás Várta, hogy az érdekeltek meg fognak egyezni, 
a leghelyesebbnek tartja, ha a kormány figyelmezteti 
az intézeteket arra, hogy a vidéki intézetek váltóle­
számítolását közösen ók maguk ellenőrizzék. Ezt a 
törekvést a miniszter is hajlandó támogatni.

Szederkényi Nándornak arra a vádjára, mintha 
a miniszter nein dolgozna eleget, Jelvilágositja őt 
hogy tevékenységének keretei nemcsak a legnagyobb 
adminisztratív teendőkkel ellátott ágra terednek, ha­
nem a mellett minden más tárcának minden pénzkér- 
kérdéssel összeLÜggő ügyében is dolgoznia kelt Ezt 
a munkakört tehetségéhez mérten igyekszik betöl­
teni. Minő sikerrel azt természetesen mások vaunak 
hivatva megbírálni. (Éljenzés.) Kiíejti azután, hogy a 
tisztviselők fizetésének rendezése sokkal nagyobb kér­
dés, mint a katonatisztek fizetésének emelése volt.

Hegedűs Lórántnak az adóre orm tárgyában tett 
kérdésére azt leleli a miniszter, hogy az adóreform 
két csoportra fog oszlani. Az elsőbe a föld-, ház-, 
tőkekamat-, üzleti kereseti adó fog tartozni. A máso­
dik csoportba kerül a személyes jövedelmi adó be­
hozatala és az általános jövedelmi pótadó megszünte­
tése. Az adófőösszeg kontingentálásáuak eszméiével 
lehet foglalkozni, do valószínű, hogy az adóreform 
után úgyis kevesebb egyenes adó lóg befolyni.

Hieronyminek budiét ál is kifogásaival szemben 
a pénzügyminiszter határozottan védi az előirányzás 
mai módját, melyet az is indokol, hogy nálunk év­
közben mindig sok uj szükséglet merül lel és kíván 
fedezetet. A lötöslegeket a miniszter nem zárja 
be az állampénztárba, hanem termékenyíti veiük a 
gazdasági életet. Az állami vasmüvekre nézve az 
állami számvevőszékkel együtt kereskedelmi mér­
leget szándékozik a miniszter felállítani. Papp Géza 
tegnapi kérdésére megjegyzi, hogy újabban kisgaz­
dáknak adják a dohánytermelési engedélyeket, üj 
cukorgyárak létesítésére a mai bizonytalan viszonyok 
közt nem buzdíthat. Komiáthy Béla tegnapi fejtege­
téseire reflektálva kijelenti, hogy a cukoradó differen­
ciálása nem járna a kellő eredménvnyel különösen 
iparpolitikai tekintetben nem. Felvilágosítja Komjáthvt 
továbbá, hogy a tisztviselői fizetések eme ősére szánt 
összeget akkor fogja az átmeneti kiadások közül a 
rendesek közé felvenni, a mikor az összeg mikénti 
elosztásáról a törvényhozás rendelkezik. A pénztári 
készletek tekintetőben Nemónyi és Komjáthy számí­
tásai heiyesek. Az osztrák járadékadó dolgában tett 
reflexiókra a miniszter azt válaszolja, hogy az osztrák 
járadékadó ugyan még mindig lennáll de ennek dacara 
korona áradékunk a jaradékadó tételének beszámításá­
val már túlhaladta az osztrák koronajáradékot. Nem ta­
gadja a miniszter, hogy oz az adó el enkezik a vám­
szövetségnek nem ugvan betűjével de igen is annak 
szellemével. Ki elenti azonban, hogy a kormány tuda­
tában van e tekintetben kötelességének. Végezetül a 
költségvetés reá itását védelmezte meg a miniszter, 
kinek másfélórás beszédét a bizottság nagy tetszéssel 
fogadta.

— Ocsmány, piszkos, pokolra való, alávaló 
gazember, majd adok én neki! — dörögte Szilágyi. 
Dezső.

Róna József, aki először volt tanúja ilyen 
explóziónak, eliszonyodva tántorodott hátra, el 
sem tudva képzelni, hogy mit vétett a házigazdá­
nak Augustus, s hogyan fog ez a márvány fej 
azért, amit vétett, meglakolni.

Szilágyi Dezső podig folytatta:
— Ha még egyszer beteszi ide a lábát az a 

löcslábu csirkefogó, pozdorjává zúzom!

Róna Józsof most már kezdte megérteni, 
hogy a bűnös nem a szobor, hanem a műke­
reskedő.

A házigazda pedig tarkón ragadta Augustustj 
leemelte az íróasztalról s odadobta a kuckóba a 
kályha mellé. S közben egyre harsogta:

— Alomars innen! Majd adok én annak 8 
bitangnak 1 Alomars! Alomars!

Talapzat nélkül, némán, árván, bűnbánóan 
ott kucorgott a szegény Augustus-szobor a kályha 
mellett a sarokban Szilágyi Dezső halála napjáig.

Gyűjtött ö még szőnyeget is, acélpengéket 
is, filigrán ötvösmunkákat is. A szőnyegeire 
büszke volt, de éppen csak büszke. Am az acél­
pengéire féltékeny volt. Elzárva tartotta őket szek­
rényében. Csupán meghitt baráti szemek előtt 
tárultak fel eme kincsek. Mert kincsek voltak. 
Török, bosnyák, persa, arabs pengék, aranynyal 
berakottak, olyikuk bevésett vagy beedzett Korán­
igékkel, hajlottak, egészen görbék, egyencsok. 
Olyikuknak a hüvelye is egy-egy remeko az 
ötvösművészetnek, rolicfmunkákkal, intarsiákkal, 
csodás cizelirozással. De a legbüszkébb arra a
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Hieronyml Károly rövid viszonválasza után
Barta Ödön a dohány engedélyek kimutatását és 

különösen a beregmegyei adóelengedéseket sürgette. 
Hangoztatja, hogy a tranzferálások a kincstárnak 
semmi hasznot nem hoznak. Helytelennek tartia. hogy 
mi a külföldi biztositó-társulatoknak az által kedve­
zünk, hogy az életbiztosítási összeg után kivetett ille­
ték nálunk nagyobb, mint Ausztriában. Kérdi továbbá, 
miért tartják lenn a lottóigazgatóságot s felveti, váj­
jon türhető-e, hogy az osztálysorsjáték minden koc­
kázat nélkül 4 millió nyereséget hajtson.

Szederkényi Nándor és Komjáthy Béla rövid 
hozzászólásai után

Lukáoe László pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
Bereg- és Ugocsa-vármegyékre nézve elrendelte az 
adóleszámolasi munkálatokat A lottó-igazgatóságnak 
ellenőrzési teendői vannak, a redukció azonban később 
esetleg keresztülvihető lesz.

A tételt elfogadták.
Keményt Ambrus az adóhivatali tisztviselők 

előmeneteli viszonyainak javítását sürgette.
Lakáoa László pénzügyminiszter kijelentette, 

hogy az adóhivatalnokok helyzetének javítása állandó 
gondoskodásának tárgya.

Kammerer Ernő a lővárosi adóvégrehajtók 
helyzetére is felhívja a miniszter figyelmét, aki 
Scitovszky Jánosnak egy kérdésére kijelentette, hogy 
1902-ben uj adóhivatalokat felállítani nem szándékozik.

A jogügyi igazgatóság tételénél Soltovazky 
János a személyszapontást kifogásolta.

Barta Ödön az intézmény nehézkes működésére 
hívta fel a miniszter figyelmét.

Lnkáos miniszter és Gránzenataln államtitkár 
lel világos itásai után a bizottság a tételt elfogadta.

Az egyenes adók tételénél Kammerer Ernő a 
hadmentességi dij aránytalanságát említette meg.

Szerb György ugyancsak erre a visszásságra 
hívja lel a miniszter ügyeimét.

Soltovazky János az adóreform előkészületeiről 
kér felvilágosítást.

Komjáthy Béla a horvátországi késedelmi ka­
matok iránt tett kérdést.

Lukáoa László pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a hadmentességi dijat az adóreformba nem foglalta 
be. a visszásságok megszüntetésére azonban a többi 
illetékes tényezővel egyetértő lég hajlandó közremű­
ködni. A löldadókataszter revíziója tárgyában a tanul­
mányok folynak.

A tételt elfogadták.
A bizottság a tárgyalást a fogyasztási adók té­

telénél holnapra halasztotta.

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, január 16.

A katholikus autonómiai kongresszus hetedik 
napján az ülés csak tizenegy órakor kezdődhetett, 
még pedig a képviselőház ülése miatt A mai vitából 
kiemelkedik dr. Günther Antal és Győrfíy Gyula fel­
szólalása. l ontos momentuma volt az ülésnek, hogy 
a nagyváradi bíboros püspök ma olvasta fel az utolsó 
püspöki konferenciának határozatát, mely szerint a 
püspöki kar a huszonhetes-bizottság javaslatának 
részletes tárgyalásába belemegy, abban a reményben, 
hogy a részleteknél sikerülnie iog bizonyos módosí­
tásokat keresztülvinnie.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő: 
Grót Bzapáry Gyula elnök megnyitja az ülést 
A jegyzőkönyv hitelesítése után fölolvassák az 

három pengére volt, amely énekelni tudott. Egy 
jatagán és két görbe kard. A legnemesebb da- 
maszkusi acélból mind a három. Mikor végig­
húzta élükön az ujját, az acél búgni kezdett, 
édesen és lágyan, mint tavaszi éjszakán felsíró 
fuvolaszó.

— A daloló acélnál nincsen szebb dolog a 
világon, — mondogatta. — Egy hős, aki énekel. 
Egy költő, aki csatába rohan. Lássa, ez a három 
penge három nagy nevet képvisel: Tyrtaeus az 
egyik, a másik Byron, a harmadik Petőfi. Igazán 
nagy csak olyan nemzet lehet, amely legalább 
egy ilyen lángelmét hoz a világra, amelyben a 
a férfijellemnek és alkotó képzeletnek legnagyobb 
tökéletessége egyesül. Tyrtaeusról nem maradt 
semmi ránk. De én ugy képzelem, hogy az Ő 
költészetének dicsősége túlragyogja Hellasz min­
den dicsőségét Byron a legangolabb angol, 
Shakespcarenól kisebb, de izzóbb, kevesebb sú­
lyú, de nemesebb. A brit világuralmat ez 
a költő teszi megfoghatóvá, aki elrohan vé­
rét ontani egy idegen nép szabadságáért. És 
nekünk is Petőfi a legmagyarabb magya­
runk. Ez az ember vihar volt, tele villámmal és 
mennydörgéssel s dalaiban a haragvó mindenség 
elragadó orgonaszava szól. Dal, mely ölni tud, 
acél, mely dalolni tud: mi van ennél felségesebb 
a világon?

A holt oroszlán barlangjában vásári zaj van. 
A bársonytalpon csoszogó szelíd háziállatkák 
meg-megszaglászszák az egykor félelmetes hajlé­
kot, s óvatosan licitálgatnak hagyatékára. 

erdélyi katholikus státus közgyűlésének a kongresz- 
szushoz intézett üdvözlő táviratát, melyet grót Slajláth 
Gusztáv püspök irt alá. Aztáu gróf Zichy Nándor in­
dítványára elhatározzák, hogy a kongresszus szomba­
ton és hétfőn nem tart gyűlést.

Következik a napirend.
Steécz György kijelenti, hogy nem szavazhat a 

javaslat mellett, mert a kongresszus tagjait küldőik 
nem hatalmazták fel egy ily javaslat elfogadására. 
Amit e javaslat alapján a katholikusok elérhetnek, az 
nem önkormányzat. A leglőbb kegyur ezelőtt katho­
likus közeggel gyakorolta jogait, most ellenben a lele- 
kezetnélküli kormány utján. Tehát megváltozott a 
helyzet ez pedig szükségessé teszi, hogy a katholikus 
önkormányzat gyakorolja e jogokat. A tervezet nem 
abszoiut rossz, de nem autonómia. Nem fogadja el a 
javaslatot w ,

Szemneoz Emil szerint az autonómia a közjog­
ból folyik. Megteremtése nemcsak katholikus érdek, 
hanem a nemzet érdeke is, mert a társadalmi tevé­
kenységet előmozdítja. A jogfejlődés a kathohkusok- 
nak nemcsak autonómiát biztosit, hanem meghatá­
rozza az autonómia jogkörét is. Ez a javaslat nem 
adja meg e jogokat Azt kívánja, hogy a katholikus 
iskolák minden tanárja és minden igazgatója a hit 
olyan terjesztője legyen, mint maga a püspök. A jog­
fenntartó nyilatkozatnak semmi értéke nincs, hisz a 
pápának sem tudják visszaadni jogait a katolikusok­
nak mindon tiltakozása mellett sem. A kormány rend­
szeresen kisajátítja a katholikusok jogait Az alapok­
nál sehol sincs kitüntetve, hogy katholikus alapokról 
van szó. A katholikus nevelés és hazafias nevelés 
azonos. A kormány egyenesen jutalmazza a vallás­
elleni cselekedeteket, tehát az önkormányzat fegyelmi 
joga illuzóriussá válik. A hozzászólás jogának semmi 
eredménye som lesz. Az ön kormányzat csak morog­
hat, de nem intézkedhetik. Nem fogadja el a ja­
vaslatot.

Gtinther Antal: Ila igaz, hogy a katholikus jo­
gok kisajátítása lolyik, akkor az neki egy indokkal 
több, hogy az utolsó órában megalkossák, először 
katholikus, azután keresztény és mindkét szempont­
ból magyar alapon az autonómiát.

Ugrón Gábor: Igen, de ugy. ahogy .jogunk van.
Gtinther Antal: Áldásthozó jogot szervezet nél­

kül nem lehet megteremteni. Itt felvettetett az a kér­
dés. mért prosperál minden más felekezet és mért 
szenved inleriontásban a katholikus felekezet. A 
válasz erre az: mert a katholikusok nincsenek szer­
vezve. Történeti alapon mutatja ki, hogy mindig erő­
sebbek lesznek a tények, ha nem lesz szervezet A 
protestánsokban is az áldozatok egész sora késztette 
őket az ellenállásra és igy a szervezetük megalkotására 
fokról-fokra ők is lassankint fejlesztették szervezetü­
ket a 16. századtól egész mostanig. A katholikusok nem 
alkották meg szervezetüket ezért jutottak inferiori- 
tásba. A protestánsok se kaptak elointe mindent a 
mit követeltek, de elfogadták a<.t amit kaptak, tudva, 
hogy a kisebb mérvű önkormányzat segítségével 
kiépíthetik azt nagygyá. Ne álljon tehát a komrresz- 
szus erre az álláspontra, mindent vagy semmit (El­
lentmondás), hanem logadja el azt. ami elérhető, mert 
ezzel megveti az erős autonómia alánját. Az erdélyi 
státus példája mutatja, hogy szervezetben micsoda 
eredmények érhetők el.

Györffy Gyula: Még nincs is szervezve I
Günther Antal: Csak szervezettel érhetők el 

folyton .okozódó eredmények. Szóló megelégszik 
azzal, ami a 27-es bizottság munkálatában foglaltatik. 
Igaz, hogy ez minimum, de semmi esetre sem jog­
lemondás. A jogienutartás ki van mondva Apponyi ha­
tározati javaslatában. Önkormányzati testületeknek jo­
guk van óvásokat emelni; ihenek egész más kategóriába 
tartoznak, mint a Iiakovszky által fölemlített ,pőt- 
biztositékok*,  amilyennek Apponyi mondta a véderő­
javaslat tárgyalása alkalmával felvétetni szándékolt 
nyilatkozatot. Törvényhozás nem fogadhat el ilyen 
lenntartó deklarációkat, de autonóm testületek igen. 
Az volna az igazi joglemondás, ha a katholikus tár­
sadalom nem ragadná meg az alkalmat katholikus 
önkormányzatának megalkotására. Ismétli, hogy ka- 
thoükus. keresztény és magyar alapon szükségesnek 
tartja a katholikus autonómiát Ha ez a szervedet meg 
nem alapittatik, akkor veszélyben forog nemcsak a 
katholikus társadalom, hanem a koronán a kereszt is. 
Elfogadja a 27-es bizottság javaslatát (Helyeslés és 
éljenzés)

öt pero szünet után következik
Györffy Gyula: A szigorú jog szempontjából 

Ítélve a jelen javaslatot, a 27-es bizottságnak nem is 
volt joga ilyen javaslatot beterjeszteni. A királyi rezo- 
lució és a kongresszusi határozat ellenére most már 
a harmadik javaslatot tárgyalják, de ez még azokat 
sem elégíti ki, akik csinálták s ide hozták. Günther 
beszéde késztette a löiszólalásra. Kéri Günthert, mu­
tassa meg a javaslat azon részeit, melyek megakadá­
lyozzák a katholikus lávák további kisajátítását. A szét- 
züllött katholikus társadalmat akarja szervezni az 
autonómiával. Nekünk katolikusoknak legerősebb 
szervezetünk van. amit a világ valaha produkált 
Nem ez a szervezet okozta a katholikus társadalom 
züllését hanem az, hogy míg egy felekezetien 
kormány egy vallás ügveit kezeli, addig a többi 
vallás erőben, függetlenségben, szabadságban mun­
kálkodik. (Elénk helyeslés). A protestánsok osak 
azt engedték, hogv autonómiájuk jog orrását tör­
vénybe iktassák, de azt már nem engedték sem 
kormánynak, sem országgyűlésnek, hogy beleszól ion 
abba, mivel töltsék meg autonómiájuk kerekét (He­
lyeslés). Erejük a protestánsoknak az, hogy felekezc- 
tileg szervezkedni tudtak ömogukon kathoukus ál am- 
ban. Az írott törvények erősebbek a vágyakban nyil­
vánuló jogoknál, de az írottnál még erősebb a gyakor­
latba átment jog. Vájjon erő-e az, ha a mindnyájunk 
leikében élő jogok itt közöttünk maradnak? Egé­
szen más hangulat volt azelőtt jogainkkal szemben 
s hogy ez a hangulat most nem a mi javunkra 
változott meg, annak csakis a kongresszus az oka. 

Nem előzékenységből, hanem az erősektől való félelem 
adta a kormány kezébe azt, hogy összehívássá a kath. 
autonómiai kongresszust. S ma a kormány azt veszi 
észre, hogy az akkori félelme teljesen alaptalan volt, 
(ügy vanl Ugy van!) Ha egyhangúlag, erőnk tuda­
tában fogadtunk volna el határozatot az autonómia 
létesítésére, akkor a kormány nem bátorodott volna 
löl arra. De ezzel szemben azt kellett tapasztalni, 
hogy törekvéseink közé éket lőhet verni. Ennek ered­
ménye ® mai állapot (ügy van I) Az erdélyi státust 
hozták lel itt. Kénytelen konstatálni, hogy az erdélyi 
státusnak nincs is olyan szervezete, mint amilyent 
mi itt akarunk csinálni. Az erdélyi státus jogai tör­
vényekben gyökereznek. Még az unió-törvénv is ki­
mondja. hogy az erdélyi íclekezetek autonómikus 
szervezete az unió után is megmarad. Sokat kellett 
szenvedniük az erdélyi katolikusoknak, mig a mai 
szervezetet megkaphatták. A jogiosztó állammal az 
autonómiai szervezet hiánya miatt jutottunk interioris 
helyzetbe. Törvénybe iktatott jogainkat ma sem tudják 
igénybevenni. Vájjon ily gyönge autonómiai szer­
vezet mellett igénybe tudjuk majd venni? Soha! 
Nem fogadja el a 27-os bizottság jelentését. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.)

Sohiauoh Lőrinc bibornok, nagyváradi püspök: 
Nagyméltóságu elnök ur 1 T. kongresszus 1 Csak igen 
röviden kívánok szólni. Méltóztatnak visszaemlékezni, 
hogy a múlt kongresszus megbízta a huszonhetes- 
bizóttságot azzal, hogy az illetékes tényezőkkel érint­
kezésbe lépve, azok véleményének, kívánságainak és 
elhatározásainak tekintetbevételével, módosításokat esz­
közöljön az előbbeni javaslaton.

A püspöki kar a huszonhetes-bizottság által 
íelszóllittatolt, hogy ebben a tekintetben véleményét, 
kívánságát nyilvánítsa. A püspöki kar minden félre­
értés elkerülése végett ezt írásban tette és a huszon- 
heles-bizottsághoz választ küldött, amelyekben lo 
vaunak .ektetve azok az elvek, amelyekre a püspöki 
kar a katholikus autonómiát fektetni óhajtja amely 
szempontokat és elveket az autonómia tekintetében 
ezután is szem előtt tartatni kíván.

A jelen általános tárgyalások előtt a püspöki 
kar január hó 8 án ismét értekezletet tartott, amelybeu 
megbízott engem az ő nevében teendő következő nyi­
latkozattétellel.

El fogom olvasni, nehogy félreértések által a 
dolog megrontassék: (Halljuk ! Halljuk 1)

A püspöki kar ragaszkodik azon elvekhez, 
melyek az általa a 27-es bizottsághoz intézett 
válaszában foglaltatnak.

Ezen elveket szem előtt tartván, a 27-es bi­
zottság újabb javaslatának részletes tárgyalásában 
részt lóg venni, azon reményben, hogy a részle­
tekben sikerülend oly változtatásokat és módosí­
tásokat eszközölni, melyek ezen elvekkel és az 
autonómia létrejöltéuek lehetőségével összhangba 
hozhatók. 'E énk helyeslés.)

Demkó Kálmán egy, a beszéde alapján támadt 
félreértést igazit helyre és Csernochhal szemben ki­
jelenti, hogy ő a lelkészekről mint kitűnő tanárokról 
nyilatkozóit. Egyszersmind tagadja Csernochhal szem­
ben, hogy a tankönyv-bírálatot csupa szabadkőműves 
gyakorolná. Ismerteti a tankönyvbirálatnál szem előtt 
tartott el-órást. A tankönyveknek nem szabad val­
lás- vagy erkölcselleucs kile.ezést tartalmazniok. A 
tankönyveket legnagyobbrészt katholikus írók írják. 
Az ő intézeteinél 32 katholikus író tankönyve van 
használatban.

Elnök a vita folytatását holnap d. e. 10 órára 
tűzi ki.

KÜLFÖLD.

A San-Girolamo-kollégium ügye. Rómá­
ból jelentik, hogy a vatikáni körök szerint a 
Kúria elvben olismerte, hogy a múlt évi augusz­
tus hó 1-én kiadott pápai brevében, amely bon a 
San-Girolamo-intézet alapításáról van szó, nem­
csak a horvdt, hanem a szerb népet is meg kellett 
volna említeni, továbbá elismorte azt, hogy az anti- 
varii érseket a Szerbia érseke cim illeti meg.

A glbraltárl ágyuk. Madridból jelentik, hogy 
Silvela volt miniszterelnök, továbbá Dato volt belügy­
miniszter és Muguiro képviselő Gibraltárba utazlak. 
Utazásuk állítólag az Anglia és Spanyolország közt 
fennforgó. Gibraltárra vonatkozó diplomáciai kérdés­
sel függ össze. Anglia ugyanis szó szerint ragaszko­
dik az 1713-iki utreohti szerződés egy pontjához, 
amely szerint a gibraltári vizen felségjoga addig terjed, 
amennyire as .ágyuk visznek. Spanyolország ezt el is 
ismeri, de azt állítja, hogy ez a terület as 1713-iki 
ágyuk hordképessége szerint állapítandó meg, nem pedig 
a mostaniak szerint Ez a kérdés rendkívül fontos, 
mert ennek a megállapításától függ, váljon Anglia 
uralkodik-e a Gibraltár - szoros mindkét oldalán. 
Ugyanis a tengernek Marokkó-felé eső része több 
kilométernyi szélességű és ezt a részt Marokkó északi 
részén levő spanyol erődök dominálják. Ezeket Anglia 
meg akarta vonni Spanyolországtól, de minthogy a 
vételből nem lett semmi, az angol hadügyi kormány 
hozzálátott Gibraltár Marokkó leié eső részének meg­
erősítéséhez.

Ax amerikai dán szigetek. Newyorkból 
jelentik, hogy a dán kormány, amely az Egyesült- 
Államoknak oladásra ajánlotta föl Dánia nyugat­
indiai szigeteit, az ügylet megkötése érdekében
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.folytatott tárgyalásokat bczzünlette. A dán kormány 
élt azért tette, mert a közvélemény ellene volt, 
hogy a szigeteken egy idegen állam javára túl­
adjanak. \ ,

Poroszok éa lengyelek. Az a nagyszabású 
faji harc, amelyet a lengyelek a poroszok ellen 
indítottak, egyre szélesebb terepre terjed. A harci 
jelszó természetesen Bülow nemrég elhangzott be­
széde. Miét Lembergböl jelentik, ez a beszéd ott 
nem tett mélyebb hatást. A hangadó lengyel 
körök ugy vélekednek, hogy a lengyel-kérdést 
mai stádiumában nem a beszédek és viták döntik 
el. Poroszország a cselekvés terén van s oda kell 
a lengyeleknek követniük őket, mert panaszuk 
hatástalanul hangzott el. A lengyel ellenakció 
vezérférfiai nagy titokban készülnek a harcra. A 
porosz telepítési alappal szembeállítják a hatalmas 
lengyel agitációs alapot, Erre az alapra a galíciai 
és főképp az oroszországi lengyel mágnások óriási 
összegeketadományoztak. Az oroszoknak nem lévén 
módjukban, hogy az akcióban személyesen is 
résztvegyenek, az anyagi áldozatok hozásában 
különösen kitüntették magukat és milliókat szántak 
a küzdők támogatására. Ezt a pénzt Lembergben 
kezelik. Az alapból első sorban keleti Porosz­
országban fognak lengyel nemzeti birtokokat létesí­
teni, azonfelül a pusztulásnak induló lengyel ne­
mesi birtokokat is segélyezni fogják. E mellett azon­
ban nem akarnak versenyezni a porosz telepítési 
alappal, hanem külön is figyelmeztetik az illető 
lengyel földbirtokosokat, hogy a poroszok lieitá- 
cióját használják ki, és ha drága pénzen sikerül 
nekik eladni földjüket, a nyereség-külömbözetet 
juttassák agitácionális alapra.

Teljes kíméletlenséggel akarják folytatni a 
németek bojkottolását és ebben a tekintetben 
gondos számítással fognak eljárni. Német keres­
kedővel, iparossal, földbirtokossal nem fognak üzleti 
összekbttctczbc lépni: lengyel ember nem fog némethez 
szolgalatba állni. Olyan vendéglőbe, amelynek gaz­
dája német ember, vagy amelyben németül beszélnek, 
nem járnak. A legerőteljesebb bojkottot a porosz 
katonaság ellen tervezik, amelyet, hir szerint, már 
legközelebb széthelyeznek egész Lengyelországban, 
az eddigi lengyel nemzetiségi katonák helyett. .1 
hadsereget túrsailalmilag teljesen izolálni akarják. 
Egyetlen lengyel embernek sem szabad bolépnie 
olyan kávéházba vagy vendcglöbo, ahol a porosz 
tiszteket cs katonákat is megvendégelik. Kiszámí­
tották, hogy számtalan lengyel helységben a 
kiscbbscgfiea levő németeknek teljes pusztulását jelenti 
ez a bojkott.

Ue kulturális téren is folyni fog a harc. 
A lengyel törekvéseknek leghívebb támogatója a Fo- 
tikán lesz.

Egy előkelő lengyel személyiség egy hét óta 
Kómában tartózkodik és a Vatikánnal azokról 
az eszközökről tanácskozik, amelyeket az egyház 
a lengyeleknek nemzeti küzdelmükben rendelke­
zésére boesájthat. Eddigi hírek szerint Rómában 
is a leghevesebb harcra készülnek és minden esz­
közzel akcióba lépnek a katholikus lengyelek 
védelmére. Egyelőre agilis, lelkes káplánokat fognak 
kiküldeni a lengyel helységekbe, akiknek feladatuk 
lesz a nagy nemzeti és egyházi ügy iránt való 
érdeklődést fenntartani és a szent célért a szó­
székről is izgatni.

A délafrikai szabadságharc.
London, január 16.

Kitchener Johannesburgból a következőket 
jelenti: Bruce Hamilton tábornok hadseregének 
fíkerült Átírom mértföldnyire megközelíteni Botba La­
jost, aki 11-ike és 12-ike közötti éjjel kocsin me­
nekült. A csapatok, amelyeknek előbb hosszú me­
netet kellett tenniük, hét. mértföldnyire üldözték 

mig csak a lovaik ki nem merültek. Har­
minckét boer fogságba jutott.

London, január 16. 
f'ífcAener Johannesburgban, január 13-án kelt 

táviratában azt jelenti, hogy január 6-ika óta elesett 
20, megsebesült 9, fogságba jutott 203, s megadta 
magát 93 boer. Transvaal keleti részében szét vannak 
szórva a boerok, bár 500 legjobb emberüket össze3ied- 
t'-k, hogy Pfewíerf megtámadhassák Onverwachtnál. A 
boerok legnagyobb része Transvaal nyugati részében 
▼an. Rustenburgtól nyugatra. Az Oranje államban a 
■ orrok főhadiszállásai a Wile e lolvó völgyében s 
Betlehemtől délre vannak. Az angol csapatok mindenütt 
zaklatják a boerokaf. A- Foktőid nyugati részéből 
északra szorítják a boerokat, s az uj blok-bázak vo­
nalán túl1 is eleség-raktárakat rendeznek be az angolok.

Pretoria, január 16.
A krügersdorpi és klerksdorpi szökevény-tábo­

rokban nemrég gyűléseket tartottak a burgherek, a 
melyeken a háborúnak a boer vezérek részéről hiába­
való folytatása ellen foglaltak állást. Elfogadtak to­
vábbá egy határozati javaslatot, amelyben uj nemzeti 
lövész-csapat alakitását mondták ki Dél-Transvaalban 
való szolgálatra. Az uj csapathoz elegendő számú 

résztvevő jelentkezett, ugy, hogy azonnal elmehet 
önálló hadműveletek céljából.

Vryburg, január 16.
Egy boer csapat e hó 11-én Vr.yburgtől nyu­

gatra átkelt a vasúti vonalon és Marizdani közelében 
íelszaggatta a síneket. Hir szerint angol lövészek és 
a b ouché parancsnoksága alatt álló kommandók kö­
zött Moohoek mellett ütközetre került a dolog. Január 
12-én ugyanazon a vidéken egy páncélosvonat érint­
kezésbe jutott a boerokka! és Maxim-ágyukkal lövöl­
dözött rájuk. A forgalom ismét megnyílt ezen a 
vonalon.

Brüsszel, január 16.
Hiteles részről közlik, hogy a boerok vezető 

tényezői sűrűn tárgyalnak a békekötésről s remélhető, 
hogy a béke hamarosan létre fog jönni.

Wellington január 16.
Seddon miniszterelnök beszédében megbotránko­

zását fejezte ki a dél-afrikai angol csapatok ellen 
német részről hangoztatott vádak ielől, de ellenezte 
a Németországból jövő áruk bojkottálását és megjegyezte, 
hogy ha Uj-Zéland fiait megsértik, Uj-Zéland kényte­
len lesz külömlözeti vámokat behozni.

Odessza, január 16.
Az Odeszkij Liszti azt írja, hogy a bécsi Schlesin- 

ger és társa lókereskedő cég szerződést kötött több 
varsói lókereskedővel 20.000 ló szállítására a délafrikai 
hadsereg számára; ugyancsak a Gaiser és társa bécsi 
cég megbízta az orosz lókereskedőket, hogy 12.000 
lovat vásároljanak az angolok részére. Mind a 32.000 
lovat Fiamén át szállítják Dél-Aírikába.

Fiamé, január 16.
Ebben a hónapban hat nagy aogol gőzhajó fog 

ideérkezni, hogy 4000 darab lovat szállítson Dél- 
Airikába.

Az angol trónbeszéd.
Budapest, január 16.

Több mint negyven év óta először hallottak 
ma az angolok trónbeszédpt koronás nralkodójok 
ajakéról. Viktória királynő uralkodásának utolsó 
negyven évűben egyszer sem nyitotta meg szemé­
lyesen a lordok házában parlamentje ülésszakát. 
A mai megnyitás annál nagyobb pompával ment 
végbe. Edvárd király és neje nagy diszszel vonul­
tak a Buckingham-Palaceból a Westminsterbe. 
Diszhintajok után robogtak a walesi herceg és 
neje és az uralkodóház összes többi tagjai, köz­
tük Károly dán herceg és neje fogatai. Ed­
várd király tábornagyi egyenruhát viselt, a ki­
rályné hermelin köpenyt és a kis gyémánt 
koronát. A sürü néptömeg által ellepett utcákon 
katonaság állott sorfalat. A infcnet délután két 
órakor érkezett a Westminster-épülethez. A lordok 
házának ülésterme az ünnepi alkalomra természe­
tesen tömve volt. A peerek nejei gazdag öltö­
zékben, csillogó gyémánt-díszben, a peerek vörös 
díszruhában jelentek meg. Jelen voltak az osztrák­
magyar, német és francia nagykövetek is.

A walesi herceg jobbról, a walesi hercegné 
balról ült a trón mellett. Károly dán herceg és 
neje a walesi herceg mellett foglaltak helyet. 
A király és a királyné előtt, amikor a terembe 
léptek, heroldok lépdeltek. A király a tábornagyi 
egyenruháján a téraszalag-rend jelvényét viselte.

A királyi pár bevonulása után áthivták az 
alsóház tagjait. Miután a bevonultak,
a király messzire hallatszó hangon felolvasta a 
trónboszedet, melyet a lordok és képviselők a 
szokott csöudbon hallgattak végig, csak annál a 
passzusnál, mely a délafrikai angol csapatok hu­
manitásáról szól, harsant föl zajos tetszésnyilvá­
nítás az eddigi szokással ellenkezően.

Magát a trónbeszédet a következő táviratunk 
ismerteti :

London, január 16.
A trőnbeszéd, uiciyíyol a király a paramentet 

megnyitotta, első sorban utal a walesi hercegnek és 
hercegnének a birodalom különböző részeibe tett ut- 
jokból való szerencsés hazaérkeztéro és konstatálja, 
hogy mindenütt a legélénkebb ragaszkodás tüntető 
jeleivel fogadták ókét. A király meg vau róla győ- 
ződvo, hogy ottani látogatásuk hozzájárult ahhoz, 
bogy a kölcsönös becsüiés és lojalitás kötelékei, 
amelyeken a birodalom életereje nyugszik, még szo­
rosabbra főzessenek.

A többi hatalmasságokkal való viszonyunk — igy 
folytatja a trónbeszéd — tartósan barátságos.

Sajnálom hogy a déiafrtkai háború még egyre 
nincs befejezve, babár a hadműveletek menete a mi 
fegyvereink számára kedvezőbben alakult. A háború 
színtere jolenlókcuyen szőkébbre szorult. Az iparűzést 
ty gyarmataimban ulból megkezdik. A háború lárasztó 
volta mellett is, katonáim mindvégig üröminél vi­
selik el a gueriila-had járat far a dal inait, sőt saját ká­
rukra oly hu ma*  Háti tanúsítanak az ellenséggel szem- i 

ben, amely a legnagyobb dicséretet érdemli. Annak 
szüksége, hogy azok a csapatok, melyek leginkább ki 
voltak téve a háború fáradalmainak, fel váltassanak, 
alkalmat adott nekem, hogy ismét felhasználjam gyar­
mataink lojális és hazafias ajánlatait Rövid időn uj 
kontingensek érkeznek Déléfrikába Canadából, Auszt­
ráliából és Uj-SeelandbóL

A trónbeszéd továbbá azt mondja: A belga király 
meghívására a minap nemzetközi konferencia gy Hát egybe 
Brüsselben a cukor-prémiumok tárgyalására. Bizton 
remélem, hogy a konferencia határozatai egy oly rend­
szer abbanhagyására fognak vezethetni, mely a cukor­
termelő gyarmatokat és az anyaország gyárosait e 
nagyfontosságu iparág özeiménél méltánytalan módon 
sújtotta.

A trónbeszéd azután felemlíti az Egyesült-Államok- 
kai egy tengerközi csatorna építése tárgyúban annak 
biztosítása mellett létrejött szerződést, hogy a csatorna 
semlegessége íenntartatik. és az nyitva áll az összes 
nemzetek kereskedelmének és hajózásának.

A trónbeszéd utal azután a B/aridával kötött 
szerződésre, amely a guyanai határkérdésben hozandó 
választott bírósági döntés tárgyában jött létre és meg­
jegyzi, hogy a király nagy örömmel közli, hogy az 
olasz király késznek nyilatkozott a választott bírói 
tiszt elvállalására. Szól még arról a trónbeszéd, hogy 
az esőzések /adtában nem oly bőségesek, amint kívá­
natos volna. Az inségi intézkedések folytatása, ha kisebb 
mérvben is, de szükséges az ország egyes részeiben. 
Az éhinség-megkivánta segítő intézkedéseket a kö­
vetendő eljárás és hathatósság tekintetében továbbra 
is javítani kell.

A trőnbeszéd ezután megemlékezik Abdul Rhámán 
afghanisztáni emir haláláról és utódjának, Habibullah-. 
nak trónralépéséről, aki kifejezte azt a komoly óha­
ját, hogy fenntartja Afghanisztánnak az indiai biro­
dalomhoz való barátságos viszonyát. Végül egyes ja­
vaslatokról tesz említést a trónbeszéd a közoktatás­
ügy javítása, a belföldi löldvásárlás és eladás meg­
könnyítése, valamint más helyi jellegű intézkedések 
tárgyában.

London, január 16.
A felsőház elfogadta a feliratot A vita folyamán 

Salisbury márki miniszterelnök energikusan visszauta­
sította azt a gondolatot, hogy a legyőzött ellenségnek 
felajánlják a békét, ha ez nem kéri. Csak akkor lesz 
itt az ideje megmondani, hogy mily feltételek mellett 
lehet a bókét javasolni. A boerok azonban vissza­
utasították, hogy békét kér ének. Nem Anglia dolga az 
amnesztiát, az alkotmányt stb. csalétekként mutogatni, 
hogy az ellenséget, aki a békét megtörte, Anglia 
jogait megveti és a király birtokait nyomorral és 
pusztulással halmozta cl, rábírja, hogy kevesebb nyo­
matékkai ragaszkodjék magatartásához. Migaz ellenség 
nem kéri a békét jobb erről minél kevesebbet leszólni. A 
szónok erre figyelmezteti a házat, miután il en 
komoly nemzeti és inperalisztikus kérdések lüggenck 
a parlamentnek Dél-Afrikára vonatkozó magatartásá­
tól. Ha Anglia indíttatva volna a háborút fegyvereire 
nézve nem dicsőséges és áldozatainak nem megfelelő 
módon befejezni, ennek a hatása minden világrészben 
megnyilvánulna. A feltételes meghódolás oly veszedel­
meket rejt magában, melyeket Anglia nem kockáztat­
hat. A király kell, hogy a legtöbb ur Jegyen azok­
ban a gyarmatokban.

A Balkán szenzációi.
Budapest, január 16.

Szélcsend van a Balkánon, amely kisebb-na- 
gyobb viharokat sejtet. Az egyetlen konszolidált Bal­
kán-államon, Románián kivül, a többiekben egyre fo­
kozódik a bizonytalanság érzete. Mindenki sejti, hogy 
fontos dolgok fognak történni, de senki sem tudja, 
hogy az események áradata minő mederben fog le­
folyni : pnsztitani fog-e vagy uj löldségeke*.  emel-e 
ki a hullámok alól. A bizonytalanság kétségkívül 
Szerbiában a legnagyobbfoku. Az ország, amely oly 
sokáig és oly híven ragaszkodott az Obrcnovics- 
dinasztiához, bizton tudja, hogy ez a dinasztia kihal, 
mihelyt Sándor királyt elszólitja az élók sorából a 
halál. Mi lesz aztán? Egy olyan ország, mint Szerbi t, 
csak a monarkhikus államformával boldogulhat De ki 
lesz Sándor király utóda ?

Erről beszél ma egész Szerbia. l)raga királyné­
nak tudvalévőén van már jelöltje a szerb trónra. Ni- 
kodém I.vnycvica hadnagy ur, a felséges asszony 
testvéröccse. Mikor először szerzett tudomást a szerb 
nép erről a jelölésről, ugy leizndult a megbotránko­
zás, hogy Sándor király szükségesnek látta a jelölést 
személyesen és nagysietve megoáfelni. Tette ezt há­
rom ízben; először Kishon királyi kastélya erkélyé­
ről. azután a kamara és végre a szenátus togadása- 
kor. A felséges asszony azonban meg ma is ragasz­
kodik családja e rangcmelésébcz.

SoHiij nevoteteseu Pastes hívei egy orosz in r’ - 
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hsrceget szeretnének trónörökösnek látni. Ez a elölée 
azonban komolyan szóba sem jöhet, mert ebbe 
monarkiánk sohasem egyeznék bele.
( Egy kis párt Nikita montenegrói fejedelmet 
kandidálja. Egy harmadik párt valamely német duodeo 
fejedelmi sarjat szeretne meghívni. S itt van végre a 
'Naragyorgyevics-csnl&d. amelynek kandidálása komolyan 
Bzámbavahető. Annyi legalább is bizonyos, hogy a 
szerbek nemzeti dinasztiát óhajtanának s itt aztán 
csakis Karagyorgyevicsék kerülhetnének kombinációba.

Az öreg Pora Karagyorqyevics ma hatvanoszten- 
dős ember és Gént ben éli napjait. Nyugodt ítéietü, 
gondolkozó lő. aki nőm nagyon hajlik a különckö­
désre. Fia, György, tizennégy éves, Pétervárott nevelik 
a cári család lelügyelete alatt. Kettejük közt lehetne 
választani.
, Gyája szófiai szerb követ egy képviselő előtt 
■azt mondotta, hogy György herceg jelölése befeje­
zett tény.

— A leghitelesebb forrásból tudom — úgymond 
— hogy erre a trónörökös jelölésre nézve Auszlria- 
Magyarország és Oroszország közt megtörtént a tökéletes 
megegyezés.

»
«' Egy másik balkán-dinasztia sorsát egyengeti 
Pétervárott Nikita montenegrói fejedelem. Legutóbbi 
oroszországi látogatásáról a következőket jelentik:

Nikita fejedelem, mikor III. Sándor cár temeté- 
Eén Pétervárott időzött, nagyon szeretett volna az uj 
cárral, JI. Miklósnál a Balkán politikai kérdéseiről 
beszélgetni. Miklós cár azonban azzal ütötte el a kér­
dést, hogy még nincs kellőképpen tájékozva a Balkán 
viszonynírói, de beszél majd erről — máskor. Ez a 
máskor sohasem következett el. Nemrégiben azon­
ban a cár táviratilag hívta meg Nikit át a Bivte- 
tárái Pétervárra. Ez a látogatás azonban nem 
iügött össze semmi politikai kérdéssel, nagyon csa­
ládias jellegű volt s a körül a terv körül forgott a 
fejedelmi személyiségek beszélgetése, hogy az orosz 
trónörökös elveszi Nikita gyönyörű lányát. Xéniát. Nikita 
pétervári tartózkodása folyamán szó sem esett politi­
káról, a montenegrói fejedelem egyetlen egyszer látta 
magánál az orosz külügi minisztert, akkor is csak né­
hány percre. Az orosz-montenegrói frigy most már 
bevégzett ténynek tekinthető.

Néhány hónappal ezelőtt Belgrádban leégett a 
katonai egészségügyi főraktár. A kár több mint egy 
millió volt. Nagy volt a veszteség azért is, mert há­
ború esetén egészségügyi szempontból egészen íöl- 
szereletleniil állt volna a hadsereg. Tegnap, a szerbek 
újévén katonai körökben, valamint a polgárságban 
nagy őrömet okozott uz a hir hogy Mária Feodorovna 
anyacárué, aki az orosz Vöröskereszt legfelsőbb vé­
dője, értesülvén a szerb hadsereget ért katasztrófá­
ról kiadta a parancsot, hogy a szerb hadsereg ré­
szére húszezer rubel értékben legújabb és legtökélete­
sebb egészségügyi fölszerelést küldjenek. Az ajándék 
már Odesszában van és arra a gőzhajóra vár, amely 
Belgrádba fogja szállítani.

•
,■ A pétervári Növeszti megemlékezve arról, hogy 
az osztrák-magyar monarkhia be akarja kebelezni 
Boszniát és Hercegovinát a következő érdekes véle­
ményt nyilvánítja Boszniáról:

K „A Balkán-félsziget békéjének föntartása érde­
kében c«ak kívánatos, hogy Ausztria-Magyarország 
Boszniát és Hercegovinát továbbra is megszállva 
tartsa. Mert mig ezen a területen az osztrákok és magya­
rok kormányoznak, addig nyugodt lehet Szerbia és Mon­
tenegró. Ennek a nehéz kérdésnek a végleges meg­
oldásút azonban legjobb volna még a jövőre bízni.®

•

Konstantinápolyból jelentik, hogy a felobbviteli 
törvényeiík lóügycste Diimíd Hahm«d basa, a ssul- 
tán sógora ellen összeesküvés miatt elfogató parancsot 
adott ki.

HIÜEKj
Budapest, január 16.

» — BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj
• előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

-ezen a napon lejért, méltóztassanak a megújításról 

•Idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadAlytala- 
IbuI küldhessük tovább.

— A király audlenoUja. Béerből jelentik, hogy 
Ü felsége ma kihallgatáson fogadta Bülow német ka­
tonai attasét s az uj uidmi követet, aki megbízó-levelét 
ma adta át ő felségének.
< — Füepttkszentelés a fővárosban. Fényes ée a
fővárosban rég nem látott egyházi ünnepség szín­
helye lesz vasárnap délelőtt ar egyetemi templom. 

Csásska György kalocsai érsek ekkor ■zenteli töl 
Várossy Gyula pápai prolátus székeslejárván püspö­
köt. A szertartás vasárnap reggel kilenc órakor kez­
dődik és közel iiannadiói óráig tart Az uj pi.spök a 
lölszente és után áldást oszt a híveknek. Császka érsek 
az ünnep ntán várbeli palotáiéban diszebédet ad, 
melyre sok meghívót külatok szét.

— Készülődések Erzsébet főhercegnő esktlvő- 
jére. BécshCv jelenti tudósítónk: Erzsébet foheroegnő 
esküvőjére nagyban folynak a készülődések. A csá­
szári palotát gyönxörü virágtüzérekkel díszítik föl 
erre az alkalomra. E hó 22-iaén délben lesz a titkos 
tanácsosi teremben a lőhercegnő renunoiációja, amely­
nél a kirá yon kívül jelen lesznek a mag' ar és az 
osztrák kormány tagjai, a titkos tanácsosok és az ösz- 
szes főhercegek. Ugyanaznap este nyolc órakor a 
tíurgnak Ferenc Károly épületrészében Mária Valéria 
lőhercegnő hang verseny nyel egybekötött díszes es­
tét rendez, amelyen Lonyay gró iné Erzsébet föher- 
cegnő anyja, csak mint vendég vesz részt. Huszon- 
harmadikán délelőtt tiz órakor tartják meg az udvari 
József-kápolnában az esküvőt A meghívott hölgyek ka­
lapban tartoznak megieienni. Az esketés után a fia­
tal párt a király külön kihallgatáson fogja fogadni. 
Délután öt órakor nagy udvari ebéd lesz amelyre 
csak az udvarhoz közelállók lesznek hivatalosak. 
Wmdischgrdtz Ottó herceg és Erzsébet lőhercegnő még 
aznap nászutra indulnak Szicíliába, ahol két hónapot 
fognak tölteni

A meghívók „Erzsébet Mária főhercegnő ő fen­
ségének Wmdischgrátz Ottó birodalmi herceg (Fürst) 
ő kegyelmességével való egybekelésére" szólnak. A 
gothai almanach szerint azonban a vőlegény csak 
mint herceg (Pnnz) van megnevez vo. igy tehát való­
színű, hogy az esküvő után megkapja a birodalmi 
hercegi (Fürst) rangot.

Lipót herceg és Gizella bajor hercegnő két gyer­
mekükkel e hó 21-én Bécsbe érkeznek. Ugy hírlik, 
hogy Lónyay gróiné e napokban álköltözködik a Hof- 
burgba és az egybekelés napjáig Erzsébet lőhercegnő 
lakoszlályabau iog lakni.

— Fehér bőrű néger. Az Egyesült-Álla­
mok elnöke, Kooseweit, nem tűri, hogy különb­
séget tegyenek a fekete bőrű és feher bőrű em­
berek között s azt vallja, hogy ami különbség 
van a kétféle fajta közt, azt maga a természet 
jelölte meg a színekben, de másban nem. Termé­
szetes, hogy a fehérek nem szívesen látják az 
elnök ilyen liberalizmusát s valósággal megdöb­
bentek, mikor a napokban, Roosewelt egy néger 
orvost hívott meg magához ebédre. A napokban 
az elnök a következő levelet kapta:

„Teddy, te kívül fehér vagy, de belül fekete. 
Néger vagy fehér bőrben", 1. IF. 5.

Az elnök nem mozgatta a iüle botját sem 
erre a levélre, ami a névtelen levélírót arra ösz­
tönözte, hogy mindennap megeresztett néhány 
kedves levélkét Végre is az elnök megunta a 
dolgot, kinyomoztatta a levélírót, akit a rendőr­
ség cl is fogott L W. S. alatt egy I. W. Starke 
nevű ur bujkált, aki ellen pört indítottak.

— Gróf Széosen a papánál. Rómából jelentik, 
hogy a pápa tegnap gróf Szécsen Antalt, a vatikáni 
nagykövetet nejével eg^ ütt hosszabb kihallgatáson 
fogadta. A pápa kedélyesen e. beszélgetett a grófi pár­
ral. Ma délben a pápa a római vatikán-párti ariszto­
kráciát fogadta.

— A német oaáaaár testvére Amerikában. 
New-Yorkból jelentik, hogv New-York polgármestere 
előkelő po gárokból bizottságot fog a akitani amely 
Henrik porosz herceget, a császár testvérét partra­
szállásakor a város nevében üdvözölni lógja. A her­
ceg az Egyesült-Államok több nagy városát is meg 
fog a látogatni.

— Református egyházmegyei közgytllés A 
Sesti evangélikus református egvbá megye c hó 21-én 
élelött tíz órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen 

gró1 Teleki József fog elnökölni. Főtárgya ennek a 
rendkívüli összejövetelnek Szánthő János esperes 
elhalálozásának és az uj tanácsbiró megválaszt áfának 
bejelentése.

— Leohner Ágost utóda. A múlt év február 
havában elhunyt Lechner Ágoston főrendiházi tag és 
nyilvános rendes egyetemi tanár közjogi tanszékét eddig 
mint helyettes dr. Kmety Károly nyilvános rendkívüli 
tanár látta el. Az egyetemi tanács most fölterjesztést 
intézett a közoktatási miniszterhez a kitűnő fiatal 
tudósnak rendes egyetemi tanárrá leendő kineve- 
zécn iránt

— Koronás automobllgépézz. Az automobil 
olyan erősen uralkodik már az utcákon és az ország­
utakon. hogy mindenképpen meg kellett rendszabá­
lyozni. Ismeretes, hogv Viktor Kmánul nagy barátja 
az uj közlekedési eszköznek. Nagyon sokszor rándul 
ki Frasoatiba és Castelporzamoba és hogy milyen 
lelkes automobilista, azt eléggé bizonyítja, hogy nem­
régiben szívesen alávetette magát az automobilgépészi 
vizsgálatnak. A bizottság természetesen a leghizeigőb- 
ben nyilatkozott a király készültsége felől, de a ki- 

1 rály erre alaposan rá is szolgált.
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— Bséll Kálmán betegsége. BAaből telegraíál-
ják: Széli Kálmán miniszterelnök ma is jól érezte magat, 
noha az éjszakát, alkalmasint a nagy vihar miatt, 
kissé nyugtalanul töltötte. A nap folyamán számos 
látogatást togadott és elintézte a folyó hivatalos 
ügyeket Az orkánszerü időjárás következtében 
dr. Charas, az önkéntes Mentő-Egyesület főorvosa, 
aki a miniszterelnök sebét kezeli, reggel helyett csak 
délután látogathatta meg betegét, mert addig a vihar 
okozta számos baleset a mentő-állomáson tartóztatta 
vissza. Alá is számosán tudakozódtak a miniszterelnök 
állapota felől. Elsőnek ma is a király, küldöttje 
által. Lgjos Viktor lőherceg is naponkint tudakozó­
dik, szintúgy König Károly, a legfelsőbb kabinetiroda 
osztályiőnöke. Korán reggel telelonon szereztek érte­
sülést Budapestről báró Fejérváry Géza és dr. Wlassics 
Gyula miniszterek. Tudakozódtak azonkívül Szász­
ország, Portugália és Brazília követei. Metternich-Sándor 
hercegné, Wimpffen grófnő, gró: Stockau, grót Boos- 
Waldeck, Ferenczy Ida alapítványi hölgy, Méreg Kaje- 
tán osztály önök stb. A délutáni órákban kiadott orvosi 
ielentés igy hangzik:

— bzéh Kálmán miniszterelnök állapota tartósan 
jó. A seb gyógyulása állandóan kedvező lefolyású.

A miniszterelnök reggelilén a háziúron, gró. 
Széchenyi Gvulán kívül dr. Körber miniszterelnök és 
herceg Fürstenberg is résztvettek.

— Konkoly Thege Miklós alapítványa. 
Lelkes szeretettel fordul a közvélemény érdeklő­
dése Konkoly Thege Miklós nemes alakja felé. 
A másfélezer holdat, amelyet telepítési célra az 
országnak ajándékozott, a földműves népnek 
szánta, követésre méltó az ajándék ajánlása: — 
„A földműves a nemzet törzse, gyöke, ezt a né­
pet kell erősíteni, gyarapítani 1“ Ez a magasztos 
ige útmutatás, vajha megértenék azok, akiknek 
szól. Egy újságíró előtt Konkoly Thege Miklós 
elmondta, hogy mi indította nemes tettére:

— Gyermekein nem lévén — mondta — régen 
foglalkoztam azzal az ideával, hogy vagyonomat nem­
zetemnek hagyom tudományos és társadalmi célokra. 
Ennek folytán már 3 és lél évvel ezelőtt az államnak 
adományoztam ó-gyallai csillagdámat, melyet oly nagy 
fáradsággal, gonddal és költséggel rendeztem be. 
Megvallom őszintén, hogy én már erről a birtokról 
éppen ilyen értelemben végrendeletet csináltam. De 
mégis halálom után esetleg előállítható zavarok ki­
kerülése végett, jobbnak láttam, hogy még életemben 
rendefke em végleg birtokomról és azt az országunk, 
az államnak adom, amelynek végrendeletemben szán­
tam. Végrendeletem ugyan jogilag semmi tekintetben 
megtámadható nem lett volna, de mégis jobb szeretek 
é.etemben elintézni végleg mindent Én tisztán te'epi- 
tési célokat értek a szociális cél alatt Ez a földdaral 
a földmives nép kezébe menjen át. Ez a nemzet törzse, 
gyökere. Ezt a földmives népet kelt erősíteni, gyarapítani. 
Ennek módját pedig teljesen Darányi Ignáo minisz­
terre bízom. Ó-Gyailán kívül van még Tata melleit 
Puszta-Fagy oson egy szépen berendezett birtokom, 
amely szintén a Konkoly Thege-család régi lészke. 
Ezt megtartom magamnak halálomig.

Csaladjáról Konkoly Thege Miklós elmondta, 
hogy ősrégi magy ar s Thegus magyar vezértől szár­
mazik. A nemességet és ezt az ó-gyallai birtokot a 
Thegus-család 1242. óv táján IV. Béla királytól douá- 
oióban kapta a nemes.sépgei együtt. A család törté­
neti adatainak összegyűjtésével különben Konkoly- 
Thege Ba ázs van megbízva Komáromban. A Tcrra 
de Konkol, mely birtok az 1242-iki királyi adomány - 
levélben előfordul tulajdonképpen három birtokdarab- 
ból állott, ugvmint Puszta-Konkol, Kis-Kőnkol és 
Zsidó-Konkol. Ez a zsidó jelző honnét került erre a 
birtokra azt senki so tud a. Ezen nemesség és föld­
birtok adományozása lohtán a Thegus-család Konkoli 
előnevet kapott. Ez a Terra de Konko1 megmaradt 
aztán a mai napig a Konkoli Thegus-család birtoká­
ban. Ennek a birtoknak egy darabját Konkoly Thege 
Miklós az édesatyja után örökölte, a nagyobbrészt 
azonban atyai nagybátyja, Konkoly Thege Lászlótól 
örökölte, akinek elesége a jótékonyságáról hires néhai 
Király József péosi püspök unokahuga volt.

Konkoly Thege Miklós különben a napokban 
jött meg Jfwnribenből illetőleg >S'hittyartbói, hol a würl- 
tembergi kirá ynaz megköszönte, hogy a meteorológiai 
é« a csillagászati tudomány terén szerzett érdemeiért 
a würt’embergi koronarend középkeresztjével lelt ki­
tüntetve. A württembergi király karácsony böjtje nap­
ján rendkívül szívesen fogadta az európai hirü ma­
gyar tudóst. Az audeinoia alatt annyira kitüntette a 
württembergi király Konkoly Thege Miklóst, hogy a 
kihallgatás alatt leültette. AzfAn melegen kezet fogott 
vele és e szavakkal búcsúzott ol tőle: Reményiem, 
hogy ezúttal nem utólszor láttam.

A birtok adományozásának híre különben min­
denfelé élénk feltűnést keltett és a legnagyobb hálá­
val és elismeréssel emlegetik Konkoly Thege Miklós 

, nagylelkű áldozatkészségét. A mai nap folyamán szá-
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nos helyréi üdvözölték. A meteorológiai intézet al­
igazgatója ée tisztviselókara szintén elismerését tol­
mácsolta az érdemes férfiúnak.

— Nyílt levél Babinak. Az Cn neve Ba­
binak volt kinyomtatva a báli tudósításban, holott 
Erzsébetnek hívják 1 Erzsébetnek van bejegyezve 
a józsefvárosi anyakönyvvezetőnél s ha oltár elé viszi 
ónt, (reméljük nemsokára) az az ur, akivel a má­
sodik négyost olyan kedvesen táncolta, igy fog 
szólni önhöz az anyakönywezetö is:

— X. Erzsébet kisasszony. . . .
/ Babi, ne vegye rossz névon, ha mi is szíve­
sebben Erzsébenek szólítjuk. Ha tudnánk, hogy 
társnőit, kiknél az ifjúság és szépség varázsában 
pompázóbb hölgyeket sohasem láttunk, miképpen 
hívják igazán, őket sem neveznénk Pipinek, Lu- 
lunak, Husinak, Macának, Cincinek, Szuszának 
és Masának, mint ahogy a báli tudósítás nevezi, 
őket is megneveznénk olyan méltóságteljes néven, 
mint, aminő csak a női nevek között van.

Látja, Erzsébet, a minapi bálon kevés ifjú 
hölgy szerepelt az igazi nevén. Sok volt a Dusi, 
sok a Babi és sok a Szuezi. Ont is, Erzsébet, 
Babinak szólították a bálban, csak ugy, mint 
otthon. Pedig ön nem volt ott Babi. Igen kecses, 
igen méltÓBágos és igen szép Erzsébet volt. Nya­
kán a családi ékszerek közül azok, melyek fiatal 
arcához ugy illenek. Hajából koronát fontak s 
brilliántos tűvel szorították szép fejére. Erzsébet, 
ön nagyon impozáns volt s diszharmónia van 
abban, hogy mégis Babinak szólították.

Erzsébet, ön otthon ugy szép, ha fehér ba­
bos perkail-ruhában jár s ba Babinak szólítják. 
A perkail-ruha egyszerűségét jelképezi, a Babi 
név pedig azt, hogy ön még csak most lépett ki 
a gyermekszoba félhomályából s az emberek em­
lékében még él az ön tizenhat és féléves életé­
nek minden gyermekes vonása. Még ön Babi ott­
hon, társnője Cinci, vetélytársnője Szuszu, gyű­
lölt barátnője Maca s szeretett, de sajnált barát­
nője pedig Masa, ők mind otthon szépek, ha 
perkail-ruhában járnak s ha ugy szólítják őket, 
ahogy szólitják.

De a bálban ön kisasszony, Erzsébet! A 
női szépség előlegei ott ragyognak arcán és sze­
mében s méltóság van abban, ahogy táncra ke­
rekedik. A bálban ön nem jelenhetik meg per- 
kail, babos ruhában s ott senkinek semmi köze 
ahhoz, hogy otthon, kedves meghittségében a 
családi életnek, milyen becéző névvel hívogatták. 
Erzsébet, máskor a bálban legyen Erzsébet. S 
kérje meg Nusit, Masát, Cincit s Szuszut, hogy 
a bálra vessék le az otthoni babos ruhát. Az 
ellen pedig tiltakozzanak, hogy a báli tudósítók­
nak Babi-t mondanak be, holott önök szépek, 
méltóságosak, mint az Erzsébetek.

Wolf képviselő. K. H. Wolf ur, ez idő szerint 
osztrák reicbsrathi képviselő, legújabb választási győ­
zelme révén beszéltet magáról. A trautenaui kerület 
uj képviselőjét nem ölte meg az a sok szenny, ame­
lyet 6 maga és mások rábajigáltsk. Wolfot talán in*  
kább pathologiai, mint politikai jelenségnek lehet tar­
tani, e kettő közt azonban nem vonnak mindig pon­
tos határvonalat mostanában.

Wolf lapja, az Ostdeutsche Rmdschau, az ese­
ményt mint a nagynémet párt győzelmét ünnepli és 
vezércikket is ir róla, mely a Los von Rom-kiáltá­
sokban osendül ki. Schönerer lapja, az Unverfalschte 
Deutsehe Worte egyszerűd regisztrálja Wolf megvá­
lasztatását, azzal a megjegyzéssel, hogy miután a 
választási küzdelem már 'ezajlott, nem akar többé rá 
visszatérni. A klerikális Vaierland a választás ered­
ményéért a nagynémet pártvezetöséget teszi teleléssé, 
mely elmulasztotta Wofíal szemben egy másik nagy­
néniét jelöltet állítani. A többi antisemita lap Wolf 
győzelmét Schönerer vereségének tünteti fel.

Seidl tanár, akit oly kényes természetű kötelé­
kek tűznek Wolf-ho*,  ismét nyilatkozik, bár többször 
megígérte már, hogy többé nem tér vissza az ügyre. 
Most egy sziléziai újságban részletesen elmondja azt 
a hozomány-alkut, amelyet dr. Tschan képviselővel 
folytatott Undorral olvassa a tisztességes ember eze­
ket a részleteket amelyekből csak egy igazságot le­
het kihámozni, azt U i., bogy Ausztriában a leg­
erkölcstelenebb ember is parlamentképes.

M ohnak megválasztása igen kellemetlenül ha­
tott Sohönererre és a vezetése alatt álló alldeutschokra. 
akik a botrányos magánéletü Wolfot a pártkörből 
való kilépésre és mandátumának letevésére kénysze- 
ritették volt Most, hogy a trautenaui választók nem 
ratifikálták a párt határozatát Schönerer ma a cseh­
országi Égerben gyűlésre hívta egybe pártfeleit, akik 
azonban csak csekély számban jelentek meg s referált 
nekik a közte és Wolf közt fennállott viszonyról föl­
említette, hogy 1200 választő egy felhívásban bizalmat 

szavazott Wolínak, akike — szerintük - előkelő 
szerep és hivatás vár a polit kai életben.

— Woll egyszer azt mondotta — így folytatta 
Schönerer — hogy inkább levágatja a kezét, semhogy 
tőlem elváljon. A’os, én segítek rajta ', én válók meg tőle. 
A nagynémet képviselők elhatározták, hogy kirekesz­
tik szövetségükből Wolfot, igy hát az Ő hívei ezentúl 
éltethetik a Wolf—Tchan-pártot.

A gyűlésen jelenvoltak fagyos hidegen hallgat­
ták Schönerer beszédét, amely deprimáló hatást tett a 
jelenvoltakra.

~~ Egrv kla lány és a polgármester. Említet­
tük, hogy egy Seidman Róza nevű kis iskoláslány 
levelet irt Halmos János polgármesternek s megkérte, 
hogy ajándékozzon neki egy második elemi osztályba 
való olvasókönyvek A polgármester bácsi ezt meg is 
tette. Most azután dr. Wildner Ödön fogalmazóhoz, a 
polgármester titkárához a következő kis levél ér­
kezett :

Kedves Wildner bácsi! Az újságban nem áll a 
Seidmann Róza lakása. Kérjük szépen a bácsit, 
tessék Rózának perselyünkből ezt az öt forintot 
megküldeni. Csókolják Elek Lilly és Mariska.
A két kis leányka Elek Pálnak, a Kereskedelmi 

Részvénytársaság vezérigazgatójának gyermekei.
— Az első műszaki doktor. A magyar király 

József-Müegyetemen ma délelőtt volt az első műszaki 
doktoravatás. A műszaki tudományok első magyar­
országi [doktora: Zielinski Szilárd gépészmérnök, 
műegyetemi magántanár. Az ünnepélyes aktus, ame­
lyen Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter is jelen 
volt, a Műegyetem kerti tantermében folyt le.

Pár perccel 12 óra után lépett be a nagyrész­
ben műegyetemi hallgatókkal zsúfolásig meglelt te­
rembe Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter. Kíséretében voltak Jóik László osztály­
tanácsos, Vécsey Tamás a tudomány-egyetem rek­
tora, Fröhlich Izidor a bölcsészeti, Demkő György 
a teológiai kar dékánja, Hutyra László az állat­
orvosi főiskola rektora, továbbá llosvay Lajos min. 
tan. a műegyetem rektora, Czigler Győző műegyetemi 
tanár, a mérnök- és építész-egyesület elnöke, a mű­
egyetemi tanszakok dékánjai, a teljes tanári kar és 
a fölavatandó: Zielinski Szilárd okleveles gépészmér­
nök, műegyetemi magántanár. Percekig tartó éljenzés 
fogadta a terembe lépő minisztert, ki az emelvény­
nyel szemben foglalt helyet. Az elnöki emelvényen 
llosvay Lajos műegyetemi rektor, Rados Gusztáv, a 
mérnöki szakosztály dékánja, Rejtő Sándor, a gépész­
mérnöki szakosztály és Schmxdt Gábor, a vegyészeti 
szakosztály dékánja foglaltak helyet.

A lelavató-ülést llosvay Lajos rektor nyitotta 
meg szép beszéddel. Hangoztatta, hogy a műszaki 
tudományok is most már olyan magaslatra emelked­
tek, hogy a többi tudományok mellett szintén mint 
valódi igazságokat hirdető tudományok helyet fog­
lalhatnak és ezen az alapon méltán lehet követelni, 
hogy e tudományok ápolóinak is megadják a doktori 
cimet Köszönetét fejezi ki Wlassics Gyula kultusz­
miniszternek, akinek köszönhető, hogy a királynál 
közbenjárt a műszaki doktorátus engedélyéért. S 
ezzel a doktori avatás ünnepélyét megnyitottnak nyil­
vánítja s felolvasta a következő formulát:

Zielinski Szilárd okleveles mérnök ur, ki a mű­
szaki doktori szigorlat követelményei szerint a Buda­
pest forgalmi viszonyainak rendezésű és a központi 
lővasut terve című értekezés alapján a szóbeli szigor­
latot kitűnő eredmény nyel kiáltotta, bebizonyította, 
hogy a műszaki doktori cim viselésére érdemes, mi­
nél fogva mi őt műszaki doktorrá avatjuk, ha kész 
a íölavatási logadalmat letenni.

Zielinski Szilárd lépett ezután óriási éljenzéssel 
közben az emelvényre, mondván : „ Kész vagyok a 
fölavatási fogadalmat letenni." Erre jobbkezét szivére 
tette 8 letette a szokásos doktori fogadalmat Erre 
Rados Gusztáv íölo’vasta dékáni Íölavató beszéd sab- 
lónját, mire a lölavató dékán az uj doktorral kezet 
fogott e szavakkal:

— Műszaki doktorrá fogadom.
Ugyanezt telték vele a rektor és a többi szak­

osztály dékánjai. Midőn dr. Zielinski Szilárd az emel­
vényről lelépett, percekig tartó taps és éljenzés fo­
gadta. Rados Gusztáv üdvözölte az uj doktort és kö­
szönetét mondott a miniszternek. Még Czigler Győző 
szólt a Magyar Mérnök- és Epitész-Egj esület nevé­
ben, azután dr. Zielinski mondott köszönetét a mű­
egyetemnek a következő szavakkal:

Méltóságos Rektor ur I Nem távozhatom köszönő 
szó nélkül, mert szerénytelenség volna az elhang­
zott szép üdvözlőkbe foglalt sok elismerésből többet 
elfogadnom, mint amennyi megillet Nyíltan beval­
lom, őszinte örömmel vártam e napot karunk ez 
ünnepét, amely után ugyan nem mint ünnepelt ha­

nem mint ünneplő már régóta epedtem. 8 ha ab­
ban, hogy ma a magyar műszaki kar egy régi óhaj­
tásának megtestesülését ünnepelheti, nekem valóban 
volna valami érdemem, ugy az osak az a csekély 
részecske lehetne, hogy siettem rögtön célig futni, 
amint megnyílt az odavezető ut amelyet annyi fá­
radsággal és annyi szeretettel egyengettek kedves ta­
náraim 8 melyet a magyar műszaki kar igaz örömére, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur dr. Wlassios 
Gyula ő excellenciája nyitott meg előttünk. Boldog 
vagyok, hogy a sors kegye nekem juttatta a szeren­
csét megszerezhetni karunk társadalmi és tudományos 
elismerésének e legkiválóbb bizonyítékát az első ma­
gvar mémökdoktori diplomát. Amig Isten kegye erőt 
ád, s eretett magyar hazám javán teljes munkaképes­
ségemmel, ujult erővel és e tüzpróbán edzett műszaki 
tudásommal fogok dolgozni és törekedni, hogy az e 
dip omával lelruházott kar mihamarább élvezze a 
társadalomnak azt a nagyrabecsülését amelylyel az a 
már tradíciókra hivatkozó doktori karoknak régen 
hódol. Örömtől és boldogságtól áthatottan mondok 
köszönetét a ma elhangzott kedves, elismerő és buz­
dító szavakért.

Végül az elnöklő rektor megköszönte a minisz- 
ter érdeklődését s az ünnepélyt bezárta.

— Fehér rabnök. Egy lengyei úri család leányá­
nak szomorú esete aktuálissá teszi a harcot azok 
ellen a kereskedők ellen, akik még mindig a legjöve­
delmezőbb üzletágnak tartják a magukét s soha eléggé 
ellen nem Őrizhető ügyességgel csalják ei árucikkei­
ket a szülői házból, hogy tengerentúli őrs ágokban a 
bűnnek és a nyomornak vessék őket áldozatuk

Nemrégiben egy newyorki szállodatulajdonos — 
igy mutatta be magát — megkérte a kezét egy előkelő 
lengyel család leányának. A leány elfogadta a vendéglős 
ajánlatát s késznek nyilatkozott arra is hogy -érj ét Ame­
rikába követi. Az ifjú pár Genuában szállt hajóra, de út­
közben a lérj megváltoztatta utazásának célját. Azt 
mondta, hogy Buenos-Ayresbe kell mennie, mert rossz 
híreket kapott newyorki üzletéről s azért megy 
Buenos-Ayresbe, hogy bátyjával megbeszélje üzleti 
terveik Mikor igy Buenos-Ayresbe ért a fiatal pár, a 
férj egy napon kijelentette, hogy ő nem vendéglős, 
hanem olyan kereskedő, aki eleven embereket árul...

— Nem értem — válaszolt az asszony.
— Megmagyarázom. Bátyám üzletében száz font 

sterlinget kapsz havonként. Ha meguntad a dolgot, 
majd más házba küldlek, ahol szintén száz font fize­
tésed lesz.

A fiatal asszony undorral utasította vissza ezt az 
ajánlatot, a férj azonban éheztette s igy akarta rá­
bírni, hogy aljas törekvéseinek támogatója legyen. Az 
asszony hajthatatlan maradt, mig végre a konzulátus 
segélyével kiszabadították rettenetes helyzetéből s 
visszahozták Európába.

Ez a szörnyűséges eset nem tartozik a ritkasá­
gok közé. Hisz a statisztika azt igazolja, hogy éven­
ként tízezer európai nő jut azoknak a gazembereknek 
a kezére, kik ellen alig van a társadalomnak óvó 
eszköze. A leán\ kereskedők ritkán folytatják üzletüket 
nyíltan, a legbecsületesebb polgári foglalkozások ál­
arcát viselik. Akárhány orvos, iparos, kereskedő, sőt 
tudós is van köztük s csodálatos ügyességgel lépnek 
löl, hogy céljaikat elérhessék. Galícia és Oroszország 
a leggazdagabb bevásárlási forrása ezeknek a kereske­
dőknek, ami természetes is, hisz a szertelen szegény­
ség avatja legkönnyebben áruvá az embert s kalan- 
domővé az asszonyt Kilátástalan exisztenciák gyakran 
sziveson áldozzák löl tisztességüket ezeknek a lélek- 
kufároknak s samos, biztos jövőjű nők is áldoza­
tul esnek azoknak a hazug Ígéreteknek, melyekkel 
a leánykereskedők oly ügyesen és oly pazarul dobá­
lóznak.

A délafrikai pusztitő háború nagyban hozzá­
járult az üzlet emeléséhez s hiába küzd a kulárok 
ellen az egész világon fiók-intézetekkel biró National- 
Vigilance Association. Airika löldjén sok európai asz- 
szony siratta meg hiszékenységét s még egyre foko­
zódik azok száma, akiket a kietlen tartományokba 
cipelnek. A Vigilauce Association szigorúan ellenőrzi 
a hírhedt leánykereskedőket s listáján százhúsz olyan 
lélekkufár van, akik főleg Argentínába, Brazíliába, 
Fokföldre és Indiába viszik prédáikat.

Az idei nyáron Párisban nemzetközi tanácsko­
zás lesz a leány kereskedés elnyomására. Föltéve, 
hogy ez a konferencia ki tud fogni a mindig óvatos 
és mindig ravasz lélekkufárokou, a:: a körülmény, 
bogy nemzetközi szervezkedés szüksége forog fenn, 
egymagában is elég annak a bizonyítására, hogy szá­
zadunk nem áll az erkölcsi élet védelmének olyan 
magaslatán, mint ahogy oly szívesen s oly gyakran 
hirdetik. e

— UJ szérum. Brüsszelből jelentik, hogy Leu~ 
riaux Kamill orvos szérumot talált föl a hörghurut ellen.

A modem 
magyar konyha 

kódexe: * A HÉT SZAKÁCSKÖNYVE Kincsestára minden gazdaasszonynak. Ara ^7™
Kiegészítője minden szakácskönyvnek.
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— Porosa herceg: Triesztben. Triesztből jelen­
tik, hogy Adalbert herceg, a nőmet császár másod­
szülött Ha a Cbarlotte iskolabajón ma délelőtt léi tíz­
kor odaérkezett és a parti üteggel és az osztrák­
magyar hajóra) helyi hajójával, a Monarch hadihajóval 
üdvözlő lövéseket váltott. A parton nagy tömeg gyűlt 
egvbe és szivélyes ovációban részesitette a herceget. 
A herceg tiszteletére a városi színházban a városi ha­
tóság díszelőadást rendez. A színházban Lohengrin ke­
rül színre. Miután a Charlotte horgonyt vetett, a J/o- 
narch, Budapest, Wien és Panther osztrák-magyar hadi­
hajók parancsnokai meglátogatták a német hajó pa­
rancsnokát. A hivatalos logadások után a trieszti né­
met kolónia tisztelgett Adalbert hercegnél a Charloite 
födélzetén. Adalbert porosz herceg délelőtt Vsl2 órakor 
a Charloite iskolahaión Gocs helytartót. Conrad vezérőr­
nagy katonai állomásparancsnokot. Kneissler ellenten­
gernagyot, a tengerészeti kerület parancsnokát és 
flipper ellentengernagyot, a téli hajóraj parancsnokát 
fogadta, akik ő íelsége megbízásából rendelkezésre 
álltak a hercegnek.

— Nyilatkozat. A Budapesti Újságírók Egyesü­
letének elnökéhez dr. Oppler Emil ügyvéd ur a kö­
vetkező sorokat intézte:

Nagyságos uram!
A Bp. U. E. választmánya tegnapi ülésében a 

mai lapokban megjelent oly határozatot hozott, mely 
szerint az én Káinoki Henrik úrral szemben tanúsított 
magatartásomat szokatlannak és szerénytelennek mi­
nősíti.

Minthogy e közleményekből nem tiinik ki, 
hogy minő ügyből kifolyólag álottam szemben Kái­
noki úrral kénytelen vagyok röviden előadni, 
hogy én, mint a budapesti közúti vasút részvé­
nyese a megtartandó közgyűlésen többedmagammal 
indítványokat óhajtván tenni s az alapszabályok impe- 
rativ intézkedése folytán kénytelen voltam azokat 
írásban az igazgatóságnak átadni. Ezt a cse.ekedetemet 
Káinoki ur lapjában „gyerekes tempó“-nak nevezte, 
mely „érdekszövetség*-  részéről indul ki. Erre irtani 
neki válaszként a Választmány által perhorreszkált 
levelet.

Az Uiságiró Egyesület választmánya irányában 
érzett minden respektusom mellett is azonban legyen 
szabad megjegyeznem, hogy én a magam eljárását 
saját felfogásom szerint szabályozom, nem pedig oly 
testületé szerint, amely nekem nem iórumom.

Kitűnő tisztelettel
Dr, Oppler Emil.

Népek vallása. Naiv könyvet hozott a mai 
posta. Uj vallás van megkonstruálva benne. Mintha 
már nem volna elég az, amennyi ma van és mintha 
általánosan nagy lenne a sóvárgás valami olyan hit 
után, amiben mindnyájan egyesülhetünk. Jobban meg­
nézve azonban a könyvet, észre kell vennünk, hogy 
nem bolondságról van sző. Nem azok számára csiná- 
lódott. akik hívei és hívői valamely íelekezetnek. ha­
nem azoknak, akik a lelekezetnélküliség felé közeled­
nek. A szerző egy levelet is mellékelt a könyvhöz. 
Ennek kissé tágra szabott oimzése az, hogy a vallás- 
tudásokhoz, a tisztelt nőkhöz és a hazafias országos ható­
ságokhoz van intézve. Ebben a következőket mondja:

— Könyvemet kizárólag csak a íelekezetnélkü- 
liség felé közeledők számára Írtam, amint ezt az I. 
fejezet 29—82. verseiben világosan kifejtettem. E 
könnyű hit & felekezetűéit ül iséget feleslegessé teszi; a 
felekezetnélküliség felé közeledők megelégedést talál­
hatnak ebben a kivonatban. Mert nem mindfti íele- 
kezetnélküli ember istentagadó, legnagyobb része egy 
Istenben hisz, éa azt mondák, hogy az egyetlenegy 
Istent hiszik s azt is vallják, hogy jót kell cselekedni. Ez 
volnatehát egy vallás és mégis csak lelekezelnélküliség, 
mert először uj és névnélküli, másodszor pedig ilyesmi­
nek nincsen lelekezeti kapcsa a hívők között Én pedig 
meggyőzöm, hogy először ilyesmi korántsem uj val­
lás, sőt háromezer évnél idősebb és a zsoltár énekesei 
ezea vallás híveit Istenfélőknek nevezték, amiért én is 
azt a vallást ..Isteniélelem ‘-nek nevezem ; másodszor 
a rövid imák és az imaszokások elrendelése szép, 
tiszta, könnyű felekezeti kapcsot támaszt a hivők 
között

Szóval egy egészen könnyű hit. valami nyári 
hit az, amit ez a jó ember akar. Olyanforma, mint a 
selyeming. Nem veti le az ember és még sincs me­
lege. Ne legyenek íelekezetnélküliek, hanem ragasz­
kodjanak valami egészen könnvü felekezolhez. Ez 
bizony ilyenformán fura dolog kissé s fura a könyv 
is. Értelmetlen, zagyva. Éppen csak afc alapgondolat, 
a füzet megírásának célja okos dolog. Útjába állani 
annak hogv a nép ielekezetnélkülivó váljék.

— Xngyeqkenyér. A kenvérosztó boltok for­
galma szerdán 13.Ö66 adag volt. Ebből a Podma- 
niozky-utcai hódban 9142 adagot az ó-budai uj ke­
nvérosztó boltban pedig 4424 adagot osztottak ki. — 
Újabban adakoztak: Skultetv Gyuia 2 koronát Reis- 
ner Imre, B-Csabán 4 koronát Urbán Zsigmondné 
10 koronát, özvegy Gnrtnerné lő drb. kenyeret.

— Zavargások Horvátországban Zágrábból je­
lentik, hogy Klostár horvát községben a választói- 
jegyzék hibás összeállítása folytán zavargások törtek 
ki, melyeknek elfojtására Belovárról nagy katona­
kirendeltséget kértek.

— Táncol & tányér & borbélymühelyek 
előtt. De ugyancsak táncol, lenn a síkos gyalog­
járón pedig nem arra mennek az emberek, a merre 
a kedvük tartja, hanem ahogy a szél lökdösi őket 
erre-arra. Az iszonyú vihar egy-egy rohama elől 
tanácsos behúzódni a legközelebbi kapu alá, mert 
ugy érzi az ember, hogy most már mindjárt egé­
szen elveszíti a lábai alól a talajt s beleesik 
valami kirakat üvegébe. Láttunk iskolásleányká­
kat, huszat-harmincat egy gomolyagba gyűlve a 
tanitókisa^szony köré, mint valami kis csibecsoport 
a kotló körül. Nem voltak képesek tovább monni. 
A házak tetejéről pedig nem kellett lesöpörni a 
havat. Lehordta a szél és pedig a járókelők nyaka 
közé ... Hó ... A bizony, a nap eseményo nem 
a szél, amely miatt estére nagy zavarok állottak 
be még a telefon közlekedésbe is, hanem a hó. Az 
éjjel kezdett esni s reggelre már vastag, puha réteg 
takarta be az utcákat, a házakat, körül a hegyeket 
és a legnagyobb valószínűség szerint hatalmas nagy 
vidéket is még körülöttünk. Bécsbon például szintén 
nagy havazás volt és szél is. Odaát azonban 
mintha még az is rakoncátlanabb lenne ... Való­
ságos viharró fajult... A házfödelekről lesöpört 
cseréppel embereket sobzett meg s nekivetvo a 
hátát egy-egy hatalmas tükörablaknak, bedobta 
a boltokba a kirakatokat. A kocsiközlekedés tel­
jesen megakadt s igazán életveszélyes volt az 
utcára lépés is, mert néhány olyan sobesülés is 
történt, hogy a falhoz verte a járókelőket a vihar. 
— Nálunk is akadt dolguk a mentőknek, de in­
kább csak azért, mert a gyalogjáró aszfalt­
jára ráfagyot. a frissen esott hó s azután síkos 
lett a sima felület. Szerencsétlenül járt egy Tomka 
Samu novozetü .hivatalnok is. Elesett a Pálffy- 
téren és eltörte a lábát. (Érdekes az, hogy a 
Tomka névnek még ebben a havas, szeles hírben 
is kisérteni kell. S hozzá még Samu is a neve a 
sebesültnek. Egy kis babonaság kellene csak ahhoz, 
hogy a névrokonságnak tulajdonítsa az ember a 
szerencsétlenséget.) Az utcai közlekodés kü­
lönben minden tekintetben megszenvedte a 
mai Dapot. A villamosvasúti kocsik elől néha 
nagy csomó havat kellett eltakarítani, hogy 
tovább mehessenek s a közúti vasút egész 
csomó hókotró gépet próbált ki a Lipót- 
köruton, okét, seprőt . . . Délután már egész 
csomó ember fogott hozzá az utcák megtisztítá­
sához, egy csomó olyan ember, aki ezután nem 
az ingyen kenyér boltjában szerzi mog aharapni- 
valót, hanem a két kezo munkájával. Amigtudni­
illik kegyelmes lesz a szegény emberhez a hó, 
hull, hull, olyan szépen, mint ina. Egy kis kel­
lemetlenségünk lesz különben az internurban te­
lefonnod amelynek vezetékei nincsenek kábelbo 
fektetve. Ez ideig is csak nagy nehézséggel tud­
ják fenntartani az összeköttetést s nincs kizárva, 
hogy éjjelre például a legfontosabb vonalon, Bu­
dapest és Becs között, megszűnik a telefon kap­
csolata. Újra a régi jó telegrammdrótokra leszünk 
utalva, ha ugyan olyan nagyon pajkos kedve nem 
kerekedik a viharnak, hogy itt-ott megtépdosi 
azt is.

•

Sopronból jelentik, hogy az elmúlt éjjel Sopron­
ban pár másodpercig tartó földrengés volt Ma egész 
nap orkánszerü szélvihar dühöng, mely a déli vasút 
délutáni bécsi személyvonatának több kocsiját Möd- 
ling táján feldöntötte. A bécsi posta ezért kimaradt

Pozsonyból táviratozza tudósítónk, hogy délelőtt 
a városban és környékén iszonyú vihar pusztított. A 
lezuhanó háztető-tüzi falak és téglák igen sok embert 
megsebesítettek. A városi parkban nagy fákat döntött 
le az orkán. A telefonvezetékek sok helyütt meg­
szakadtak.

Nagyváradról táviratozzék: Reggel óriási hó­
vihar támadt egész késő délutánig tartott. A várost 
és vidékét vastag bólepel fedi. A vonatok késve ér­
keznek. A színház tetejét ugy ellepte a hóréteg, hogy 
mikor belütöttek, a kupolán át a megolvadt hó becsur­
gott a nézőtérre. Az előadás kezdetéig azonban rendbe­
hoztak mindent.

Pécsben egész estig dúlt a vihar. Száznál több 
a sebesültek száma. A Schmelzen egy ötvenévesnek 
látszó lérfi szerencsétlenül .járt; mire a kórházba vit­
ték, már meghalt. Sok tetőt, különösen régi házlede- 
let, lehordott a vihar; néhány kémény lezuhant. A 
belvárosban a lezuhanó téglák miatt több utcát el 
kellett zárni a forgalomtól, A vihar nagy károkat 
okozott.

Berlinben a múlt éjjel dühöngött vihar alatt 4 
ember súlyosan megsérült Egy embert félig meg­
fagyva szállítottak a kórházba.

— Szabó sztrájk New-Yorkban. Negyvenezer 
szabómunkás sztrájkra készült New-Yorkban. Az volt 
az álláspontjuk a mesterekkel szemben, hogy éppen 
elég nyolcórai munka a varróasztal mellett. Sztrájkra 
azonban nem került a sor, mert a békéltető bizotlság, 
melynek Hanna szenátor volt az elnöke, békességet 
teremtett a munkaadók és a munkások között. Az uj 
egyezség értelmében ezután nyolc és egy fél óra a 
munkaidő.

— Milliós vagyon a szemét közt. Párisban 
történt ezúttal az, amelyhez hasonló már annyiszor 
előfordult a világon. Meghalt egy különös nő; aki 
nagy szükölködésben töltötte az életét, noha óriási 
vagyonnak volt a gazdája. Marié Chrétien hetvenhét, 
éves hajadon a Rue de la Miohodiéreben lakott Mi- 
kor meghalt, a hatóság tömeggondnokot küldött ki, 
aki megjelent abban a sötét, szűk, piszkos odúban, 
ahol ez a nő életének nagy részét töltötte. A szoba 
padlózatát tizcentiméteres piszokróteg borította, amelyet 
a leltározásnál fölhányattak. A piszok alatt patkánj ok 
tetemei rothadtak, s mind e szemét közt szétszórva 
61000 frank készpénz és 1,165 000 frank értékű állam­
papírok, francia bankrészvények hevertek, amelyek kamat­
szel vényeit évek óta le nem vágták. Végül kitűnt, 
hogy az elhaltnak hét háza is van, s igy összes vagyo­
nának értéke meghaladja a kétmillióötszázezer frankot. 
Marié Chrétien ebben a szemétoduban élt évtizedek 
óta és alig ment az utoára. Rokonságával sohasem 
érintkezett, de most atyai és anyai ágról hét-hét 
rokon jelentkezett. Csak természetes, hogy ezek közt 
nézeteltérések vannak, s ezért a bíróság dolga lesz 
az örökség szétosztása.

— A kolozsvári gyilkosság. Kolozsváron mint 
onnan jelentik, izgatottan tárgyalják azt a vakmerő 
gyilkosságot, amelynek Bürger pénzeslevélhordó az 
áldozata. Az elfogott gyilkosok beismerő vallomásai 
alapján a részleteket a következőkben Írják meg: A 
gyilkosok a minap beállítottak a Grcbe-ház udvari 
lakását bérlő asszonyhoz és kiadó szobát néztek. 
Majd megalkudtak s azután csokély ingóságukkal oda­
költöztek. A bejelentési lapon Szőcs Gyula és Friedrich 
Ferenc asztaloslegényeknek mondották magukat. Bür­
ger Károly pénzeslevélhordó tizenkét óra után 
pár perccel lépett be az egyszobából álló lakásba, 
hogy a Szőcs Gyula nevére érkezett négy koronát 
kézbesítse. Szőcs ekkor a szoba előrészén álló kopott 
asztalhoz hívta a postást, hogy ott az utalványt alá­
írja. Ez alatt Friedrich Ferenc egy készen tartott 
fejszével teljes erővel csapott hátulról Bürger lejére, 
mire Szőcs is hirte en torkon ragadta és lojtogatni 
kezdette. Az ütés nem ölte meg azonnal a szeren­
csétlen levélhordót, mert még az első pillanatban 
segítségért is kiáltott, de aztán eszméletét vesztve 
összerogyott A két rablógyilkos asztaloslegény most 
a pénz elrablásához akart fogni, de a segélykiáltásra 
figyelmessé lett háziasszony lármát ütött, többen 
az utcára rohantak és rendőrért kiabáltak. A 
lármára nagy csődület támadt a ház előtt, nem­
sokára megjelentek a rendőrök is. akiknek a ház­
beliek elmondták, hogy selgélykiáltásokat hallottak 
az asztaloslegény szobájából. A gyilkosok látva a ve­
szedelmet, menekülni próbáltak. Nagy nyugalommal 
jöttek ki a lakásból s távozni próbáltak. De a rend­
őrük utjokat áLták és felszólították őket, hogy adják 
meg magukat. A gyi.kosok durván válaszoltak:

— Semmi közük hozzánk l
Erre egyik rendőr SzŐcsöt magragadta:
— Állj megl
A gyilkos ki akarta magát szabadítani, de a 

markos rendőr kezében moccanni sem bírt. E köz­
ben Friedrichet is lefülelték és mindkettőt erősen 
tartották addig, mig egy rendőr a vasakkal meg­
érkezett. Ekkor mind a két rablógyilkost megva­
salták és óriási tömeg összeverődése mellett kisérték 
lel a rendőrség bűnügyi osztályához. A rendőrség­
nél rögtön vállalóra lógták a tetteseket Kezdetben 
szépitgetni próbálták gaztettüket, de minden kérdés­
nél a legnagyobb zavarban voltak. Végre beismerő 
vallomást tetick. Friedrich, akit először fogtak valla- 
tóra, bevallotta, hogy a gyilkosságot előre megfontolt 
szándékkal követték el. Bürgert korábban is ismerték 
és tudták, hogy mint megbízható levélbordóra, nagy 
összegeket bíztak. Szőcs kihallgatását délután három 
órakor kezdették meg. Ez is beismerésben van s azt 
állítja, hogy Friedrich eszelte ki a gyilkosságot Ki­
hallgatás után a gyilkosokat erősen mogvasalva át­
szállították az ügyészség börtönébe.

Azt is mondják, hogy a két gyilkos ismeretség­
ben lehetett a lovéihordóval, mert amikor Bürger abba 
a házba ment, ahonnan szegény nem lépett ki többé, 
ugy kereste a lakást, hogy hol laknak az ő , barátai".

— Elveszett irattáska. A következő sorok köz­
lésére kérték fel lapunkat: Tegnap (15-ikén) este 
kilenckor a nyngoti pályaudvarra érkező bécsi gyors­
vonatból irattáskámat valaki elvitte. Felkérem az ille­
tőt, hogy a táskában levő iratokat, melyeknek másra 
nézve semmi értékük nincs, nekem visszaküldeni szí­
veskedjék. Balog Béla, Budapest Gyár-utca 27.

— Vasúti szerencsétlenség Komotauból távira­
tozza tudósítónk, hogy a prága-égeri vonalon ma dél­
előtt vasúti szerencsétlenség történt. Reggel 7 óra 12 
perckor indult el Prágából Eger felé az 1. számú 
gyorsvonat, amely nyold kocsiból állott. Purnstein 
állomás közelében egy magas lejtőn, hegy tövében 
haladt a gyorsvonat amikor az Erchegység nyúlvá­
nyáról levált egy 2 méter magas és másfél méter 
széles szikla s közvetlenül a lokomotív előtt zu­
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hant a sínekre. A gőzmozdony elkapta és majdnem 
60 méternyire vonszolta magával a sziklát, a moz­
donyvezető. pedig ellengőzt adott. Éppen az utolsó 
pillanatban történt ez. Ha a vonat még néhány méter­
nyire haladt volna, akkor menthetetlenül belezuhan 
az Éger folyóba, mert éppen egy erős kanyarulat 
előtt sikerült megállítani a vonatot. A gép teljesen 
Összezuzódott és több kocsi megrongálódott. A fűtő 
súlyosan megsebesült s nemsokára meghalt. Gróf 
tfostit*  Lipót, aki feleségével volt a vonaton, homlokán 
sebesült meg. Az állomásról mentővonatot küldtek a 
szerencsétlenség színhelyére.

— Földrengés. A zágrábi meteorologiai intézet 
jelentése szerint tegnap, o hó 15-én reggel 7 óra 53 
perckor, s ma reggel 4 óra 10 perckor gyönge föld­
rengés volt a horvát fővárosban. Koatojntcdrdl azt je­
lentik, hogy hétfőn hajnalban 3 óra 46 perckor erős 
földrengés volt, amelynek irányát meghatározni nem 
lehetett.

— A különo hagyatéka. Skótországban sokat 
tárgyalnak most egy bonyodalmas hagyatéki histó­
riáról, amely tele van romantikus részletekkel. Tavaly 
januárban meghalt egy milliomos birtokos Latbrisk- 
ban. Ez az ember arról volt ismeretes, hogy három 
évtized óta senki az arcát nem láthatta. Ennek is 
megvolt a maga oka. Apja, George Johnston, vala­
mint ő nagyon ingerült természetűek voltak s csak­
nem naponkint összepörlekedtek. Egy napon aztán úgy 
összeveszett nyolcvanesztendős apjával, hogy dühében 
a földre tepertő, egy szőnyegbe begöngyölitette és 
összezsinegelte. Aztán elrohant és hetekig a környéken 
bujkált Mikor végre megtalálták, egy orvos felügye­
lete alatt utazni küldték. Néhány esztendővel később 
meghalt az apja, s akkor ő, az általános örökös, 
negyvenkileno esztendős korában ura lett a nagy 
vagyonnak, amelyet nagyapja indiai teaültetvényekkel 
alapított meg. Apja még Fifeben szerzett birtokot és 
néhány kastélyt is hagyott rá. Mikor utazásaiból 
visszatért, akkor esküdött meg. hogy senki az arcát 
nem fogja látni többé, s esküjét olyan szigorúan tartotta 
meg, hogy még az alakját is alig pillanthatta meg nagy 
ritkán a cselédsége. Állandóan álarcot viselt, s mikor 
étkezni akart,csöngetett, mire az ebédlőben megtérítettek 
neki. A cselédség arra visszavonult Halála előtt az 
utolsó években egyébként mindössze két egyszerű 
fogásból állott az ebédje, s cselédségét két házas­
párra redukálta. Egyszer cselédségének írásban tud­
tára adta, hogy gyülekezzék a hálószobája ajtaja elé. 
A kulcslyukon át beszélt embereihez és megkérdezte 
tőlük, vájjon meg vannak-e elégedve a bérükkel. 
Némi habozás után azt felelték, hogy igen. De a kö­
vetkező pillanatban már azt kérdezte a nagyon fukar 
milliomos, vaijon nem esnék-e jól nekik, ha a bérü­
ket lölemelné. A két legbátrabbik cseléd megfelelt:

— ó, de mennyire.
Hanem azért hiába várták ezt a nagy csudát, 

sohasem kapták meg a nagyobb bért Többen meg is 
haltak időközben, de nagyobb bért nem kaptak. De 
tavaly aztán meghalt a különös milliomos is. Magá­
nyosan, elhagyatva. Huszonnégy óráig nem szólt a 
csengője, arra betörték az ajtaját és ott találták hol­
tan. Embergyülöletének a titka a sírba szállt vele. 
Összes kastélyait kikutatták, de végrendeletet nem 
találtak. Összes birtokai 850.000 font sterling kész­
pénze tehát egyetlen élő rokonára, unokaöccsére 
Mack-Gill Erichton hadnagyra jutott, aki Szudánban 
h '.reolt. A hadnagy haza is jött, s ámbár elfog­
lalhatta a birtokokat, de a bíróságok is beavatkoztak. 
Sokáig húzódott az ügy, s az örökös még nem is le­
hetett tisztában azzal, milyen nagy is az ő tulajdona, 
amikor villámcsapásként sújtott le rá annak a híre, 
hogy végrendeletet találtak. Es pedig a legkülönösebb 
módon. A pergament egy 27 évvel ezelőltelhalt asz- 
szonynak egy viseltes szoknyájába volt varva, amelyet 
az elhunytnak egy unokahuga íöllejtett. így találtak 
rá a végrendeletre s mert ismerték az elhunyt különc­
ködését, komolyan vették a végrendeletet Es 
ez a végrendelet a nagy vagyonból minden­
féle részt juttat közcélokra, végül a vagyon túl­
nyomó részét Margaret Preiton nevű nőnek és 
örököseinek adja. Most megindult a pörösködés. nagy 
jogászok szóltak a dologhoz és a hadnagy már-már 
elvesztette volna szerencsésen örökölt vagyonát, ami­
kor előállott egy papirgyáros és kimutatta a végren­
delet hamisságát Az a pergament, amelyre a végren­
deletet írták, csak alig másfél éve készül különös 
recept szerint az ő gyárában, nem Írhattak tehát rá 
1869-ben, amely esztendőből keltezték a végrendeletet 
Szakértők igazolták ezt az állítást és a vagyon a 
hadnagyé lett, a csalók pedig megkapják méltó bün­
tetésüket

— Zsebtolvajok működése. Fuchs Henrik gyá­
ros a Nemzeti Színház tegnapi előadása után észre­
vette, hogy egy ember a nyakkendőtűjét kilopta s 
átadta egyik társának. A tolvajt a gyáros megcsípte, 
társa azonban elillant a tűvel. Az el ogott tolvaj Hor­
dát János, 22 éves rovott múltú zsebmetsző. — E hó 
1^-én a Barbi hangversenyen ellopták Gáspár Arthur 

hirlapiró aranyóráját, Ehrlich Ernő magánhivatalnok 
50Ü koronát érő aranyóráját és Szabó Lászlóné kúriai 
biró özvegyének 500 koronát érő brilliáus fülbevaló­
ját. — A Vígszínházban Földessy Lajos bankhivatalüok 
30 koronás tárcáját, Schtvertner Gyula zsolnai lakos 
ezüstóráját, dr. Vásárhelyi Lajos orvos 500 koronát 
érő aranyóráját, a Magyar Színházban dr. Lóránt 
Leó 100 koronát érő aranyóráját és zsuzsuját és az 
Operában Lörig Ottó 150 koronát érő csillárlüjét lop­
ták el. A tolvajokat körözi a rendőrség.

— Üldözött munkások. A munkátlanok leg­
utóbbi tüntetései óta a rendőrség túlságos mértékben 
üldözi a munkásokat s egyes közegei — különösen 
razziák alkalmával — nem a legkeztyüsebb kézzel 
bánnak el a kezük ügyébe kerülő munkáscmberrel. 
ha mindjárt van is munkája a szerencsétlennek. A 
múlt szombaton délután 8—5 óra között razzia volt a 
VH-ik kerületben. Az utcákon s az alacsony rendű 
mulatóhelyeken fogdosták össze a kétes elemeket s 
egy csomóban kísérték őket a Dohány-utcán át a VII*  
kerületi kapitányságra. Sírral Lajos és Pozsgai Károly 
lakatosok — akik már négy óv óta a Máv. gépgyárá­
nak munkásai s most mint ilyenek az eskütéri hídnál 
dolgoznak, szombaton délután négy órakor a Dohány­
utcában hazatelé igyekeztük. Az Akácfa-utca sarkán — 
látva a razzián összeíogdosott tömeget — megálltak. 
Egyszerre egy pár rendőr ugrott hozzájuk, közrefog­
ták Őket is és minden tiltakozásuk dacára bevitték 
a kapitányságra, ahol negyven emberrel zárták 
őket egy szobába. Este tiz órakor került a sor 
a kihallgatásukra. Egy rendőr-tisztviselő elé ve­
zették Őket, aki előtt ők szintén erős hangon tiltakoz­
tak letartóztatásuk ellen s elmondták, hogy évek óta 
Budapesten laknak és soha sem volt dolguk a rend­
őrséggel. A rendőrtisztviselő azonban nem vette tudo­
másul tiltakozásukat, hanem becsengetett egy rendőrt, 
akivel újra lecsukatta őket. Étlen-szomjan voltak a 
rendőrség börtönében vasárnap este tiz óráig, amikor 
egy reudőr megszánta Őket s egy darab kenyeret és 
szataládét adott nekik. Vasárnap délelőtt Tóth kerületi 
kapitány elé vezették őket, aki — mivel előtte is erős 
hangon tiltakoztak letartóztatásuk ellen — előbb húsz, 
majd száz korona pénzbüntetésre ítélte a két munkást 
Hétfőn reggel nyolc óráig be voltak zárva, amikor 
azután elbocsátották őket. Ez a kis epizód majdnem 
az adásukba került, mert hétfőn elkéstek az eskütéri 
híd munkálataitól és csak akkor fogadták vissza a 
két embert, amikor meggyőzően elmondták kaland­
jukat Sigrayt — aki erősen össze volt verve — 
munkavezetője elküldte dr. Aamann Béla állam­
vasúti gépgyári főorvoshoz, aki látleletet adott 
neki. E szerint Sigrayn erős ütéstől származó zuzó- 
dások vannak, amelyeket állítólag a rendőrség bör­
tönében, a rendőrök ejtettek rajtuk. A két munkás a 
rendőrség ellen feljelentést tett hivatalos hatalommal 
való visszaélés, személyes szabadság megsértése és 
súlyos testi sértés címén. — Ugyancsak az említett 
razzia alkalmával elfogták Willinger Ignáo bádogos­
legényt. aki évek óta Budapesten lakik s bár csa­
ládja, gyermekei is itt vannak, illetőségi helyére, 
Kis-Várdára toloncolták. — Egy Fürst nevű 16 éves 
bádogosinast szintén a Dohány-utcában fogtak el, ki­
hallgatás nélkül a toloncbázba vitték, és hiába mondta, 
hogy szüleinél lakik, hétfő estig bezárva tartották. 
Szülei már vasárnap délelőtt bejelentették eltűnését a 
VH-ik kerületi kapitányságon s itt tudták meg, hogy 
a toloncbázban van a fiuk, de kiszabadításán hiába 
fáradoztak.

— A brttxl bányaszerencsétlenség. B/csből je­
lentik, hogy a király a brüxi bányaszerencsétlenség 
alka.mával elhalt munkások családjainak segítségére 
magánpénztárából tízezer koronát küldött a cseh­
országi helytartóságnak. Brúxből táviratozzák, hogy 
a Jupiter-aknában ma délelőtt 0.45 méter volt a víz­
állás a rakodó fenekén. Amint a rakodó feneko víz­
mentes lesz, azonnal megkezdik a szivattyúzást. A 
szomszéd aknában egyelőre nem állítják helyre az 
üzemet. Ma elrendelték a íelszin-borpadások behá- 
nyását; e célra a szomszédos Germdnía-aknától síne­
ket raknak a Jwpiter-aknáig. A holttesteket csak a 
horpadások bebányása után lehet majd kiásni.

— A oethalott. Egy szegedi alsó városi polgár 
beállít az orvoshoz :

— Halomás van nálunk, kérőm.
— Micsoda? — kérdezi a doktor.
— Hát úgy értöm, hogy a legkisebb cselédöm 

hót még.
— Hány esztendős vót?
— Kérőm, sehány.
— Hogy-hogy ? Talán halva született ?
— Nem.
— Hát élve született?
— Nem. Aszondta rula a bábaasszony, hogy 

„cethalolt- volt.
A doktor a helyszínére ment, ahol megtudta, 

hogy a gyerek nem hall meg, csak haldok olt, szóval 
tetszhalott volt . . .

— Lázadás az adó miatt. Jellemző a spanyol­
országi állapotokra az a telegramm. amely hirül adja, 
hogy Salamancában és Mirandában zendülés tört ki 
az adószedés miatt A terhes adók és a könyörtelen 
behajtás miatt a nép olyan dühbe jött hogy az adó­
szedőknek a csendőrkaszárnyákba kellett menekülniük 
a tömegek elől.

— Életuntak. Kolozsváry Mihály 34 éves távirat­
kihordó ma reggel Ó-utca 16. számú lakásán egy 
nagy konyhakéssel elmetszette a nyakát. A szeren­
csétlen ember már régóta elmezavart volt. Tegnap 
este azzal fenyegette a feleségét és két kis gyermekét 
hogy az éjszaka megöli őket. Az asszony erre any- 
nyira megijedt, hogy gyermekeivel együtt a szomszéd 
lakásban töltötte az éjszakát. Amikor ma reggel be­
nyitottak a lakásba, átvágott nyakkal, nagy vértócsá­
ban találták Kolo. sváryt A mentők haldokolva vitték 
a Rókus-kórházba. — Kenessei Sándor kocsis István-ut 
1. szám alatti lakásán zsebkésével mellbe szúrta ma­
gát. Súlyos sérülésével a kórházba szállították. — 
Kovács Anna 22 éves cselédet eszméletlen állapotban 
találták a Hold-utca 3. számú ház kapuja alatt. A 
mentők a Rókusba vitték, ahol megállapították, hogy 
régebbi mérgezésből eredő baja van.

— Az osztálysorajáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán harmincezer koronát nyert 53746 
ötezer koronát 43079. kétezer koronát 9733 41218, ezer 
koronát 43? 20 89129 17550, ötszáz koronát 64546 96761 
60215 27738 30720 91324 90412 76662 82782 99054 
4475 94Ó41 19354 80204 48359.

(x) A Zcltán-léle csukamájolaj iz és szagtalan 
s tápereje igen nagy. Ara 2 korona. Zoltán gyógy- 
tárában, Budapest, Bzabadság-tér.

(x) Dr. Kovács kézpaaztája félhold védjegygyei 
valódi. Három nap alatt minden kezet gyöngéddé és 
fehérré varázsol. Egy tégely 1.20 K. Főraktár: Dr. 
Kovács gyógytára, Budapest, Gyár-utca 17. .Toilett- 
titkok**  kívánatra ingyen.

(x) Farsang Idején művészies kivitelű jelmez­
képek kaphatók Rtvoli fényképészeti műtermében (Ke- 
repesí-ut 30.) kedvezményes árban. Saját nagy válasz­
tékú elegáns jelmezek díjtalanul rendelkezésre állanak.

(x) Báli legyezők Kertész Tódornál.

Egy látogatás története.
A Tél ö fensége ma hajnalban kéthónapi késéssel 

megérkezett Budapestre. Kíséretében voltak Fagy adlátus és 
Förgeteg osztálytanácsos.

Az idegenforgalom emelésére alakult bizottság elvben 
künn várakozott a perronon, hogy illően fogadja a ritka ven­
dégeket Tél ő fensége ugyanis február óta nem volt Bu­
dapesten.

A vendégek jöttére ünnepies felfordulás mutatkozott a 
városban. Az emberek folyton kalapjukon tartották kezüket és 
kipirosodott arccal járkáltak. A hölgyek az összes szőrme­
neműt magukra aggatták. Azokon az utcákon, ahol Tél 
ő fensége végiglovagolt, a villamos kocs k beszüntették a köz­
lekedést.

Szóval Ttl apó, a zordon jelfemü öreg ur, parádés fo­
gadtatásban részesült. A délelőtt folyamán meglátogatta Hal­
mos polgármestert, s szabadon Kis József után azt kér­
dezte tőle:

— Mi lesz, ha a kőszén öntudatra ébred?
A polgármester felhúzta kalucsmját és talpraesetten 

válaszolt.
— Akkor a kőszén füt be nekünk. Egyelőre mi fü­

tünk vele.
A zuzmarás szakálu öregnek tetszett a válasz, s a pol­

gármester kíséretében megtekintette az Elevátort és a köz- 
vágóbidat. Mondják, hogy mindkettőről nagyon elismerőleg 
nyilatkozott Azután meglátogatta a Meteorológiai-intézetet

— Ugy-e bár várták jöttömet ?
Az igazgató halkan köhécselt
— Valóban meglepetés. Hol tetszett annyi ideig 

időzni?
— A norvég partokon. Tetszik tudni, az most diva­

tos hely.
— Igen, a fjordok.
— Meddig lesz szerencsénk ? tudakolta a metereologiai 

igazgató.
— Délután továbbutazóm.
— Olyan hamar?
— Vadászatra vagyok hivatalos Szibériába.
— De vissza tetszik jönni?
— Valószinüleg. Majd megtáviratozom.
— Nagyon kedves lesz.
Mikor délután a vasúthoz hajtatott, egy elegáns hölgy 

kérvényt dobott a kocsijába. Tél apó udvariasan lehajolt és 
átadta Förgeteg osztálytanácsosnak.

— Nos, mi van benne? — kérdezte.
— ó nagysága arra kéri fenségedet, hogy maradjon 

néhány hétig, mert ö bérletet váltott a korcsolyapályára.
Tel apó összevonta bozontos szemöldökét és bosszúsan 

morogta :
— Tegye ad akta. Ha egyéb baja nincs ö nagyságá­

nak, ezért nenj érdemes kicsomagolni. Azt hittem, havat kér 
söpörni.

Ugyanazzal a vonattal, amelylyel Tél apó elutazott, 
érkezett Budapestre Influenza tanár Csűz asszisztenssel

— ön itt marad ? — kérdezte Tél apó.
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— Igen, — mondotta Influenza tanár — péhány hónapig 

maradok ... Annyi látogatást kell tennem ...
— Talán elég lenne, ha a névjegyét hagyná hátra, — 

mondotta Tél apó finom malidéval.
Lucián.

Angot asszony leánya ...
Roche Bertát választották teg­

nap a párisi kofák királynőjükké.

Páris minden kofája
Megkoronázta őt, 
Ujjongott térden állva 
A királynő előtt
Es mint mennydörgés szállt az éljen, 
Amerre csak ment a lány. 
Bokréta volt a nép kezében, 
Orömsző zengett ajakán.
Haja barna,
Rózsás arca,
Mint a hajnal csodaszép.
Szív kitárul,
Száz virág hull, 
Amerre Roche Berta lép. 
Kis masamód leányka 
A fényes hirü nő, 
Volt néki egy barátja, 
Rőíös-kereskedő.
Es minden este, ba bezártak,
A szerelmes ifjú pár
Neki vágott az éjszakának . ..
Hová? Ah! ó tudta már.
Haa barna,
Rózsás arca,
Mint a hajnal, csodaszép.
Szív kitárul,
Száz virág hull 
Amerre Roche Berta lép.

De most, hogy hires dáma 
Lett a kis masamód, 
Szegény szerelmes társa 
Eibúsuit csodamód.
Es féltékeny bolond szivében 
A gyanú átkos íérge rág, 
Hogy szeretőjét észrevétlen 
Elcsalia tőle a világ . . • 
Haja barna,
Rózsás arca
Mint a hajnal, csodaszép.
Szív kitárul,
Száz virág hull,
A merre Roche Berta lép.
És szomorún zokogja
A sápadt szeladon:
Nagy séd, sok a bolondja, 
a játszmát leladom.
Míg együtt éltünk csak mi kettcn, 
Oly ragyogón lénylett a nyár, 
Titkon szerettünk önfeledten.
De hajh! ezren zengik ma már: 

— Haja barna, 
Rózsa arca,
Mintha hóra hullna vér... 
Isten áldjon 
Szép virágom, 
Minden nóta véget ér I

V.

FŐVÁROS.

(*)  A katonaság és a német nyelv. A budapesti 
hadtest parancsnoksága tavaly őszszel az iránt ke*  
reste meg a II. kerületi elöljáróságot, hogy tegyen 
közzé egy olyan hirdetést, amely a katonai istái'ók 
trágyájának az eladására vonatkozik. Az átiratot a 
katonaság, nem respektálva a magyar nyelv jogosult­
ságát, német nyelven irta. Az elöljáróság kiíüggesztetto 
ugyan a hirdetést, de egyszersmind tudatta a hadtest­
parancsnoksággal, hogy jövőben az ilyen német meg­
kereséseit nem intézi el, mert ezek időközönként 
ismétlődnek s kezdeményezésnek nem tekinthe­
tők, tehát az 1890: VI. törvénycikk és a 2963/93. 
sz. belügyminiszteri rendelet szerint a német nyelv 
használata nem jogosult. A hadtestparancsnokság 
ebben az ügyben a belügyminiszterhez fordult, aki 
most kimondotta, hogy a katonaságnak olyan konkrét 
ügyben intézett megkeresései, amelyekben egynél több 
iratváltás nem történik, mindenesetre kezdeményezés jelié­
vel bírnak s ebből az következik, hogy ezt az átiratot 
joga volt németül írnia a katonaságnak.

(*)  A központi városháza kályhát A tanács 
mai üléséből a következő kommünikét adta ki:

A csütörtöki napilapok egyrésze azt irta, hogy 
Kasics Péter bizottsági tag, az ez ügyben kiküldött 

bizottság egyik tagja följelentést tett a polgármester­
nél Ehrlicb G. Gusztáv ellen, azzal vádolván, hogv a 
küllőidről hozatott nagymennyiségű kályharuszekot 
visszaküldölte Morvaországba és másokkal csorelte ki, 
ami által lehetetlenné tolte a nadrági vasipar-társasag 
által .ölhozott vádakban a vizsgálatot, aeny, hogy 
Kasics bizottsági tag tett följelentést Halmos János 
polgármostemél. hogy a decomber tizennyolcadiki 
közgyűlés utáni napokban a városházából s a hozzá­
tartozó hivatalokból, illetve folyosókból, előszobákból 
állítólag elhordták az Ebrlich-téle kályhákat, vagy 
kályharészeket, amelyek még végleg beillesztve nőm 
voltak s kérte a polgármestert, bogy a hivatalos vizsga­
latot azonnal rende.|e oL Halmos János polgármester 
rögtön el is rendelte a legszigorúbb vizsgalatot. Ki­
hallgatták a központi városháza építő vezetőséget s 
az építésre lelügvelő bizottságot. A vizsgálat s érint 
a följelentés fönt idézett állítása alaptalan mert a 
Révai cég által beszállított kályhák egyáltalában nem 
vitettek él, csupán a mintakályhák egy lényegtelen 
részét, a tisztán díszítésül szolgáló lödoleket. amelye­
ket idomta'an, kicsiny gombvégzödésük miatt kilogá- 
soltak, cserélték ki uj gombvégzésüekkel. Hogv a 
kályhák ezzei nem bo ygattattak annak bizonyítéka, 
hogy a ledelek kicserélésének időtartama alatt is a 
kályhákat állandóan és avartalauul fütütték, amire 
azokban a hivatalos helyiségekben, amelyekbe a hi­
vatalok csak később költöztek be, az előzetes kilütes 
és szárítás miatt szükség volt. S ez a mintakályhák­
kal történt mórt ezeket a szállítás keretébe tartozók­
nak vették. Ezt a tényállást az átvételnél szintén el­
járt Némái Antal és Steinhardt Antal bizottsági tagok 
is megerósitték.

SZÍNHÁZ. ZENE.
•*  Operaház. Wyns Charlotte, a párisi Opéra 

Comique tagja visszaérkezett zágrábi kirándulásáról 
és ma este lolytatta sikeres vendégszereplését az 
Operaházb&n. Mascagni eicsépe.t, de mégis oly gyö­
nyörű dalmüve: a Yirasztbecsület került szinre és az 
előadásnak nagy érdekességet kölcsönzött, hogy San- 
tuzza szerepét a francia művésznő vállalta el. aki szenve­
délyes és boldogtalan nők ábrázolásában oly szenzációs 
sikereket mutat föl. Ugy látszott, mintha Wyns Charlotte 
ma este inkább az énekre iorditotta volna figyelmét, hogy 
hangot mutasson. — mint a játékra és ezzei lemondott 
biztosabb hataseszközérŐl. Eneámüvészeta azonban oly 
magas színvonalon van, hogy könnyen győzedelmes­
kedik vele ott, ahol természetes adományai cserbe 
hagyják. Ábrázolása, noha nein volt egyöntetű, in­
kább apró árnyalatokból mozaikszerüleg összeállítva, 
mégis meghatott. — A többi szereposztás a régi volt. 
Az egy.eivonásos után a rég nem hallott Naila került 
szinre; bár többször ta'álkoznáuk ezzel a gyönyörű 
ballettel.

♦♦ A Népszínház bérlete. A Népszínház 
bérlete ügyében ma délután a Népszínház végro- 
hajtó-bizottsága ülést tartott, amelyen jolen voltak 
Kléh István, Heltai Ferenc, Győry Elek, Mérő 
János és Rényi Dezső főjegyző. A bizottság a 
bérlet ügyében véglegesen nem döntött, ellenben 
egyhanqulag abban állapodott meg, hogy az eddigi 
bérlővel, Porzsolt Kálmánnal bocsátkozik tárgyalásba 
a szerződés megkötése iránt. A végrehajtó-bizott­
ság ez egyhangú határozatát örömmel üdvözöljük 
ama remélhető végleges határozat bevezetésekép­
pen, amely a Népszínház igazgatását további öt 
évre is Porzsolt Kálmánra fogja bízni. A jelen 
viszonyok között a leghelyesebb és legörvendete- 
sebb megoldása a bérlet ügyének. Porzsolt eddigi 
működése kitűnő biztosítéka a színház jövő mű­
vészi vezetésének. A Népszínház legutóbbi sikerei 
is fényesen bizonyítják az igazgató szakavatott- 
ságát; a darabok megválasztásában a művészi 
Ízlés volt a döntő, készséggel segített sikerhez a 
direktor hazai szerzőket és széles körültekintéssel 
állapította meg a színház változatos repertoireját. 
Ennek a művészi munkának folytatása elé biza­
lommal és méltó várakozással tekint a közönség.

•• Sauer Emil (II.) hangversenye. Ma este tar­
totta meg Sauer Emil második hangversenyét a Vigadó 
nagytermében, amelynek dobogója előtt ugyancsak 
csekély számban gyűlt össze a közönség, hogy a 
jelenkor egyik legnagyobb zongora-virtuózát meg­
hallgassa. Ha íöl is lázadnak hébe-hóba Sauer Emil 
egynémely önkényessége és bizarrsága ellen, hiába 
minden, esetről-esetre újból meghódít és görcsösen 
ökölbe szorított kezünk kiegyenesedik és tapsol, 
tapsol, tapsol. Mindig igaza van a dalosnak és 
neki megadatott, hogy a zongorán daloljon. Ér­
dekes egyénisége, viharos temperamentuma és 
mélységes költészete megnemesiti különcségeit is, 
amelyek gyakran provokálják a jogos gúnyolódást. 
Ma este tetőtől talpig müvész-gentlemau volt. Az 
óriási csarnok csak ugy kongott az ürességtől, — 
hiába, az erős szezon közönségünket, a különben is 
szegény Budapest közönségét, anyagilag teljesen ki­
merítette, ugylátszik. Sohase játszott Sauer több oda­
adással és ragyogóbb dispozioióval, ugy, mintha ezrek 
és ezrek hallgatták volna bűbájos zenéjét. Sem a hiú­
ság, sem a kapzsiság nem bántja a művészt, aki 
pedig maga rendezi hangversenyeit. A kis Sauer- 

község, amely egybegyült, koncert-közönségünk 
elitje, kitörő le kesedéssel ünnepelte a művészt, akinek 
műsorán Bach, Beethoven, Schumann, Chopin, Schubert 
és végül saját múzsája is szerepelt csupa olyan szám­
mal, amelyet már ismerünk az ö mesteri előadásában.

(G-iy.)
•• A „Görbe nap’ -ról a következő bájos nyi­

latkozatot kaptuk :
Tisztelt szorkosztőség!

Kiírták már rólam az újságban, hogy 
börzejáró vagyok; sőt még azt is, hogy üres 
óráimban uzsorával foglalkozom. Hallgattam, 
mert, hiszen a legtöbben tudták rólam, hogy 
az elsőre semmi képességem, az utolsóra meg 
rá nem visz a lélek.

Rám fogták azt is, hogy a más munkáit 
én irom. Nem nyilatkoztam. Mert hiszen tán 
bebizonyítottam 45 éves írói pályámon, hogy 
tudok valamelyest írni magam is.

De másképp áll a dolog, amikor egy de­
rék, elismert zenésznek szerzeményeit nekem 
tulajdonítják.

A Nemzet nyomán a Budapesti Napló s 
még nehány fővárosi lap azt hireszteli, hogy 
Almási Tihamér barátommal közösen szer­
kesztőit Eqy görbe nap cimü bohózatnak ének­
számai tőlem származnak. Tőlem, aki, ha 
akadt is: soha egy zenei gondolatomat rög­
zíteni nem bírtam.

Kivéve a budakeszi sváb banda trombi­
táinak szánt magyar-német indulót s a Mo- 
kány Berci és Kraxelhuber Tóbiás magyar­
német dal- és tánc-versenyét: minden tánc- 
és énekszáma a Görbe napnok Barna Izsó 
népszínházi karmester müvei, még pedig — 
ha illik előro kifecsegnem — bájos, pezsgő 
müvei.

Még a ralika nevében is szoretnék nyi­
latkozni. Azt hiresztelték róla, hogy Ő csak 
hároméves, pedig márciusban lösz hatéves. 
Meg hogy az a prológus, melylyel a dara­
bot megnyitja, magánál jóval hosszabb. Szó 
sincs róla! A prológus télakkora sincs, mint 
ez az én saját külön élő kis Borsszem 
Jankóm.

Kérem azokat a lapokat, melyek a föntebb 
érintett híreket világgá bocsátották: vegyenek 
szives tudomást e soraimról.

Ágai Adolf.
** A Magyar Színház bemutatója. A Magyar 

Színházban. ma tartották meg a sajtó meghívott képvi­
selői előtt a Lotti ezredesei cimü újdonság előadási 
iőpróbájat A rendkívül mulatságos darab előrelátható 
nagy sikerét bizonyára emelni lógják azok a kitűnő 
énekszámok, amelyeket í\dák Sári és Sziklai adnak 
elő és főként a Fedák Sári boszorkányosán ügyes 
Fregolina-jelenete. Érdekes látnivalóul Ígérkezik az első 
felvonás díszletében a vierwaldstetti tavat környező 
hegyeken az alpesi fény bemutatása. A pénteki be­
mutató iránt oly nagy az érdeklődés, hogy néhány 
löidszinti körszék kivételével már csak emeleti ülések 
kaphatók.

•• Müaorv" ltozáe a Népszínházban. Kílry Klára 
gyöngélkedése következtében az Adám és Éva mára 
hirdetett előadása elmaradt s helyette a Boszorkányvár 
került szinre. a női főszerepben Blaha Lujza asszony­
nyal. Hegyi Arankával és Margó Céliával. A műsor 
továbbá a hét hátralevő napjaira következőképp vál­
tozik : Pénteken a Lili kerül szinre, a címszerepben 
Hegyi Arankával; szombaton Kurucfurjang, Llaha 
Lujza asszonynyaí; vasárnap délután Géczy István 
népszínműve A Gyimesi vadvirág Blaha Lujza asszony­
nyal és vasárnap este Adám és Éva hatodszor, a fő­
szerepekben : Küry Klárával, Szirmaival, Némettel, Ko­
vácscsal. llarmath Ilonával és Bojár TeruskávaL

•• Küry Kláia és Hegyi Aranka Béosben. A 
bécsi Reichswehr cimü lap azt az érdekes hirt adja 
közre, hogy a Carl-Thcaterben Küry Klára és Hegyi 
Aranka együtt iognak vendégszerepelni Bélái Izor és 
Fejér Jenő Katalin cimü operettjében. Küry ezenkívül 
a Nebánts virágban is fel lóg lépni.

•• A nyolcvan éves Marelvesi. Az egykor 
leghíresebb énekesek és énekmesterek egyike, Marcl­
vesi, töltötte be e hónap közepén nyolcvanadik élet­
évét. Katonatiszt volt, de hátat lorditot ennek a pá­
lyának és énekes lett. Korának első baritonjául volt 
elismerve a kontinens összes színpadain és óriási sike­
reket aratott mindenütt. Az ötvenes évek közepetáján 
vonult vissza a színpadtól és énekmesterró lett 8 mint 
ilyen is csakhamar híressé vált. Érdekesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy a magyar szinpad énekesnői közül 
Komáromi Mariska volt tanítványa. A hires énekmes­
ter rdrísban él agg nejével együtt.

•• Szinháségée. Marburgból táviratozza tudósí­
tónk, hogy a városi színház lángokban áll. Délután 
négy órakor a faiak dü»edeztek. Valószínű, hogy az 
interurbán telefonvezeték is elpusztul, amely a szín­
ház tetején húzódik.

•• Yvette Guilbert és a bécsi oensura. Emlí­
tettük hogy Yvette Guilbert bécsi vendégjátéka előtt 
műsorának százbusz kupléját terjesztette a bécsi cen­
zúra elébe. A cenzúra, ami csaknem meglepő, a nagy 
Yvette valamennyi kupléját törlés nélkül adta vissza. 
A művésznő ma estére kezdi meg társulatával tiz 
estére terjedő vendégjátékait az An dér IVícn-sziu- 
házban.
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•*  Ab uj BBegedi társulat a Viraiinháxban. Dr. 
Janovics Jenő, a szegedi színház uj igaigatója, nagy 
ambioióval készülődik a március 30-tól április 30-ig 
terjedő várszinházi évadra. Nagyobbára nagyhírű régi 
operetteket és népszínműveket iog kitünően szervezett 
társulatával szinrehozni. Szinrekerül néhány hatásos 
bohózat és eredeti újdonság is és be fogja mutatni 
crryik legkiválóbb és legérdekesebb tollú írónk darab­
ját is. Húsz előadásra bérlet is lesz, de bérletben 
minden darabot csak egy Ízben adnak, igy a bérlők­
nek változatos műsorban lesz részük.

•• Gyermekszinház. Teljesen zsúfolt ház előtt 
került színre tegnap először Gaál Mózes János vitéz 
cimü eredeti tündérregóje. á poétikus jelenetekben bő­
velkedő regényes tündérrege nagyoknak és kicsinyek­
nek egyaránt tetszett A szép versekben megirott 
darab sok kacagtató jelenetekkel is bír, melyeknek 
alig győztek nevetni és tapsolni. János vitéz gyönyörű 
kiállítása is leltünést keltett A nagy sikert aratott 
tündérrege előreláthatólag kasszadarabja lesz a g.yer- 
mekszinháznak. Kun Ilonka, Pozsonyi, Vermes, Roz- 
gonyi, Aldor, Sebestyén és Fülöp egytŐl-egyig pom­
pásan látszottak.

•• A mUkolozl városi zeneiskola. A miskolczi 
városi zeneiskola, ennek a virágzó városnak legfiata­
labb kultúrintézménye, mint Miskolczról jelentik, lolyó 
hó 10-én tartia első nyilvános hangversenyét, amely 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek zenepedagógiai 
körökben. Az intézet amelynek élén Lányi Ernő igaz­
gató áll és tanártestületében oly jeles művészeket mu­
tat, mint Recht Sándor stb., — most tölti be lennállásá- 
nak első esztendejét és több mint száz növendéket 
lát tantermeiben. Ez a körülmény, amely a vidék zene­
kulturális szükségérzete mellett bizonyít szolgáljon 
buzdításul a vidék többi nagy városainak is, ahol a 
zenepedagógia ügye ugyancsak szomorú állapotban 
sínylődik.

•• A pécsi nzintárzulat Brassóban. Nádasy Jó­
zsef, az uj pécsi színigazgató április havában Brassóba 
megy társulatával, ahol a pécsi színtársulat már évek 
óta a legnagyobb erkölcsi sikerrel működik. Az idei 
szezon az eddigieknél is sokkal jobbnak Ígérkezik, 
amennyiben Nádasy uj társulata egyike az elsőrendű 
vidéki társultoknak. Az uj igazgatóhoz szerződtek a 
kassai nemzeti színház tagjai közül: B. Iiuzsinszky 
Ilona, Káldy Mariska, Hevessy Gábor, Virányi Jenő. 
A társulat tagjai között vau: Polgár Ilona. Lé- 
vay Berta Till Róza, Komlóssy Ilonka Kür.hy 
Margit G. Miklóssy Ilona, Szász Anna Ragánvi Iza, 
Almásy Endre, Radványi Dezső. Vágó Béla, Kardos 
Andor. Nádasv Józsel, maga is jeles színész. J. Csur- 
gav Adél állandó vendég lesz Brassóban. Az igazgató 
balettkart is szervezett. — Itt említjük meg, hogy a 
szarvasi nyári színházat a:: ottani szinibizoltság egy­
hangúlag Nádasy Józsefnek adta ki az 1902. idényre, 
aki az augusztus és szeptember hónapokat fogta ott 
tölteni társulatával.

•*  Coquelin a berlini udvari színházban. Coque­
lin tegnap kezdte meg vendégjátékait a berlini udvari 
színházban Moliere: Tartu ffejében. A hires francia 
művész fellépése elsőrangú művészi eseménye volt a 
német császárvárosnak s ehhez képest az udvari szín­
ház a leg ényesebb közönséggel volt zsulolva. A né­
met kritika feltétlen elismeréssel nyilatkozik Coquelin 
művészetéről. Nagy dicsérettel szói a kritika Coquelin 
női partneréről Durand asszonyról is.

** Wagner-ezt a Telefon Hírmondóban. Ma este 
a Telefon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására a M. Kir. 
Operab&z előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül Wagner 
Richard regényes operája, a Lohengrin, amely telies egészé­
ben a legfinomabb nüanszaiban is tisztán lesz hallható a 
Hírmondó kagylóin keresztül. Az opera közvetítése után az 
est folyamán érkezett újdonságait olvastatja fel a beszélő­
újság, majd annak bevégeztével 11 óráig még cigányzene lesz 
hallható az állomásokon, amelyet az Elité- és az Euike-káré- 
házból közvetít a Telefon Hírmondó.

A színpadi szecesszióról.
Budapest, január 16.

A színpadi szecesszió a színpadi ősformáknak 
művészies felforgatása és újjáalakítása. Az ősiormá- 
kát képviselik a díszletek, bútorok, kellékek, ruhák, 
a járás-kelés és a gesztus. Ha tehát színpadi szecesz- 
szióról van sző, azt a könnyebb megkülömböztetés 
végett két részre kell osztanunk: formai és tartalmi 
szecesszióra. Nem azért, mintha a tartalmi szecesszió­
ról érdemes lenne komolyan beszélni, hanem csak 
azért, hogy a tormái szecessziót annál világosabban 
különböztethessük meg. A tartalmi szecessziónak 
megvan ugyan a maga vakmerő lázadása, de ennek 
már paszta megmutatása magában hordja az egész 
lesújtó kritikát. Az angolokról van sző, akik meg­
próbálták a burleszk téren a színpad világából 
kizárni az összes művészetek alapját: a valószínűsé­
get Természetes, hogy az ezzel járó északsarkí humor 
éppen semmi méltánylásra sem talál, mert a jóizlésü 
világ már rég megállapította, hogy ez angol darabok 
emberei nem művészi alkotások, hanem egyszerűen 
— őrültek. Gyapjas zsákon unatkozó szerecsenek tán 
kacaghatnak az angol humornak e boszorkánytáncán 
e művészi períldiáján, de a zsöllékhez szokott fegyel­
mezett ízlés ezeken inkább csak sírni tudna. Egy 
szóval — az adott viszonyok közt — ezt az 
angol irányt tán elnevezhetnők a tartalmi sze­
cesszió egy a árendelt fajtájának, ha jobban nem 
esnék azt az idealizmus reakciójának mondanunk, 

egy elszabadult olimpuszi vadállat garázdálko­
dásának, Mily eklatáns módon bizonyul be itt is a 

végletek találkozásának elvei A világraszóló angol 
bölcseség a legfegyelmezetlenebb érzések művészeté­
vel ölelkezik. Es e kategóriába sorozhatjuk azt a 
francia irányt is, melynek titkolt pesszimizmusa az 
enervált világ szolgálatába lép s a művészet birodal­
mában mintegy főcélnak tünteti fel az érzékiség viszo­
nyainak aljas kultuszát. Ha egyáltalán tolira lehetne 
venni e szellemességekbe burkolt szemérmetlenséget, 
csak annyit mondhatnánk róla, hogy ime, ez is egy 
tartalmi szecesszió akar lenni.

Távozzunk e helyről és lássuk az egyedül lehet­
séges formai szecessziót. E kérdésnél első feladat, 
hogy tisztában legyünk a színpadon használt ősíor- 
mák ama sokaságával, melyet soha semmiféle sze­
cesszió sem küszöbölhet ki. Ilyen első sorban a 
kettősség elvén’épült szimmetria-szabály, amely elől 
nem zárkozhatik el — többek közt — sem a zenei, 
sem pedig a színpadi művészet. Es hiába is zárkóz­
nék el, mert az emberi ízlés ennél szebbet nem tud 
elképzelni, miután ez elven alapszik az ő lénye is. 
8 akármilyen zseniális iró, vagy művész teremtse 
meg a soha nem látott Mars, vagy bármelyik bolygó 
lakóit, nem hiszem, hogy ez alakoknál, ba például 
egy lület, egy szemet, egy kezet, vagy egy lábat adna 
ezeknek a teremtő zseni, azaz egy lül ne lenne valahol a 
test közepén, épen ugy, mint az egy szem az egy kéz és 
az egy láb is. Es itt most megállhatunk. Nézzünk körül, 
hogy a kettősség elvével szemben miféle formai sze­
cessziónak lehetne helye.

Semmi másnak, mint a színek és az aránytalan­
ságok szecessziójának. A lül, szem, kéz és láb 6zine 
és aránya elüthetne a mi Ízlésünk követelményeitől s 
ehhez képest lehetnének e testrészek akármilyen ki­
csinyek vagy nagyok, do a kettősség elvének sza­
bályai alól kivételt nem képezhetnének. Több ered­
mény a szecesszió érdekében e pont körül nőm kép­
zelhető.

Második lépésnél a művészi összhang örök tör­
vényeivel találkozunk. A szecessziónak itt már tágabb 
tere nyílik, mert a disszonancia szépségének szabad­
sága egész képzeietvilágunkat foglalkoztathatja. Hogy 
mi módon és mely irányban, azt természetesen csak 
az esztétikai érzésünk határozhatja meg. Az már a 
részletek kérdése. Tovább kutatva a formai szecesszió 
medrét, a színpadi díszítésnek természetutánzó részé­
nél is megállhatunk. Nem a szobákat, termeket, épü­
leteket és az utcákat értjük, hanem mindazt, ami a 
színpadon iü, la, erdő és virág. A szecessziónak itt 
csak annyiban lehetne érte'me, amennyiben ez a nö­
vényzet valamely iöldön kívül levő égitestbe lenne el­
helyezve. A löidre képzelt növények — a mai fes­
tettek helyén — legfeljebb csak plasztikusak lehetnének, 
olyan fák és virágok, amelyeknek ágai és levelei az 
utánzóit szél fuvása szerint mozoghatnának. A mai 
nagy tökéletességű mekanikai eszközök egy ilyen 
kiállítással, minden szecesszió nélkül is, magasra fo­
kozhatnák a színházi illúziót.

Mellékesen meg egyezve, a színpadi élőfautánzat 
mozgatásának szerkezetét én már régebben megtervez­
tem s közöltem is egy elsőrendű színpadi gépészszel, 
aki azt kivihetőnek nyilvánította. De egy ellenvetést 
is tett, ami elől ugy vélte, hogy nem lehet ki­
térni. Azt mondta e szakférfiú, hogy — ha a szín­
padi fák nem festettek, hanem mind utánzatok 
lennének (mülevelek, művirágok stb.) — annyi helyet 
foglalnának el, bogy egy színpadon nem férnének s 
igy a tüzveszélyességnél fogva a rendőrség is bele­
szólna e fák alkalmazásába. En pedig azt mondom, 
hogy a tüzveszélyesség ellen lehet védekezni külön 
raktárral és inpregnálással, ami mind csak pénzkér­
dés s egyáltalán nem ok a haladás kísérletei ellen. 
És azt válaszolom, hogy az egyetlen előadás ólőfa- 
utánzatait ugy kell elhelyezni, bogy a zsinórpadra 
legyenek felhuzhatók. A többi előadás készleteinek 
rakodóban lenne a helyük.

E kitérést félbeszakítva, a színpadi mozgás sza­
bályaihoz jutunk, ama szabályokhoz, melyeknek for­
rása a klasszikus korból ered. Ezeknek azonban nem 
izenünk hadat, de még a modern formáknak sem> 
hanem hadat izenünk mindkettőnél az alkalmazás 
módjának. Ez a mód eddig abból állott, hogy például 
a kottős jelenetek — előkészítő, vagy kiegészítő cél­
zatú — párbeszédeinél a szereplők épp ugy egy hely­
ben állottak, mint az érzelmi mozzanatoknál, amiből 
aztáu az következett, hogy a darab lapossá és fárasz­
tóvá sülyedt Igaz, hogy e beszélgetés az életben 
talán igy mehet végbe, de a szecessziónak e pontnál 
mégis közbe kell lépnie, mert újításával a darabot 
megmentheti az említett laposságtól és unalmasságtól és 
pedig a nélkül, bogy vétene a valószínűség ellen. Ilyen 
őskori mükedvelőskődésen alapszik a csoportos szerep­
lés színpadi glédája is, melynél a mozgás s helyváltozta­
tás csak éppen annyiban érvényesül, amennyiben a da­
rab értelme azt feltétlenül megkívánja. A szecesszió 
az ilyen jeleneteknek gyönyörködtető életet adhat.

Szecessziónkra azonban legmesszebbmenő fel­
adat vár a tömeges jeleneteknél, ahol végleg eltün­

tetheti a süket-néma bevonulásokat, a gépies közbe­
szólásokat, a végszóra megjelenő lázadást, haragot, 
örömet, lelkesedést és többek közt azt az ismert él­
jenzést, melj nek hangja ugyanaz, ha a gróf urat egy 
hordó sör megcsapoltatásáért kell megéljenezni vagy 
a hazafias működéséért. Végül, szerepe lehet a 
szecessziónak mindabban, ami parodisztikus. Bár­
hol jelenjék meg azonban a szecesszió, hogy 
mesterkéltnek ne lássék a rendeltetése, segítségül 
kell hívnia a verizmust és a jóizlésü realizmust A 
szecesszió akkor lesz legtökéletesebb, ha e tár­
saival ugy megtartja az egyensúlyt, hogy sohase 
lehessen biztosan megmondani, hogy va jon szecesszió-e 
az, verizmus-e, avagy realizmus.

A szecessziót két részre osztottuk, formaira és 
tartalmira. És most már ugy egészíthetjük ki a dol­
got, hogy a tartalmi szecessziónak csak akkor le­
helne va'amely feladata ha az emberiség erkölcsi 
élete teljesen elvadulna s ennek alapján megtagadnék 
mindazt, a mi előttünk szent: a vallást, a hazát és a 
családot. Ez pedig sohasem történhetik meg, amiből 
önként következik hogy a tartalmi szecesszióról — 
különös ok nélkül — még csak beszélni sem kell.
jSólymost Elek.

FARSANG.

)( Jelmezestély as Operaházban. A szanató­
rium-egyesület hölgybizottsága ma délben grót Al- 
mássy Györgyné és gról Batthyány Lajos elnöklete 
alatt ülést tartott, melyre vendégképp meghívták 
gróf Keglevich István intendánst is. Dr. Tauszk Ferenc 
egyetemi m. tanár, a bizottság titkára, elsőbben be­
számolt a szanatórium karácsonyba-ünnepéről és a 
betegek élelmezésének javításáról. Azután elhatározta 
a bizottság lebruár hó 3-án jelmezestélyt rendez az 
Operaházban, megállapították az ünnepség programm- 
ját is, mely az előkészületek után ítélve egyike lesz 
a farsang legfényesebb mulatságainak. A hölgybizott­
ság 116 tagja egyszerre fog bevonulni a bál megnyi­
tásakor, valamennyien piros jelmezben.

)( A kereskedelmi bál szükebbkörü bizottsága 
tegnap Lánezy Leó udvari tanácsos elnöklete alatt 
ülést tartott. Az elnök jelentést tett a bálbizottság kül­
döttségének bécsi útjáról, kiemelte, hogy ő felség© 
kegyesen fogadta a küldöttséget és a bálon való meg­
jelenését biztos kilátásba helyezte. Egy remek kivi­
telű moire-antique selymen tiszta barokk-stylben ki­
állított meghívót nyújtottak át ő felségének. A bi­
zottság a jelentést lelkes örömmel vette tudomá­
sul, köszönetét szavazott ugy az elnöknek, mint 
a küldöttségnek önzetlen s szép sikerű fáradozásaiért 
A kereskedelmi bál ezek szerint február 6-ikán lesz 
a Vigadó összes termeiben, a bizottság minden intéz­
kedést megtesz, hogy a bált ő lelsége jelenlétében 
méltó lénynyel és pompával tarthassák meg. Végül 
lezárták a bálanyák, elnökség és bálbizottság név­
jegyzékét, mely bizottságban még az arisztokrácia 
néhány hölgy és lérfi kiváló tagját vették fel, ugy 
hogy a meghívók most már a legközelebbi napokban 
szétküldbetők lesznek.

)( A protestáns bál. A protestáns bálon, mely 
január 18-ikán lesz a Vigadó összes termeiben, a bál­
anyai tisztet eddig elfogadták: Bartsch Gusztávné, dr. 
Boytha Józsefné, Csiky Kálmánná, báró Dániel Er- 
nőné. Ercsey Ernőné, Fáy Istváoné, Genesy Béláné, 
Hegedűs Sándorné, Ihász Lajosné, König Gyuláué, 
grót Hugonnay Béláné, Markó Albertnó, Nagy Vil- 
mosné, Ősztroluczky Gézáné, Patay Gyuláné és Telegdy 
Józselnó. A táncrendeket disziló szép rajzot, mely 
két könyörgő árvát ábrázol, Mutschenbacher Tivadar 
rajzolta. Belépőjegyek o hó 17-ikén és 18-ikán a 
Nemzeti Szállóban “(Váci-utca), a bizottság irodájában 
és a bál estéjén a pénztárnál kaphatók.

EGYESÜLETEK.
(A F. M. K. E. én.gy.d.i ülése.) A Felvidéki 

Mjgyar Kötmüvelödísi Egyesület igazgató-választmánya 
január 14-ikén nagy érdeklődés mellett tartotta meg 
évnegyedei ülését Nyitrán. Az ülésen dr. Janits Imre 
elnökölt és Clair Vilmos főtitkár referált, örömmel 
jegyezvén föl, hogy a pénzügyek jelentékenyen javul­
tak és a magyar társadalom érdeklődése az egyesü et 
nemzeti törekvései iránt emelkedőben van.

Újabban 200 alapitó. örökös, rendes és pártoló 
tag lépett be. Az egyesület többek közt elhatározta, 
hogy az 1902. év folyamán a magyar-tót és magyar­
német nyelvhalárokou 75 uj népkönyvtárat stervez s e 
célra 3 00 koronát engedélyez az elnökségnek, ezenkívül 
ifiusági egyesületeket, olvasó és dalosköröket állít fel ott, 
abol azt a magyarosítás érdekei megkövetelik. A Sem- 
bery-hagyaték igénylőivel megkötött egyezséget, mely 
66.000 kor.-val fogja gyarapítani az egyesületi vagyont, 
jóváhagyta az igazgató-választmány. A gyűlés elhatá­
rozta, hogy azokat aa óvodákat, melyek hivatásuknak 
és a hozott áldozatoknak meg nem telelnek, a nyelv­
határokra helyezi át s a jövőben a vármegyei és já­
rási központok körül tervszerűim fogja a magyarosí­
tás munkáját végezni. Végül határozatba ment, hogy 
az egyesület Kramolin Viktort. Nyitra vármegye főis­
pánjává történt kineveztetéso alkalmából üdvözli.
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Tropok

Nyilttér.

a gyomorbajosok
-w. legjobb tápláléka.

A gyöngeségi érsóst, mely a rossz emésztésieknél, a 
táplálék tökéletlen fölemésztődéae következtében föllép, a 
Tropon hamar megszünteti.

Es a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

Az • rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelés a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
Ax érék Seper, Kispest rendületlen publicis­

tájának. Seper Kajetán lapszerkesztőnek sajtóperében 
ítélkezett ma óiból a budapesti törvényszék esküdt­
széke. Seper, mint rendesen, most is a kispesti álla­
potokat szerkesztette ki lapjában, a Kispest-Ssentlörínezi 
Lapokban. A kiszerkesztés elé eznttal Varga János 
máz. lóellenőr, ügyosztályfőnökhelyettes, kispesti lakos 
ellen irányúit, akit a biróválasztásból kifolyólag tá­
madott meg erősen. Elmondta róla lapjában, hogy 
Varga János a biróválasztásnál csak azért lépett fel 
jelöltül, hogy Ács László megválasztását lehetővé 
tegye. Egyebek között ezeket irta ebből az alka­
lomból :

Varga János Kispesten csúnya dolgokat vitt 
végbe. Ez aztán a szemtelenség netovábbjai Ily gya­
lázatos tettre tisztességes ember nem vállalkozik. Varga 
János piszkos szerepe be lett bizonyítva. Kis­
pest polgárságának elkeltett tümie azt a tör­
vénytelen gazságot Varga János sehonnai fráter, 
aki a községet ily aljas módon megkárosította. Az 
allamvasuti íőellenőr ezekért a sértő kifejezésekért 
sajtópört indított Seper Kajetán ellen, akit a törvény­
szék rágalmazás és becsületsértés miatt vád alá is 
helyezett.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetótörvényszék 
Zsitvay Leó elnöklésével. A tárgyaláson a főmagán- 
vádló Varga János íőellenőr személyesen megjelent. 
A vádlott Seper Kajetánt dr. Gál Jenő ügyvéd védte. 
Az esküdtszék megalakítása s a vádlevél, valamint az 
inkriminált cikk felolvasása után az elnök a vádlottat 
hallgatta ki. Seper beismerte, hogy közérdekből ö irta 
az inkriminált oikket és kész az abban foglalt állí­
tásainak valódiságát a beidézett tanukkal beiga­
zolni. Dr. Gál Jenő védő kérelmére a bíróság csak­
ugyan el is rendelte közérdek óimén a valódiság bizonyí­
tását s a beidézett tanuk kihallgatására került a sor. 
Elsőbben Ács László volt bírót hallgatta ki a bíró­
ság, utána pedig a biróválasztás két klasszikus tanú­
ját, Beste Rudolf magánzót és Bottlik Mihály segéd­
jegyzőt Ez utóbbiak elmondták, hogy Vqrga csak­
ugyan strobman volt a biróválasztásnál, amennyiben 
Ács felkérésére elvállalta a jelöltséget s még mielőtt 
a szavazás megkezdődött volna, már meg is irta le­
mondó nyilatkozatát A kihallgatott tanuk az egy Ács 
László volt községi biró kivételével, mindannyian a 
vádlott javára vallottak. A törvényszék ez alapon 
mellőzte Ács László meghiteltetéeét Ezzel a bizonyí­
tási eljárást befejezték s a kérdések feltételére ke­
rült a sor.

Elnök délután >/.2 órakor a tárgyalás folytatását 
délután >/»< órára halasztotta el, amikor a perbeszé­
dekre került a sor.

Varga János fómagánvádló több mint egy óráig 
tartó beszédében azt vitatta, hogy ö nem szerepelt 
strohmannként a biróválasztásnál. Dr. Gál Jenő védő­
beszédében a biróválasztást vette erős kritika alá.

Az esküdtek háromnegyedórai tanácskozás után 
hozták meg verdiktjüket, melyben Seper Kajetánt úgy 
a rágalmazás, mint a becsületsértés vétségében nem 
bűnösnek mondották ki. E felmentő verdikt alapján a 
sajtóbiróság a vádlottat felmentette s Varga János lö- 
magánvádlót 100 korona ügyvédi és 23 korona 20 
fillér bűnügyi költség megfizetésére kötelezte. Az íté­
let jogerős.

§§ Blltélt nagykereskedő. Gyomán 1898. augusz­
tus havában Neumann Jakab nagykereskedést nyitott 
és ötnegyedévi fennállása után ősödbe ment A buda­
pesti piao jelentékeny összeggel volt érdekelve és 
tekintve azt, hogy Neumann csődtömegében alig ta­
láltak fedezetet, a budapesti hitelezői védegylet leije­
lentést tett ellene. A lolyó hó 18-án Gyulán megtar­
tott tárgyaláson a törvényszék Neumann Jakabot ha­
mis bukás büntette miatt egyévi börtönbüntetésre és 
politikai jogainak három évre való leliüggesstésére 
ítélte. A kir. ügyész súlyosbításért felebbezetL

TÁVIRATOK.

Béos, január 16. A N. W. T. közli, hogy Mauth- 
ner igazgató Budapestre utazott, hogy részt vegyen a 
Kereskedelmi Bank közgyűlésében.

Az ausztriai helyzet.
Béos, január 16. A Slavúehe Correspondent je­

lenti : A miniszterelnök meghívására ma két órán át 
tartó érletekezlet volt a miniszterelnök és Pocak, Stransky, 
Brzorad, Herold, Kramar és Zacek képviselők közt; az 
értekezlet tárgya az volt, hogy modus vivendit talál­
janak az esetleges kiegyezési konferenciára nézve. A 
nevezett képviselők tudomásul vették a miniszterelnök 
közléseit és jelentést .ognak tenni a osehek reiohs- 
rathi és tartománygyülési végrehajtó-bizottságának és 
a oseh klubnak.

Béos, január 16. A köttsigveUsi bizottság ma a 
vasutügyi minisztérium költségvetését tárgyalta. Fórt 
megjegyzi, hogy tekintettel a Magyarországgal és a 
külfölddel .ennálló kereskedelempolitikai viszony kü­
szöbön álló rendezésére, mindenekelőtt kívánatos, hogy 
megtelelöleg kiegészítsék a vasúti forgalom rendkívül 
hiányos statisztikáját. Erre vonatkozólag határozati 
javaslatot nyu|t be és azután a magyar tarifális álla­
potokkal foglalkozik. Hangsúlyozza annak szükségét, 
hogy a magyar államvasutak és az osztrák-magyar 
államvasutlársaság által 1891-ben kötött szerződésre 
vonatkozólag Ausztriának biztosított felmondási jo­
gával feltétlenül éljenek, mert ezzel a szerző­
déssel a magyar államvasutaknak közvetlen tarifa­
rendelkezési jogot adtak az osztrák vonalak te­
kintetében. Kifejti azokat a hátrányokat, amelyek a 
fokozatosan csökkenő skála elvéből, mely az I. külö­
nös tarifának (gabona, liszt, stb.) a apja a helyi for­
galomra és a hazai termelés árnivójára Ausztria ká­
rára származik és határozati javaslatot nyújt be, hogy 
legalább az L különtarifán a kilométeres alapdij elvén 
konstruálják meg, a mi különösen a mezőgazdasági 
termelésnek válnék előnyére a kiviteli években, ame­
lyekben a Magyarországgal való vámközösségböl 
eredő vámvédelem hatását veszti. Kéri, hogy az álla­
mosítási akciónak az utóbbi időben sürgetett folyta­
tását mielőbb indítsák meg.

A walesi herceg Berlinben.
Berlin, január 16. A walesi beroeg látogatásá­

nak programmja nem változott A herceg a császár 
születésnapján érkezik Berlinbe s innen rokonainak 
meglátogatására Neu-Strelitzbe és Neu-Wiedbe utazik.

ElnökvAlaszt&s a francia parlamentben.
Pária január 16. A szenátus Fallibrest a beadott 

199 szavazattal 62 ellen újra elnökké választotta.
Párta, január 16. A képvisolőházban Deíchanel 

elnök köszönetét mond a háznak megválasztásáért és 
visszapillantást vet a ház munkálataira, hangsúlyoz­
ván, hogy mily nagy mértékét a tudásnak és tehet­
ségnek fejtette ki a ház a haza szolgálatában. Fran­
oiaország talán még több hasznot huzna a parlament 
eme törekvéseiből, ha ez szigorúan fegyelmezné ma­
gát és munkálkodása rendszerét javítaná. Igyekezni 
kell előmozdítani a fiatal nemzedék politikai nevelését 
és meggyőzni e nemzedéket a szabad intézmények 
fenntartásának szükségéről az által, hogy ez intézmé­
nyeket szakadatlanul tökéletesebbekké teszik. — 
Desohanel beszédét a radikálisok és a szocialisták 
hidegen fogadták.

A német katonai nyugdíj.
Berlin, január 16. A birodalomgyülés mai ülésén 

Oriola interpelláoiót nyújtott be az iránt, hogy terjesz- 
szenek elő törvényjavaslatot a katonai nyugdíjtörvé­
nyek revíziója tárgyában. Thielemann államtitkár azt 
válaszolta erre, hogy mivel az uj katonai nyugdíj­
törvények még nem készültek el, nem Ígérheti az 
előterjesztést a legközelebbi időre. Lippelskirch vezér­
őrnagy pedig a hadügyminisztérium nevében közölte, 
hogy ez az uj katonai nyugdij-törvényiavaslatot, 
amely az interpelláló kívánságainak majdnem minden­
ben meglelel, elkészitette ugyan, de a kedvezőtlen 
pénzügyi helyzet miatt a javaslat bonyujtását el kellett 
halasztani.

A német vámtarifa.
Berlin, január 16. A porosz képviselöház ma 

folytatta a költségvetés tárgyalását
Eeydebrand (konzervatív) hangsúlyozza hogy a 

vámtarila-iavaslat nagy aggodalommal tölti el pártját 
Kéri a kormányt, bogy a szövetségtanácsban határo­
zottan nagyobb vámvédelmet követeljen a mezőgazda­
ság számára, mert az, a mit a birodalmi kormány a 
mezőgazdaságnak nyújtani akar, nem elegendő. 
Beszéde végén megemlékezik Míquel elhuny t pénz­
ügyminiszterről és azt mondja, hogy Miquel neve 
soha sem lóg eltűnni, mert a mit Miquel a porosz 

pénzügyek, a közigazgatás, sőt az állameszme tekin­
tetében tett áldás volt a hazára.

Rheinbaben pénzügyminiszter azt mondta, hogy 
a porosz miniszterek nem akartak itt szóbahozni 
olyan dolgokat, amelyek a birodalomgyülés elé valók, 
a mire a birodalomgy ülésen is ügyelnek. Ennélfogva 
itt tartózkodnia kell a nyilatkozástól. Természetes, 
hogy a porosz kormány a legnagyobb határozottság­
gal íog sikraszállni azért a vám Födelemért, amelyre 
nézve a szövetséges kormányok megállapodtak. Ha 
azonban azt kivánják a porosz kormánytól, hogy 
ennél nagyobb vámvédelmet követeljen, a mondott 
okokból nem tehet kötelező nyilatkozatot, de azt 
ajánlja, ne kívánjanak még többet a szövetséges kor­
mányoktól, mert különben az a szemrehányás érheti 
őket, hogy egyoldalú érdekpolitikát űznek. Kéri tehát 
a házat, ne lépje át a szövetséges kormányoktól ki­
jelölt határokat.

Fritsen (oentrum) osatlakozik a Miquel iránt 
kifejezett elismeréshez. A mostani súlyos helyzet leg- 
szembes: ökőbb jellemző vonását a mezőgazdaság 
pangásában látja, ó sem akar a birodalomgyülés 
ügyeibe avatkozni, de azt tartja, hogyha a birodalom­
gyűlés nem intézné el a vámtarifát, ezzel igen ártana 
saját tekintélyének. Az ipari kartellek nem jártak el 
egészen kiiogástalanuL A kormánynak a rubri szén­
kerületben telkeket kellett volna vásárolnia, hogy 
nyomást gyakoroljon a szindikátusokra.

Richter (szabadelvű néppárt) megjegyzi, hogy a 
trónbeszéd a csatornajavaslattal oly szűkszavúan fog­
lalkozik, amennyire csak lehetséges. Bülow a hazai 
politikáról beszél. E tekintetben ő nem ismer semmi 
fontosabbat a közlekedési politikánál. Bülow a csa- 
tornakérdésben kétségtelenül kapitulált a jobboldal 
előtt. Vájjon nem igy tesz-e majd a vámtarila-javas- 
latnál is ?

Bülow miniszterelnök polemizál Richter fejtege­
téseivel, hangsúlyozza Miquel volt pénzügyminiszter 
hervadhatatlan érdemeit és a vámtarifát illetőleg ki­
jelenti, hogy nem akar kétséget lennhagyni az iránt, 
hogy a báró Riieinbaben pénzügyminiszter által tett 
kijelentés mögött ott áll az egész kormány. En nem 
hagytam fenn kétséget arra nézve — úgymond — hogy 
mily szivesen kész vagyok segíteni a mezőgazdaságon, 
de csak addig a határig, melyet az általános jóiét szab 
meg. Extrém agrár politika még mélyebb sebeket 
ütne mint a tisztán szabad kereskedelmi politika. 
Nem fogunk engedni az általunk javasolt minimális 
vámokból, de túlzott követeléseket a szövetséges kor­
mányok nem teljesíthetnek. A csatorna-javaslatot illető­
leg Bülow kijelenti, hogy a korona határoz a fölött, 
hogy mikor terjeszszék a javaslatot ismét a parlament 
elé. A benyújtás időpontjára nézve az általános 
államérdek lesz irányadó. Meg van győződve, hogy a 
terv meg fog valósulni.

A khinai zavarok.
Hongkong, január 16. Azt hiszik, hogy a khinai 

katonák nem lőttek szándékosan a Manin angol hadi­
hajóra, hanem lövőgyakorlatot végeztek és e közben 
történt, hogy egy eltévedt golyó az angol hajón lévő 
papot találta és megsebesítette.

Közgazdasági táviratok.
Belgrád, január 16. Popovics R. István szenátor, 

volt kereskedelmi miniszter a radikális Gruics Bzáva- 
kabinetben ma meghalt.

Béos, január 16. A Bankegyesület a betétköny­
vecskékre fizetendő kamatlábat 38/<0/e-ra szállította le 
s egy-egy könyvre 20.000 koronáig fogad el betétet 
ily kamatláb mellett.

Uew-York, január 16. (terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.Vie (8.ls/ia). jan.-ra 
8.03 (8.01). Áprilisra 8.19 (8.18). New-Orleansban 
helyben 7.Máe (8.—). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (8.80). Credit 
Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steain 9.85 (9.90). Rohe és Brothers 10.— (10.10;. — 
Tengeri irányzata állandó. Januárra —(—•’") 
Májusra 67.8/'b (67. Ve). — Júliusra 67. Ve (67.’/e). — 
Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 87 Ve. 
(88.—). Januárra —(—.—). Márciusra 85.’/i. 
(86.—). Májusra 85. V< (85.8/e). Júliusra 85.— (85.Ve). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—)• — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 6.1/1 (6.8/e). Jan.-ra 6.— (6.15). 
Áprilisra 6.25 (6 35). — Liszt: fepring Wheat
clears 2.90(2.90). - Cukor: 2. Ve (2 50). - On: 24.80 
(24.—). - Réz: 11.Ve (ll.Ve). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, jan. 16. (lenuénytössde.) (Zárlat.): Busa 
irányzata szilárd. Januárra 76 Ve (76.Ve • Májusra 
8O.V4 (80. Ve). — Tengeri xhnyzztA állandó Jan.-ra 
59.Ve (61.Ve). — Zfir; Januárra 9.40 (9.45> — 
Májusra 9.67 (9.70). — ÜzatonM short cfear 8.75 
(8.90 > — Sertéshús: januárra 16.47 (16.67). — (A 
záróje-ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

Télben.
Ott künn a kertet a dér belepte 
És én olyan bágyadt vagyok 
Mért jutnak mégis most eszembe 
A rózsás nyári hajnalok?

Ott künn hideg szél tépi, szórja
A száraz lombot szerte szét, 
Mórt érzem mégis én a rózsa 
Lágy illatos leheletét.

Ott künn a kerten hűvös árnyak, 
És havas fátyol suhan át, 
Mért érzem mégis hát a nyárnak 
Egy télbe tóvedl sugarát?

Sza^ay Fraslua.

4- A közegésxeégttgry a XVII. ssáaadban. Zem- 
plénmegye közegészségügyének a XVII. század­
ban való állapotáról érdekes cikket közöl a gyógy­
szerész :

A közegészségügy általános számbavehető ren­
dezése nálunk csak III. (VI.) Károly király érdeme 
de arról, hogy milyen állapotok voltak addig, vajmi 
kevés adatunk maradt. Csak elvétve találunk erre vo­
natkozólag egy-egy célzást, a részletek homályosak 
maradnak, mert az egykorú írók erről vajmi keveset 
szólnak. Zemplónmegye első komoly monogralusa 
Szirmay Antal, kéziratos krónikájában Fragmenta 
históriáé secretae ugyancsak per tangentem szól erről, 
de szűkszavú leírása is megdöbbentő képet tár elénk. 
Leirása annyiban is fontos, mert a helyszínén közvet­
len tanuk, részben saját tapasztalatai nyomán vázolja 
Zemplénmegye és általa hazánk általános közegészség­
ügyi viszonyait a Mária Terézia előtti időkben. Idé­
zett kéziratában találjuk a következő leírást:

Orvosi, vegytani, természetrajzi oktatás nálunk, 
épp ugy, mint Bécsben, ez időben nem volt. Orvos­
doktorok kevesen voltak, a működők többnyire evan­
gélikus hitüek, akik küllöldi egyetemeken, lőleg 
Jenában, Halléban és Londonban szerezték tudomá­
nyukat, amely azonban sem országunk klímájának, 
sem népünk természetének nincs akkomodálva. Az 
orvosok csak nagyobb városokban települnek meg*  
Hivatalos orvosok és megyei fizikusok Mária Terézia 
koráig nem voltak alkalmazva. Zemplénmegyében az 
első fizikus 17ö6-ban lett installálva, az öreg Fischcr 
személyében, akit utóbb fia váltott fel. Ezt követto 
Dercsényi, ezt pedig a mostani (1811.) fizikus, Miczner.*

Sötét színekkel festi a borbély-sebészek tudat­
lanságát, kik minden felügyelet nélkül nevelték ina­
saikat, derüre-borura csak eret vágtak, köpölyöztek 
és magukhoz hasonló tudatlan legényeiket arany dip­
lomás mesterekké avatták. A gyógyszertári ügyről
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— Oh, miosoda mester, milyen nagy mes­
teri lelkesedett Sagloba.

— Meghalsz l lihegte Bohun.
— Meghalsz! mondta Wolodyjovski is mint 

a visszhang.
A kozák most olyan mostervágást csinált, 

amelyet csak a leggyakorlottabb verekedik ismer­
nek. A jobb kezéből hirtelen átkapta a kardját a 
baljába s azzal olyan erőset sújtott, hogy Wolo­
dyjovski, mintha villám sújtotta volna le, esett 
a tőidre.

— Jézus Mária! ordította Sagloba.
De Wolodyjovski készakarva votctte magát 

a földre s Bohun kardja a Jevegőbon csapott el 
felette. A kis lovag, mint a vadmacska ugrott fel 
s kardjával egy rettenetes ütést mért a kozáknak 
védtelenül maradt mellére.

Bohun megingott, egy lépést tett előre és 
utolsó erejét is megfeszítve, még egyet vágott Wo­
lodyjovski felé, amit ez könnyedén kivédett. A kis 
lovag még két hatalmas ütést mért a kozák fejére 
és ime: Bohunnak a kezéből kihullott a kard. A 
hatalmas ember arccal végigvágódott a földön, 
amelyet csakhamar valóságos vértöcsa áztatott 
körülötte.

Az őrmester, aki szintén jolonvolt a párbaj­
nál, a hetman testére vetette magát

A lovagok egyideig megdöbbenve állották 
uí?*.  a Kifest s képtolenek voltak megszólalni. 
Mihály ig hallgatott és két kezével a kardjára 
támaszkodva sóhajtott

Sagloba törte meg a esendőt.

■gy nyilatkozik: Egyes vármegyékben gyógjszer­
tárak vagy egyáltalán hiányzanak, vagy osak nagyobb 
városokban akad egy-egy. minden hivatalos lelügyelet 
nélktll. Zemplénmegyében, S.-A.-Ujhelyen lett az e sö 
gyógyszertár, amit Kaltenstein Tóbiás állított lel s 
ezért mentességet nyert mindennemű adótól. Utódai 
a mostani Hidegkövyek. akik már magyar nemesük.

Orvosságokról addig csak a kóborló árva ole/kár 
tótok gondoskodtak, kik bejárták a vidéket és szeszes 
olajaikat mindennemű betegség ellen kinálgatták. 
Kiegészíti a szomorú képet azzal, hogy Mária Terézia 
e.ötti időkben, mert a korrajz erről szól, újság vagy 
napilap (novaija seu epbemerides publicae) a biroda­
lom egész területén nem jelent meg, csak néhány 
evangélikus olvasta a Kölnben megjelenő latin újságot.

Cikke tovább a kereskedelmi és ipari viszo­
nyokat tárgyalja, melyek minden fejletlenségük elle­
nére is felülmúlták a közegészségügy szomorú álla­
potát, melynek fellendülését csak a XIX. század 
hozta meg.

•
-f- Az angolok brutalitása. Egy német illető­

ségű katona, sőt akit az angolok elfogtak, hadbíróság 
elé állítottak s aki huzamosabb ideig tarlózkoJott Jo- 
bauuesburg börtöneiben érdekes nyilatkozatokat közöl 
egy angol újság.

— 1901. januárjában — úgymond — elfogtak az 
angolok és kényszermunkára ítéltek. Johannesburgban 
leborotvállák hajamat és szakállamat, iegyencruhába 
bujtattak és egy rideg zárkába szállásoltak el. Olt tár­
saimmal csupasz löldön háltunk s piszkos, vékony 
takaró ledte elcsigázott testeinket. Napközben a közön­
séges gonosztevőkkel és szerecsenekkel egyetemben kő­
bányákban dolgoztunk s csak a sínylődök végeztek 
könnyebb munkákat. A munka 7 órától 12-ig, délután 
1 órától késő estig tartott. Reggelink repdesen kuko­
ricalisztből készült habarcs, ebédünk kis darab ke­
nyér és silány hús, vacsoránk újból kukoricaliszt­
habarcs volt, melyet csak nagyritkán tudtunk meg­
emészteni. A kenyér rendesen nem kelt meg, a húst 
léiig nyersen dobták csajkáinkba. Ilyképpen rettene­
tesen gyötört bennünket az éhség, de panaszainkat 
nem vették figyelembe. Fegyenctársaim egy ízben, az 
éhségtől elgyötródve. elhatározták, hogy kirohannak 
börtönük udvaráról s kifosztják a szomszédos péküzle­
tet. Az összeesküvésnek hamarosan nyomára jöttek. 
Ekkor megkettőztetlék az őrséget. A sok ínség következ­
tében a loglyok nagyrésze íe'tünően lesoványodott. 
Ez nagyon könnyen konstatálható, mert a foglyok 
súlyát hetenkint megmérik. Julius havában nagy hi­
degség volt Johannesburgban. A hideggel egyide üleg 
érkezett az a parancs, hogy a foglyoknak nem sza­
bad alsóruhát viselniük. E rendelet következtében 
sokan megbetegedtek, igy egy Weber nevű német 
legyenc is. A szerencsétlen ember nem tudta elviselni 
a rossz táplálékot, az örökös koplalást s a nehéz 
munkát. Rossz sorsa csak rosszabbodott, midőn zse-

— Mihály, jer a keblemre, szólt megha­
tottam

Valamennyien körülfogták.
— Te valóban elsőrangú vívó vagy ! Az ör­

dögbe is! — csodálták a Sielicek.
— Lassú viz partot mos! — szólt Charlamp. 

Kiállók neked, hogy azt ne mondhassák: meg­
ijedtem és félek tőled. De ha engem is igy fogsz 
ellátni, akkor gratulálhatok magamnak.

— Ugyan hagyjátok uraim! Hiszen semmi 
komoly oka, sőt értclmo sincs a ti verekedéstek- 
nek! — szólt Sagloba.

— Nem áll! A jóhiremről, a reputációmról 
van szó, — ellenkezett Charlamp, — azért pedig 
a fejemet is feláldozom.

— A to fojedre semmi szükségem sincs, 
hagyjuk hát inkább a helyén, — szólt Wolody­
jovski. —- Hiszen az igazat megvallva, én nem 
is állok ott az utadban, ahol to gondolod. Ott 
másnak több szerencséje van, mint nekem.

— Hogyan?
— Lovagi szavamra mondom!
— Bóküljetek hát ki! — kiáltottak a Sie­

licek és Kusel.
— Legyen hát! — szólt Charlamp és a ke­

zét nyújtotta.
Wolodyjovski szívesen fogadta el a feló 

nyújtott baráti jobbot. A két lovag oly hatalmas 
csókot váltott ezután, hogy a partok visszhang­
zottak belé. Charlamp pedig igy szólt:

— Hogy én téged nem ösmortelek! Ezzel 
az óriással igy elbánni! Pedig ő is jól forgaija a 
kardot.

— Sohase hittem volna, hogy ilyen kitűnő 
vívó. Ugyan hol képezte igy ki magát?

Az általános figyelem ismét a haldokló ko­
zákra terelődött. Az őrmester ezalatt arccal föl­
felé fordította a testét és sírva leste az élet vala­
micske jelét az arcán. Bohunt nőm lehetett föl­
ismerni, ugy elöntötte az arcút a vér, amely a 
lője sobüiböl még egyre ömlött. Végső haláltusá­
ját vívta, a lábai remegtek, és ökölbo szorított 

bében csempészett dohányt találtak. Később kórházba 
szállították Webert, ahol hamarosan elpusztult sze­
gény. A halálozási arány szám ijesztő mérvet öltött 
a börtönökben, de ez sem indította az angol parancs­
nokságot arra, hogy emberségesebben bánjék a hadi­
foglyokkal.

•

4- FregoU-kaiand Libauban történt az eset A 
minapában egy igen elegánsan öltözött ur érkezett a 
szállóba. Valami jómódú földbirtokosnak látszott A 
pincér szép, nagy elsőemeleli szobába vezette. Az 
öreg ur meg volt elégedve a szállással: megvacso­
rázott, azután lefeküdt. A reggelit a szobájába ren­
delte. A pincér íöl is vitte, de mikor a szobába lépett, 
ijedtében kiejtette a kezéből a tálcát. Az öreg ur he­
lyett mosolygó képű szűke fiatalember volt a szobá­
ban, amelynek az ajtaja tegnap este óta ki nem 
nyílt. A megrémült Uanimed holtra válva lutolt a 
íŐpincérhez, megjelenti a csudát. A iőpinoér kemé­
nyen lehordta, azután maga vitte löl a reggelit 
az idegennek. De bizony ő is csak egy lépés­
sel jutott belül az ajtón. Most már se öreg 
ur. se szőke iiju, hanem egy dús, iekete hajú dáma 
állt az aszta! mellett. Ennek már a tele se vö t tréla. 
Biztos, hogy maga az ördög tisztelte meg látogatásá­
val a szállót. Hamar a — rendőrségre küldtek, hátha 
ez meg tudja régulázni magát az ördögöt is. A saját­
ságos esetnek hamar híre futott és egész tömeg tolon­
gott a lépcsőbázban. mikor a rendőrtisztviselő, egész 
csomó pincér élén, benyitott az ördög szobájába. Az 
ördög megint alakot cserélt. Beretvált képű, írakkba 
öltözött ur sietett mosolyogva a belépők elé és nyá­
jasan mutatta be magát: Fred Clawi vagyok, az átvál­
tozó művész. Nagyon örülök, hogy szerencsém van a 
kapitány úrhoz, mert talán most mindjárt lesz szives 
tudomásul venni a bejelentésemet, hogy ma este itt 
előadást óhajtanék tartani.

•

4- A pállnkamonopóllam Or >azorsaágban. 1894 
óv óta az orosz kormány a pálinkanemüek kimérését 
államt monopólium tárgyári letie, ugy, hogy az állami 
páliukaméróket az egyes kormányzóságokban fokoza­
tosan léptették életbe. A logyasztási adók igazgatósé- 
gának most közzétett jelentéséből megtudjuk, hogy 
lS98-ban az állami pálinkamérések már 35 kormány­
zóság területén voltak lelállitva s a jelzett évben 
103'3 millió rubel hasznot hajtottak. Ebből a kezelési 
költségek 71 millió rubelt vettek igénybe, minéllogva 
a tiszta haszon 323 millió rubelt tess ki. A szeszfogyasz­
tási adóból ugyanezen évben Oroszország 189-3 rubelt 
vett be, minélfogva a pálinka-fogyasztásból, mely a 
monopólium dacára emelkedést mutat, az államnak 
321*9  millió rubel bevétele van. Vagyis az alkohol­
ellenes mozgalomnak nem sok hive van — ugy lát­
szik — muszkaországban.

kezeivel görcsösen belemarkolt a homokba. Sag­
loba a kezeivel intett.

— Ez megkapta a magáét! Most már búcsú­
zik a világtól.

— Ah! szólt az egyik Sielic, a testet szem 
lélve. Hiszen ez már hullai

— Jól összevagdaltad!
— Nem volt ám az utolsó vitéz ökelme! 

mormogta Wolodyjovski és lehajtotta kissé a fejét.
— Én tudnék róla egyet-mást beszélni, tette 

hozzá Sagloba.
Az őrmester ölbe akarta venni és ugy el­

szállítani a szerencsétlen hetmant, de már öre- 
gecske és ejgyöngült volt a legény. Bohun pedig 
valóságos óriás, sehogy sem sikerült hát ez neki. 
A kocsma egy pár kilométer távolságban lehetett, 
Bohunnak pedig minden pillanatban bekövetkez­
hetett a halála. Mikor az őrmester ezt látta, a 
nemesekhez fordult.

— Uraim 1 kiáltott és a kezeit kérőleg kul­
csolta össze. Az Istenre és a szent szűzre I segít­
setek I No hagyjátok itt ugy elpusztulni, mint ogy 
kutyát! Én nem bírom elvinni, a közelben pedig 
nincsenek emberek!

A nemesek összenéztek. A Bohun ellen való 
gyűlölet már eltűnt a szivoikből.

— Igaz, nem hagyhatjuk itt, mint egy ku­
tyát, mormogta Sagloba. Ha párbajra mentünk vele, 
előttünk ő már nem paraszt, hanem katona, akit 
megillet a segítség. Ki segít vinni?

— F.n, szólt Wolodyjovski.
— Tegyétek az én köpönyegemre, tette hozzá 

Charlamp.
Bobun nemsokára a köpenyegén foküdt, ame­

lyet Sagloba, Wolodyjovski, Kusel és az őrmester 
a szélénél fogva emeltek és a menet lassú lépé­
sekben indult meg Charlamp és a Sielicek kisc- 
relébou a korcsma felé.

(Folytatása köveiken*.)
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KÖZGAZDASÁG.
Híeronymi a német vámtarifáról.

Budapest, január 16.
A Pesti Lloydtársulat meghívására ma Hieronymi 

Károly, a budapesti áru*  és értéktőzsde nagytermében 
érdekes felolvasást tartott a német vámtarifajavaslatról. 
A felolvasásra nagy és előkelő hallgatóságjelentmeg, 
amelynek soraiban ott voltak: Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter, Darányi Ignáo íöldmivelési minisz­
ter, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Wekerle Sándor, a 
közigazgatási bíróság elnöke, Dessewffy Aurél főrendi­
házi tag, Fáik Miksa, Dobieczky Sándor, Neumann Ár­
min, Nyegre László, Osztroluczky Miklós, Révai Mór, 
Rubinek Gyula, Sándor Pál, Smialovssky Valér, Weiss 
Berthold, Wolfner Tivadar orsz. képviselők. Matlekovits 
Sándor v. b. tt. Bujanovics Sándor, Láncsy Leó udvari 
tanácsosok, Szterényi és Biró Tamás miniszteri
tanácsosok, Vértessy Kálmán és Ballai Lajos osztálytaná­
csosok, Hollón Sándor miniszteri titkár; a fővárosi pénz­
intézetek igazgatói közül Weiss Fülöp, Lukács József, 
Barta Dániel, Székely Ferenc, Elek Pál vezérigazgató, 
Hatvany-Deutsch Sándor, megyeri Krauss Lajos, Heller 
Gábor tőzsdetanácsosok és még számosán a lővárosi 
kereskedelmi ipari és tudományos világ legkiválóbb 
képviselői közül, ugy, hogy a hatalmas terem zsúfo­
lásig megtelt.

A felolvasót, mikor asztalához lépett, TFeto 
Berthold országgyűlési képviselő, a Lloyd-társulat al- 
elnöke üdvözölte meleg szavakkal.

Hieronymi Károly leiolvasásának elején rámuta­
tott arra a nagy befolyásra, amelyet .Németország 
vámpolitikája a mi külkereskedelmi politikánkra gya­
korol mert külkereskedelmünk legélénkebb éppen a 
német birodalommal, ahova kivitelünknek majdnem 
50°/o-a irányuk

A német vámtarifajavaslat nagy fontosságát 
hangsúlyozva, Hieronymi szerint az első fontos kér- 
dés az, hogy a német általános vámtarifa mely téte­
leinek mérséklésére kell törekednünk és a német bi­
rodalmi kormánynak minő toku engedékenységétől 
kell íüggővé tennünk az újabb kereskedelmi szerző­
dés megkötését. Tisztában kell azután lennünk, mi­
csoda befolyással lenne a szerződés megújítása azután 
közgazdasági helyzetünkre milyen loku hátrányok 
származnak ebból reánk; és az esetleg ebből szár­
mazó károsodásunkat miként mérsékelhetjük.

Ennek megállapítása végett mindenekelőtt ki­
mutatja 8tatis;.tikailag, hogy minő cikkekben van leg­
nagyobb forgalmunk Németországgal és ezek alapján 
konstatálja, hogy kiviteli lorga műnk sokkal nagyobb 
bevitelünknél és ha különösen a vámköteles tárgya­
kat vesszük tekintetbe, kivitelünk értéke kétszer akkora, 
mint behozatalunk.

A kivitéli áruk közül a fa. a tojás, az árpa és 
a szarvasmarha vámjával foglalkozott, mely áruk ki­
vitelénél Magyarország nagy mértékben érdekelve 
van; továbbá a gyapjuipar termékeivel s azzal kap­
csolatosan a pamut- és lenipar, a vasipari cikkek és 
gépekkel, amelyek a német birodalomból a közös vám­
területre való behozatal íőtárgyai.

Majd a német,birodalomba való gabonakivite­
lünkről beszélt, kimutatva, hogy másfél millió méter­
mázsáról 850.000 métermázsára, ’ehát igen jelentéke­
nyen alászállott éppen abban az esztendőben, amikor 
a vám 6 márkáról SVi-re leszállít látott Buzaki vitelünk 
csökkenését tehát nem lehet a német vámok emelésé­
nek tulajdonítani, viszont a tapasztalás nem igazolta 
azt, hogy a német vámok mérséklése kivitelünket lo­
kozta volna. Szerepünk a német birodalomnak búzá­
val való ellátásában meg nem változna arra az esetre 
sem, ha a német birodalom a búza vámját teljesen el­
törölné és mindenki szabadon, vámmentesen vi- 
hetné be a búzát a német birodalomba, mert a 
mennyivel javulna a helyzet a mi érdekünkben, 
ugyanannyival javulna a többi importáló álla­
mokra is. De a német vámoknak búzaárainkra sincs 
hatása. ..exis és Conrad alapos tanulmányokkal be­
bizonyították, hogy a vámokat a maguk teljességében 
a német fogyasztók viselik. Annak oka tehát, hogy 
búzánkat nem vihetjük ki a német birodalomba, nem 
a vámokban keresendő. Számokkal mutatja ki, hogy 
a tervezett vámemeléseket az árpánál is egészen a 
német fogyasztó fogja viselni, és bogy a vámemelés­
nek kivitelünkre és árainkra befolyása nem lesz. 
Ugyanígy áll a dolog a malátánál, amelynek vámja a 
nyers gabona vámjának alapján állapittatik meg.

Németországba való lisztkivitelünk, minthogy a 
liszt vámja nemcsak a gabonavámok arányában emel­
kedik az uj tarifatervezet szerint, hanem jelentékenyen 
fokoztatik a vámnak a gyárfásra eső hányada is, tel­
jesen meg fog szűnni, mert a német liszttermelésnek 
nyújtott előnyt malmaink a legjobb igyekezet mellett 
sem lesznek képesek ellensúlyozni; gondoskodnunk 
kell tehát uj piaook szerzéséről; itt első sorban Anglia 
jön tekintetbe.

Ezután az állatkivitel jövőjét fejtegeti, kimutatva, 
hogy a német vámemelések arra nagyon súlyosan 
fognak nehezedni, épp ugy a nyers Tusra is, ugy. 
hogy uj piacot kell keresnünk.

Áttérve a német vámtarilatervezettel kapcsolato­
sán a közös vámterület behozatali ványainak tagolá­
sára, az első kérdésnél lelveti azt, nem kellene*e  
olyan áruk némelyikére, amelyek eddig vámmentesen 
hozattak be. ezután vámot szabni. Ilyen nyerstermény 
a gyapjú. Nem lehet eltagadni a magyar mezőgazda­
ság azon kívánságának jogosultságát, hogy a hazai 
gyapjutermelés’vámvédelemben részesittessék. Azonban 
a gyapjú vámmentességének megszüntetése ellen az 

osztrák iparosok fognak felszólalni a gyapjuipar ér­
dekében, amelynek ezen intézkedéssel a szükséges 
nyers anyagát drágítjuk meg.

1. Azon vámköteles ipari cikkek közül, ame­
lyek a német birodalomból a közös vámterületre 
behozatnak, jelentőségükre nézve első helyet a 
vasipari gyártmányok és gépek foglalják et Minthogy 
a vasban és vasárukban behozatalunk Németország 
ból nagyobb, mint kivitelünk, saját tarifánk kérdése 
lép itt előtérbe. Behozatali vámjainknak megállapítá­
sánál pedig egyaránt keii tekintettel lennünk logyasztó- 
közönségünkre és számottevő magyar vas- és gép­
iparunk érdekeire. A vasipari termékek vámjának 
leszállítását nem tartaná ma még indokoltnak, mert a 
külföldi vasiparos aki Oicsóbb nyersvasból és olcsóbb 
tüzelőanyaggal dolgozik, fejlődő vasiparunknak saját 
területünkön könnyen veszélyes versenytársává lenne. 
Kívánatos lenne ugy az, hogy saját hazai iparunk 
termékei külön védelemben részesüljenek, hogy neve­
zetesen hazai szükségletünk sodronyban, csavarok­
ban, kocsirugókban, kocsitengelyekben és más hasonló 
cikkekben a hazai ipar által fedeztessék; de a közös 
vámterület vasvámjainak felemelése első sorban az 
osztrák iparnak szolgálna, az pedig a külkereskedelmi 
statisztika tanúsága szerint védelemre nem szorul. 
Hasonló szempontból itélendők meg a gépek behoza­
tali vámjai is.

Ami a textilipart illeti, a német vámtarifa-terve­
zet felemeli azon pamutszövetek vámját, melyekből 
kivitelünk legnagyobb. Magyarország érdeke mind­
azonáltal az, hogy a pamutáruk behozatali vámja 
általában ne emeltessék, ami Ausztriával szemben 
annál inkább érvényesíthető lesz, mert a német be­
hozatal csekély és a vám már is magas.

A gyapjuipar tekintetében a német vámtervezet 
szerint a kÖzépminőségü posztóáruk vámja felemel­
tetik 13ö, illetőleg 150 márkáról 175 márkára, a 200 
grammot meg nem haladó súlyú finomabb posztóé 
2-0 márkáról 250 márkára. Az osztrák gyapjuipart 
különösen a gyapjúból készült batorszöveteknek kü­
lön osztályba sorozása és azok vámjának tetemes 
emelése sújtja. Magyarország a szóban forgó posz­
tókból évenkint mintegy 50—6u millió értéküt hoz be; 
mind e mellett nem zárkózhatunk el a gyapjuipar 
termékei behozatali vámjának emelése elől, ha 
saját mezőgazdaságunk érdekében a gyapjuvámok 
mellett taglalunk állást A selyemipar tekintetében az 
osztrák érdek ezen iparnak nagyobb védelmét igé­
nyelné, Magyarország érdeke ellenben az, hogy ezen 
áruk vámja melyekből behozatalunk mintegy 43 millió, 
ne emeltessék.

Szóló odakonkludál, hogy oly kereskedelmi szer­
ződés, amely nekünk az általános vámtarifában java­
solt állati vámoknál és a liszt vámjánál olcsóbbat 
nem biztosit, Magyarországra értékkel nem bir. Ámbár 
a német vámtariia-javaslat intézkedései gazdasági 
érdekeinkre sok tekintetben károsak, céizatos rossz­
akarat bizonyára nem vezette Németországot, ha­
nem csak a német nemzet érdekeinek vagy vélt 
érdekeinek rideg érvényesítése. Szóló a terve­
zetet a német birodalomra is károsnak tartja; 
mindamellett fényes példáját nyújtja annak, mint 
védje egy nemzet komoly munkával gazdasági 
érdekeit Hasonló gonddal kell nekünk saját helyze­
tünk alapos megismerésére törekednünk. Áz erre for­
dított munka bőven lóg gyümölcsözni és erre annál 
nagyobb szükségünk van, mennél inkább igyekszik a 
német birodalom saját termelésének és munkájának 
védelme céljából vele való kereskedelmi Összekötteté­
sünk szálait elmetszeni, mert ennek hátrányait csak 
uj összeköttetések felkutatásával ellensúlyozhatjuk.

Az előadást nagy és előkelő közönség hallgatta, 
amely többhelyt lelkes éljenzéssel szakította félbe 
az előadót

Weiss Berthold országgyűlési képviselő szép 
szavakban mondott köszönetét Hieronyminak, akinek 
tiszteletére később a Lloyd-társulat helyiségeiben 
lakoma volt.

Ipar és kereskedelem.
A malmok üzemrendezéae. A három magyar ma­

lomegyesület kiküldöttjei a ma délutánra tervezett érte­
kezletüket a Magyar Fővárosi Malomegyesület üléstermé­
ben megyeri Krauss Lajos királyi tanácsos elnöklete 
alatt tartották meg. Az értekezleten a vidéki egyesüle­
tek részéről Hatvany-Deutsch Károly elnök, Kubies 
Gusztáv alelnök (Szolnok), bégavári Back Bernát al- 
nök (Szeged), Neumann Sámuel alelnök (Arad) és 
Fellner Ottó alelnök (Eszék), a lővárosi malomcégek 
részéről Haggenmacher Károly, Bacher Emil és Rajner 
Kálmán, valamint a bárom egyesület titkárai, Bosányi 
Endre, Kulinyi Zsigmond és Fekete Inác vettek részt A há­
rom egyesület kiküldöttei közt megindult tanácsko­
zások során jeiontékony közeledés történt azon tekin­
tetben, hogy az üzem rendezése az ország összes 
malomvállalataira kterjesztessék, mert az összes ki­
küldöttek csakis az esetre tartják a tervezett rendezést 
létesithetőnek, ha ahhoz az ország összes malmai 
hozzájárulnak, ugy hogy ez a megállapodás előfelté­
tele. A tárgyalás a mai első napon a legjobb auspi- 
oiumok között kezdődött és a két vidéki egyesület 
minden igyekezettel azon lesz, hogy a megegyezés 
létrejöttét elősegítse. A tárgyalásokat legközelebb 
folytatják.

A nawyorkl tő»«de. ^ew-Forkból Jelentik teg­
napi kelettel: Az értéktőzsde szabálytalan irányzattal 
indult. Amint az árfolyamok hanyatlásában szünet ál­
lott be, a baissierek fedezésekhez láttak, de az üzlet 
csekély maradt. Később a tőzsde javult arra a hírre, 

hogy az uj központi vasút tervezett tőkeemelésénél a 
részvényeseknek részvénybirtokuk 15 százaléka ere­
jéig elsőbbséget biztosítanak, továbbá a pénzbőségre, 
a kedvező bankkimutatásra és az állítólagos financiális 
nehézségekről szóló hirek elnémulására zárlat felé az 
üzlet renyhe volt. Részvényforgalom 610.000 darab.

A szerb nyeremény kölcsön sorsjegyeinek mai 
húzásán a 80 OOO frankos főnyeremény a 3699. sor. 21. 
sz. sorsjegyre, a 8000 frankos második nyeremény 
az 1671 sor. 16 sz. sorsjegyre és a 4500 frankos har­
madik nyeremény a 4064 sor. 34 sz. sorsjegyre esett. 
ÍOOO—1000 frankot nyert az 1469 sor. 1 sz. és a 
2858 sor. 45 sz. sorsjegy.

A szerb állami dohánysorsjegyek mai húzásán 
a 100.000 koronás főnyereményt a 8257 sor. 16 sz. 
sorsjegy nyerte meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Stimmler 
Gyula kereskedő Pancsova, Bogdán Lajos kereskedő 
Nagy-Enyed, Németh és Gerhardt cég Szombathely, 
Scherzinger Ferenc szabó Pancsova.

Déllgytlmölos-aukcló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 9.000 láda 
narancsot, citromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett: Narancs: 160-as 4.50 koronától 6.— ko­
ronáig. 200-as 4.50 koronától 6.— koronáig. 300-as 
6.— koronától 7.— koronáig. 360-as 4.50 koronától 5.50 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.50 koronától 12.— 
koronáig. Citrom: 300-as 5.— koronától 5.50 koro­
náig 360-as 5.— koronától 6.50 koronáig. Mandarin: 
80-as 4.50 koronától 5.50 koronáig, 100-as 3.— ko­
ronától 4.50 koronáig. A legközelebbi aukció csü­
törtökön, 1902. január 22-én lesz, mely alkalommal 8.000 
láda narancs, citrom és mandarin kerül eladásra.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.— korona pénz­
ben, 35.40 korona áruban.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1761 darab, ma­
gyartehén 755 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 55 drb, bika 152 darab, összesen 2723 drb. 
Gazdasági marhak: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, fejős tehén 195 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 58.— K.-tó. 64.— 
K-ig, kivételesen 66.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 50.— K-tól 56.— K-ig, silányabb 
minőség 44 K-tól 48 K-ig. Magyar Tegeiőmarha 
jobb minőségű 46 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 37 K-től 44 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 60 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, középminőség 50 K-tól 58.— K-ig, 
silányabb minőség 44 K-tól 48 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól —.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 50 K-tól 62.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig, silányabb minőségű 42.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 82 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 38 .— K-tól 54.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 42.— K-tói 60.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás Ökör első­
rendű —K-től —.— K.-ig métermázsán kint, kivé­
telesen ——— K-tól ———— K-ig páronkint. 
közép minőségű —K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség-----
K-től — K-ig 100 kilónként, — K-tól------K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 50 kg.-kint — 
K-tól —K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
150 K-tól 220 K-ig darabonkint bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

A fölhajtás vágómarhából 800 darabbal nagyobb 
volt, mint a múlt héten, mely körülbelül 400 darab­
bal meghaladta a hetiszükségletet dacára annak, hogy 
konzervgyártási célokra 4—500 darabot vásároltak. 
Az árak métermázsánkint 2—4 koronával hanyatlot­
tak, csupán elsőrendű minőségek tartották meg mult- 
heti áraikat Fejőstehenekre az üzlet lanyha árak vál­
tozatlanok.

BorjuvUáx. 1902. évi január hő 16-án. (A 
budapesti marhavősártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő DOiju 814 drb/leölt 
borjú 38 db, béosi borjú------ db, — db., nö­
vendékmarha 25 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Aijegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 82—90 t-ig, kivételes 92 
IL rendű 76—80 t-ig, 1 kilónkint leölt borja 
L r.---------- t-ig, IL r. — f.-től - t-ig, kivét —j
t kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért —------
t-ig. Növendék marta — t-től — f.-ig, L r. —— 
f.-ig, kÖzépminőségü 48—46 t-ig, alárendelt 88—41 
t-ig, 1 kilónkint Bárány élő----------kn leölt bárány
10—16 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Az irányzat lanyha volt árcsökkenés 2—8 fillér 
kilogrammonkint i

Budapesti eertás-konmimvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi január 16-án. Készlet 
451 darab. Érkezett 425 darab. Összesen 876 darab. 
Kiadatott 618 darab. Maradt 263 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 88—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—94 koronáig/ 820—380 
klgr. súlyban 88—90 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 88—90 koronáig. —.76 ko­
rona. As irányzat élénk.

A badapeatl gabonatőzsde.
Bndap.rt, január 16. - 

A bnzatizlet kezdetben vontatott volt, később 
azonban javult a vételkedv. Forgalomba kerfllL 88.000
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métermázsa búza változatlan árakon, ebből ötezer 
métermázsa tegnap délutáni kötés.

llás gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Kiadatott:
Huta. Tizzavidlki: 500 mm. 80 k. 9 K. 621/1 i„ 

100 mm. 79 k. 9 K. 50 1., 200 mm. 79 k. 9 K. 40 
f 100 mm. 78 8 k. 0 K. 45 t, 100 mm. 79 k. 9 K. 
471/1 f., 1000 mm. 78-7 k. 9 K. 50 I., 100 mm. 78'5 k. 
n K. 47>/i £, 100 mm. 78-ü k. 9 K. 45 1., felső, 100 
mm 78-5 k. 9 K. 80 f., 200 mm. 78 k. 9 K. 50 f., 
130 mm. 77-5 k. 9 K. 80 f., 300 mm. 76 k. 9 K. 15 
j, 100 mm. 74-5 k. 9 K. 071/1 1., 100 mm. 75 k. 9 K.

Szarvasi: 5000 mm. 78-2 k. 9 K. Ö5 f.

Ftjírmegyei: 800 mm. 78 k. 9 K. 50 f., 100 mm. 
77-2 k. 9 K. 30 f., 200 mm. 75 k. 9 K. 10 f.

Peztmegyemdéki: 200 mm. 78-8 k. 9 K. 40 f., 400 
mm. 78 k. 9 K. 32V, t, 1600 mm. 75 k. 9;K. 35 f., 
1200 mm. 76*5  k. 9 K. 35 f.

Szerbiai: 4300 mm. 76 k. 9 K. 05 fn 3600 mm, 
75-3 k. 8 K. 721/1 f., 1000 mm. 75 5 k. 8 K. 221/1 f.

Baktáráru: 1500 mm. 78 7 k. 9 K. 40 f„ 1650 
mm. 77 k. 9 K. 30 £., 2000 mm. 77 k. 9 K. 30 f.

Jftad három hónapra.
Boa: 500 mm. 7 K. 80 f., 100 mm. 7 K. 80 f., 

300 mm. 7 K. 20 A
Árpa: 100 mm. 6 K. — f. 
Zab: 100 mm. 7 K. 40 1.
Kászpánzfizetie mellett.
Tognap délután eladatott:
Szánbereki: 8500 mm. 79’8 k. 9 K. 65 £.
Tolnai: 1800 mm. 78-3 k. 9 K. 55 f.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50

Vtótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 643.25. Magyar hitelrész­

vény —.—. Leszámítoló 422.—. Rimamurányi vasmü­
részvény 485.—. Osztrák-Magyar államvasuíi rész­
vény 673.50. Közúti vasút 592.—. Városi villamos 
vasút 292.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezónzerii hangn latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —
korona, középszemü 46.—48.— korona, nagyszemü 
50.—54,— korona. Disznózsír: budapesti: 52.75—53 — 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 42.----- 42.50. korona, 3 darabos 45,------45.50
korona, füstölt —.---------,— korona. Hzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona, 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14^5—14.50 
korona, 100 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvaiz: slavóniai ——.— 
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona, azonnal való 
szállításra.

Északnyugati vasút —.—. Elbavőigyi vasút —.—. Orosz hank. 
jegy készpénz 210.20. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.

Pária, január 16. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam­
vasút —.—. 40/o-os osztrák aranyjáradék 103.30. Osztrák 
LAnderbank —.—, 3%-os francia járadék 100.40. Ottoman*  
bank 548.—. S’/s^/oos francia járadék 102.30. Aipesi bánya­
részvény 314.—. Déli vasút 107.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 101.50. Párisi bankrészvény 603.—. Olasz járadék
100.30. Francia törlesztő, járadék 09.70. Osztrák íöldhitel- 
intézeti részvény —Török dohányrészvény —, 
Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, január 16. (Zárlat,) 4’2%-os papír- 
járadék 100.55. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 1C2.65. Magyar 
koronajáradék 06.20. Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasút 
20.90. Elbavőigyi vasút 113.50. Londoni váltóár 204.05. 
Bécsi bankegyesület 114.—. Villamos részvény —.—. 3%-os 
magyar arany kölcsön 83.70. 4’2%-os ezüstjáradék 100.65. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 100.75. Osztrák hitelrészvény 
203.25, Osztrák-magyar áiiamvasut 140.30. Északnyugati 
vasút 109.50. Bécsi váltóár 85.25. Párisi váltóár 81.25 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 208.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 16. (A Budapesti hapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra, Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 203.—. Német bank 205.90. Disconto
185.30, Berlini kereskedelmi bank —. Gelsenkircheni 
134.—. Harpeni 164.—. Laura-kohó 194.30. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, január 16. (Zárlat.) 4’2°yo-os ezüst­
járadék 100.20 1880. sorsjegy 145.50. Déli vasút 20.25. 4u/o-o« 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hitelrészvény 202.80. 
osztrák-magyar áiiamvasut 139.25. Olasz járadék 101,—. 'i°/>os 
Magyar aranyjáradék 101.20. Az irányzat nyugodt.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, január 16. (A Budapesti Napló telefon- 

elentése.) New-York ma ismét gyöngülést jelentett s 
ennek következtében a forgalom kezdetekor a kínálat 
túlnyomó volt, amit fokozott az a je’entés is, hogy 
Magyarországon mindenütt havazott. A tegnapi jó 
irányzat eltűnt s búzában és tengeriben lanyhaság 
állott be, ellenben rozs és zab aránylag szilárd volt. 
Később valamivel ó.énkült az üzlet és általában javu­
lás mutatkozott. Zárlatkor búza 3, rozs 2—8, tengeri 
4 fillért veszteit; zab megmaradt tegnap esti nívóján. 
Búza tavaszra 9.42—9.39—9.41, rozs tavaszra 7.89— 
7.86—7.S7. tengeri május—júniusra 5.71—5.72, zab ta­
vaszra 7.77—7.79 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.39—9.40, rozs ta­
vaszra 7.85—7.S6, tengeri május—júniusra 5.69, zab 
tavasra 7.76—7.78 korona.

Áprilisi búza 1902. , 9.19—9.21—9.23—9.24
Októberi búza 1902. . 8.38—8.32—8.35—8.34
Áprilisi rozs 1902.. . 7.69—7.60—7.62
Áprilisi zab 1902. . . 7.50-7.51—7.49
iláinsi tengeri 1902. . 5.45—5.43—5.42 
Augusztusi repce 1902. —.——.—

D4U egy orakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza l'J02. . . . . 9.20 pénz 9 22 árt
Októberi búza 1902.. . . . 8.33 8.35 „
Áprilisi rozs 1902 . . • . 7.59 „ 7.60 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.48 .. 7.49 „
ilájusi tengeri 1902.. . . . 6.40 „ 6.42 „
Augusztusi repce 1902. . . 12.30 1140 „

Délután fél 6 órakor zárni:
Búza áprilisra 1902, . 9.21- 9.28
Búza októberre 1902. 8.35- 8.36
Áprilisi rozs 1902. . 7.69— 7.60
Áprilisi zab 1902....................... 7.49— 7.51
Májusi tengeri 1902. ..... 6.40— 5.42
Augusztusi repoe 1902. . . .. 12.30—12.40

A bécsi értéktőzsde.
Az előiőssdén barátságos volt a hangulat.
A déli tőzsde jól indult A továbbiakban tartott 

volt az irányzat
Zárlat szilárd.
Bécs, január 16. (Magyar értékek zárlatai 4%-os 

arany járadék 119.70. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 151.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.60. Magyar leszámítoló- és penzvá)  tóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 486.—. Magyar ko­
ronajáradék 05.30.4ü/oos Magyar föidteherm. kötvény 94.45, 
Magyar hitelbank részvény 663.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 182^>0. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—. Magyar keresi, bank------ . Magyar cukoripar 1750.

Becs, január 16. (Osztrák értéken zárlata.) 4’2'7o-os 
papirjáradék 100.25.4°/<x>s 06ztr. aranyjáradéK 120.50. 1860-os 
sorsjegy 145.75. Osztrák hiteisorsjegy 401.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 446.—. Osztrák-magyar 
bank 1602. Déli vasút 77.50. Dunagőzhajózási részvény 
827.—. Dohányrészvény 290.50 Császár; és királyi arany 
11.32. Német banfcváltók 117.17. 4’2%-os ezüst járadék 100.15. 
Osztrák Koronajáradék 96.65. 1864-iki sorsjegy 222.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 644.—. Umonbank 541.—. 
Osztrák LAnderbank 416.—. Osztrák-magyar áiiamvasut 
654.—. Elbavőigyi vasút 449.—. Alpesi bányarészvény 418.—. 
20 irank. arany 19.03. Londoni vtl'óár 239.25 Bécsi Iramway 
LittB. 278.50. Bécsi. 1 ramway Litt A. 283.50. Lipót kohó 375.—. 
Az irányzat nyugodt.

Béos, január 16. (A Budapesti Napló tudós tójának 
telefonjeientése.) A tóMdm magánforgalomban a sáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény €43.50. Magyar 
hitelrészvény 664.—. Angol-Osztrák bank 263 50. Bécsi bank­
egyesület 446.50. Unión bank 542.—. L&nderbank 417.—. 
Osztrák-magyar áiiamvasut részvény 654.50. Déli vasút 77.50 
Elbavőigyi vasút 450.—. Északnyugati vasul részvény 446.— 
Dohányrészvény 291.—. Rimamurányi vasmű 487.—* Alpesi 
bányarészvény 417.—. Májusi járadék 100.25 Magyar korona 
járadék 95 30. Török sorsjegyek 104.—. Német biroda'mi 
marra 117.22—23. Napóleon d’or 19.03.

Budapest-kőbányai sertéskereskeáelnii 
csarnok jelentése.

Január 16. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára:L A) Magyar elsőrendű:
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

--------- fillérig. Öreg közép (páronkint 200—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)----------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------------fillérig.' — II. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —------ fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —"—■■■ fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
. —------ fillérig. — 11L Romániai: Nehéz (páronKint
320 kilogrammon felöli súlyban) - — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban, 
— — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban]

, — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88—90 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő aulyban) 84-------86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. január 14. napján volt 
készlet 26.887 darab. — 1902. január 15. napján íelhajta- 
tott 739 darab. 1902. január 15. napján elszállittatott 861 
darab, 1902. január 16. napjára maradt készletben 26.765 
darab.

Vízállás.
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A budapesti értéktőzsde.
A járadékokban és egyéb elsőrendű tőkebefekte­

tési értékekben mutatkozó élénk keresletre való tekin­
tettel az előtőzsde szilárd hangulatot tanúsított Rima­
murányi részvények magasabb árakat értek el, mivel 
a vasipar helyzetét ma kedvezőbben Ítélik meg.

A déli tőzsdén a forgalom csökkent, az irányzat 
azonban továbbra is kellemes maradt

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 644.50—645.50. 
Rimamurányi részvény 486.----- 488.—. Allamvasuti
részvény 658.25—654 50. Déli vasút 78.50-79.—. Ko­
ronajáradék 95.22-95.25 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for- 
í?alom : Koronajáradék 95.22—95.30%. Fővárosi köl­
csön 91.----- 92 3u®/o. Hazai bankrészvény 210.—. Ma-
íTVar hitelrészvény 660.25—C61.—. Osztrák itelrészvény 
M4.50—645.—. Leszámitolóbank-részvény 422.—. Jég- 
cs viszontbiztositó-részvény 228.—. Rimamurányi rész­
vény 486.----- 487.50. Déli vasut-részvény 77.------78.50.
Allamvasut-részvény 654.-—654.25 korona.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 16. (loszaei tudómtás.) Arra az újabb 

jelentésre, hogy a pántvas árát 5 márkával 1000 kg.-ként 
emelik, a tőzsde szilárdan nyilt meg. A bankpiac is szilárd 
volt. A járadékpiac állandó volt. Spanyolok Pánsra, khinai 
papirok Londonra emelkedtek. Vasutak csöndesek. Később az 
üzlet töbeször elcsendesült, csak a bányapiacon volt élénkebb 
n forgalom. Magánkamatláb 2°/a

Berlin, január 16. (Zárlat.) 4'29/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Elbavőigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96.10. Usztrák-magyar állam- 
vasút —.—. assa-oderberp vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti oeruházási kölcsön 103.10. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 185.25. Általános villa­
mossági' Edison 189.—. Gelsenkircheni 172.80. Laura-kohó 
194.25 4’2° o-os ezüst járadék 100.40. 40/<mjs magyar arany­
járadék 100.90. Osztrák hitelrészvény 203.50. Déli vasút 
20.30. Károly Lajos vasút 101.60. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/j-os uj orosz Kölcsön 96.—. íöröz dohányrészvény —.—, 
Olasz járadék 101 —. Magyar hitelbank —. Dynamit lrust 
165.—. Harpeni 164.60. Az irányra’ nyugodt

Berlin, január 16. (A luuupesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalcm. 4%-os magyar aranyjáradék 
100.90. Magyar koronajáradék 95.90. Osztrák hitelrészvény 
202,75, Osztrák-magyar áiiamvasut 140—. Déli vasút 20.10,
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 16. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter a Népszerű Főiskolai Tanfolyam központi bizottságának 
elnökévé dr. Földes Béla tudományegyetemi tanárt, alelnőkévé 
pedig K. Jónás Ödön műegyetemi tanárt, Sántha Etel okleve­
les óvónőt a tiszánónai állami óvodához, — a földmivclésügyi 
miniszter Rácz György bács-kulai földbirtokost Bács-Bodrog 
vármegye közigazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá, 
a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság Visky László végzett 
kereskedelmi iskolai tanuló kolozsvári lakost a kolozsvári 
m. kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká ne­
vezte ki.

Névmagyarosítások. Kiskorú Thuránszkv Ferenc hajdu- 
szoboszlói lakos Kovácsra, kiskorú Schvarz Gyula és Ernő 
tapolezai lakosok Szűcsre, kiskorú Eislitzer Gyula kisbéri la­
kos Erdősre, Román János baróthi lakos Bokorra, Bergcr 
Elemér kaposvári lakos Bertalanra, Berger Zsigmond kapos­
vári lakos Bertalanra, Povics István csekefai lakos Páifira, 
kiskorú Schlick Béla budapesti lakos Szigetire, Pollák Kálmán 
már&marosszigeti lakos, valamint kiskorú leánya Juha Pol­
gárra, Wollner Márkus Lipót budapesti lakos Vámosra, Weisz 
Füiöp békéscsabai lakos Fehérre, Stern Lipót és kiskorú 
Stern Gyula szombathelyi lakosok Szántóra, Danó Lajos 
fehérgyarmati lakos Gecsere, Kohn Aduit szentmártonkátai 
lakos, valamint kiskorú gyermekei, Anna és Ernő Kósárn, 
Krausz Mór budapesti lakos Karácsonyira, Rosonbaum Miksa 
budapesti lakos saját, valamint kiskorú gyermekei, Irén, Jolán 
és Aodor Ráczra, kiskorú Weisz Géza felső kereskedelmi 
iskolai tanuló budapesti lakos Endreire, kiskorú Weisz Zsig-
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mond felső kereskedelmi iskolai tanuló budapesti lakos Vaj­
dára, kiskorú Weinberger Ármin felső kereskedelmi iskolai 
tanuló budapesti lakos Vámosra, Berger Frigyes aranyos- 
rnaróti lakos Bartosra, Csata alias Domokos Ambrus gyer- 
gyó-csomafalvi lakos Simonra, Andró János köpeczi la­
kos Andrásira, kiskorú Altmann Jolán és Altmann Emil vág- 
ujbelyi lakosok Apátira, kiskorú Schvarcz József Andor deb: 
reczeni lakos Szűcsre, Csollák Emil r. kath. tanító csáklyói 
lakos, valamint kiskorú gyermekei: Etelka, Márta és Sarolta 
Homlokosra magyarosította vezetéknevét belügyminiszteri en- 
gedélylyel.

Pályázatok, A medgyesi járásbíróságnál iraoki állás 4 
hét alatt — A székesfehérvári törvényszéknél aljegyzői állás 
2 hét alatt — az abauj-szántói járásbíróságnál aljegyzői á ás 
2 hét alatt — a pestvidéki járásbíróságnál végrehajtói állás 
2 hét alatt — a zalaegerszegi járásbíróságnál albirói állás 2 
hét alatt — a beregszászi járásoiróságnál végrehajtói állás 14 
nap alatt — az aradi járásbíróságnál aibirói állás 2 hét allatt. 
— Postamesteri állások Bogyiszlónr(Pestmegye)4Kilitiben (Mo- 
sonmegye) és Párádon (Hevesmegye) február 7-ig.

Napirend.
Naptár. Péntek, január 17. — Római katholikus:

Antal rém. — Protestáns: Antal. — Görög-orosz : (január 4.) 

70 apostol. — Zsidó: Scheb. 9. — Nap kél: 7 óra 27 
perckor. — Nyugszik 4 óra 21 porckor. Hold kél: 10 óra 
52 porckor ecte. — Nyugszik : 12 óra 4 perckor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor
Nemzeti Muzeum. Ásványtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte- 
kinthetök. ,, .,

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiá­
ban zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva.
leknologtai iparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mesőgazdasagi Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-töI

Órál JLs Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától 

este 8 óráig. Belépödij 50 fillér.
Magyar nők mükiállitása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

est© 8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
ügy elemi, könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig. 
Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, keresne- 

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 

1

Hazai termékek állandó kiállítása és koreskedeiemtörténeü 
•gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az Qz. 
fetvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar, 
csarnokban nyitva: délelőtt 0 órától 13 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllöldi kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci, 
körút 32. szám alatt

Időjelzés.
— Áf Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, január 16.
A nyugati maximum és az északi minimum között a 

különbség szokatlanul nagy, minek követke. tében Európában 
a légáramlás igen élénk és a szelek sokhelyütt viharosak. 
Északon a hőmérséklet emelkedett, délen pedig jelentékenyen 
sülyedt. Esők voltak Észak-Némelországon és a Balkánon.

Nálunk az idő hideg és sok helyütt szeles. Reggel az 
ország északi részeiből havazást jelentettek.

Kilátás: Élénk északnyugati szelekkel enyhébb idő 
várható, sok helyütt csapadékkal.

Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel as el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindönki, aki eziránt 
ir, kap egy próbaosomagot egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
svphilis és elgyengült féríieröben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert fo'világositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon iryógyithatja magát. Ezen 
gyógyszer közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az óvok 
óta tartó betegségeket, öregek ée fiatalok Írhatnak 
a ,State Medical Inatitut*-nak  alanti cimen, honnét 
nokik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógysserküldemény külde- 
tk felvilágosító könyvvel együtt Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki aem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical Institute, 9. Elektron) 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

I KIS U&P
mely a 7—12 évo» gyermekokok legkedveltebb képes újsága, 

harminosegyedik évfolyamával lép immár olvasói elé.

Szerkesztik: Forgó bácsi és Koboz Andor.

VW 1 I T)11 hetenként a lehető
AjjMÖ tini jelenik meg.^

A ||<

ZllEHÍ-llJBMISÍMI.

legváltozatosabb tartalommal

FaÍ)11 kiváló Írók tollából megjelent közleményei a leg- 
iKlÖ LA1 különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszai b és 

rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza- 
és emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

VTC T RD**  komoly és vidám nangu elbeszéléseken kivül közöl 
A hKIij LAf útleírásokat, meséket éa hangulatos rajzokban hir- 

’’ deti a természet ezernyi szépségét.
VTC T A 8Úlyt B <y®rujekek ethlkai nevelésére; a
Állj Lní nagy emberek életót vagv óletükegy-egy jel'emző sza­

kaszát adomaazerü apró közleményekben ismerteti.
------- ---  ■ —jíí a kézi ügyesség fejleeztééere is szerető gondot fordít; 

——_______ - ■ * fokban tanítja meg fiatal
közönségét arra, hogy mint kéazitheti el úgyszólván 
semmiből, kia papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezőiét büvészet- 
szerü detudományosalaponnyugvó mutatványokkal 

VTQ T ADH mindezek mellett közöl különféle rejtvényeket, találós 
Á ■ ■ A1Ö LA I meséket és a megfejtők között könyvjutalmakat sorsol ki.

WC T A időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek 
A . A1Ö LAi elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti 

érzéküket már ezen a fokon fejleszsze.
V V A f rajzai és képei a művészi nevelés leghathatósabb alő- 

A iiAiu LAi mozditói: könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó­
lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészséges 
humort árasztanak.

á„l

VTC T AD1* a kéri lipyeMéj fejlesitééere is b!
A ■■■kló Lnl magrarttalokkal kiaért rajiokh 

Vk^XnoAírAf arra hnirv mint l'~

A „KIS LAP" előfizztési ára egész évre 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

A „Budapesti Napló**  előfizetői 
a „KIS LAP“-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész érre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A „KIS LAP" ezen kodvezményes előfizetési Összege a 

„Budapesti Napló” utalványán is beküldhető.

ALLAN, Florodora zong.-kivonat 2 kézre . 6 

r :::: : :
ÁRON BON. HONÉT LovoMeDol Pillangó

k. a. betét-dala............................................... 3.—
BAKA BAITZ Bohémé induló 2 kézre 2 — 
CARYLL, Cirkusz élet, zong. kivon. 2 „ 6 —

M ». » P°*P- 2 „ 360
„ „ „ Waltz. 2 „ 3.—
„ Bzerencsecslllag zung.-kiv. 2 „ 6. —
„ „ potp. 2 „ 3.60
„ „ Waíls. 2 „ 8.—

ÉRTI., Muslkalisohe Momontaufnahmen
potp. 2 kézre.................................................... 3.60

FEHÉR A., Valié des Beaux Jenx, 2 kézre 2.— 
FEHER JENŐ, Katalin, potp. I—11. füzet á 8.— 
FUCIK, II Soldato. Marséit, 2 kézre . . . 1.60 
KIN BE Y, The Hoo Poo Eird. Pillangó k. a.

beiet-dala............................................................. 8.—
LANGER Kuruoz furfang-, népszínmű, ÖS1-

szes dalai...............................  3.50
MARQIS Valse Blene, 2 kézre . .... 3.— 
MONCKTON, When The Boys Come

Hornit Marseb, 2 kézre...............................8.—
Operette album, uj folyam...............................3.—
ROSAB, Ueber den Wellen (A hullámok

fölött), keringő, 2 kézre....................................1.60
REINHARDT. Das Süsse Mádéi, potp. 2

kézre, 1—II füzet, á. . . . A— 
„ Süsse Mad in, Waizer 2 késre 2.40
, . . Marsch , 1.50

SOUSA, Cadetten. Marsch. 2 kézre . . . 1.50 
STRAUS O. Dér lustlge Ehemann,

Tanz-Duett....................................2.40
w . Dle Haselnuss, Tanz-Duett , 2.40

tarka Szinpad.
1 VAN-E TEHETSÉGE. Zenéje Káder R -tői. 

szövege Heltai Jenő től.............................. 2.—
a. A VÉN KOCSIS DALA. Zenéje Tarnay A.

tói. szövege Heltai Jenőtől..................... 3.—
S A DIÓFA ROMÁNCA. Zenéje Kontl J.-töl, 

szövege Molnár J.-től.................................... 1.50
ZIEHRER A svlhákok, zong.-kiv., 2 kézre 54''

„ „ potp. „ 3.60
„ Bvihákofcból, in lausohifer Naoht

Waizer, 2 kézre . . 2 40
„ Die Tánaartn, Polka „ . . 1.80
_ Dér Zauber dór Montur, Marsch

2 kézre ... 1.80 
„ Mimi. Waizer, „ ... 2.40
N Die drei Wűnscbe operettéből: Fesoh

und sohnoldlff nun or sóin I
Marsch, 2 kézre..........................1.50

„ Buberl komm, 2 kézre ... 240
„ Kommt ein blonder Lloutonant,

Polka. 2 kézre...............................1.50
„ Drei Wüneeho Quadrllle,2 kézre 1.80

= Kaphatók ~:: ~ =

Lampel Róbert [Wodianer F.és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest, Andrássy-ut 21.
•i össiej tliltii: titóliisi Ilin btaht siíllitjiiL

A. Pesti Hazai HIsö Takarékpénztái’-Egyesulet
hatvankettedik évi

rendes közgyűlését
1902. évi fet>ru.árin« tió S«án délelőtt 1O órakor

. fogja

Budapesten,' Pestvármegye székhaza dísztermében (Városház-utca) megtartani.
TÁRGYSOROZAT:

1. Jelentése az igazgatóságnak és a felügyelöbizottságnak az 1901-ik évi üzleteredményéröl.
2. Határozathozatal a mérleg és a tiszta jövedelem iránt.
3. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
4. A választmány húsz tagjának megválasztása (alapszabályok 41. §-a).
NM" Ezen közgyűlésre a t. o. részvényesek azon figyelmeztetéssol hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14. §-a értelmében csak oly lész- 

vényea gyakorolhatja, akár aaját személyében, akár meghatalmazott által, szavazati jogát, kinek részvénye 1901. deoember 31-éig nevéro íratott s a 
közgyűlést megelőző nap a. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letetetett.

Budapest, 1902. januárius 15-én. igazgatóság.



Budapeat, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 17.

Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1902. január hó 17-én.

Lohengrin.
Rpvénves opera 3 felvonásban. Irta és zenéjét szer­
gettó Wogner Richárd. Fordították Böhm Gusztáv 

és Ormay Ferenc.
Személvek:I király hir. Mihályi

1) Dalnoki

3) l°vag
«)

I Henrik Ney D. 
Lohengrin Burrian 
Brabanti] Vasquezné 
fiottfried h. Blánszky 
Telramund Beck 
Ortrud,neje DiÓ3yné

Kezdete 7 órakor.

Kiss 
Ney B. 
Kornai

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 17-én.]

Tágma királyné.
Tragédia 5 felvonásban. Irta Rákosi Jenő.

Személyek: 
Jászai 
Szacsvay 
Somló 
Mihályfl 
Gál 
Beregi 
Fáy Sz. 
Moszlényi 
Márkus

Tágraa 
Vendrő 
Dzsábul 
Csákén 
Balangyár 
Szirák 
Baréza 
Ráma 
Arszil

lyek: 
Leszgheő 
Kydár 
Kubán
I. hírhozó
II. .
1. Sirató assz. Boér
2. „ B Boros F.
3. . . Keczeri
4. e B Szacavaynó

Kezdete 7’/2 érakor.

Horváth 
Pálffy 
Gyenps 
Császár 
Ivánfi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 17-én.

Először:
Lottí ezredesei.

Énokes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ódon. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek:

“ * ~ Barley
Mister Morvay 
Mister Bibb 
Miss Kató
Esmeralda 
Elsie

Tón Dawentry 
Harriet
J<?an Dickson 
Kitty 
Runajanah 
Lottí

Sziklai 
Szikiainé 
Borosa
Turcsányi
Ráthonyi 
Fedák

Kezdete 7>/a érakor.

Szilágyi 
Iványi 
Kalocsay 
Sellő 
Iványiné 
Tomcsány

vígszínház.
Péntek, 1902. január hó 17-én.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek:

Bodollai Károly Góth .............
Lili •
Eszter
Péntek
Füzessy ,____
Bodollai Karcsi Hegedűs

Melinda 
Beke Antal
Csopaki 
Puppenheim
’1orvát

Gazsi
Niké L.
Szerémy - _
Tapolczai Ilorvát 
Hegedűs Ágnes

Kezdete 7l/i órakor.

Hegedüsné 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balasssa

Kazaliczky 
Fábián

r Somossy Mulató gAGYAR BAZÁR
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

DIVATLAP.
XXXV. ÉVFOLYAM.

Étkező rococo 8.50

Teréz-körut

.-V

Teakészlet fin. ... — 3.70
Teakóaziet rokokó— 4.45 
2.Z________ 3.50
Kávékészlet rokokó 4.75 
Mocca platnuval .. 450 
Mosdó Horvice------- 4.75
Vésett üveg service 6.50

jmé-Jankovlti Lu]xa stb.

Ober-Seltersi isványvil-forrás

Mu

a nagy januári műsor 
EVERHÁRT -SST

V«HÓi*nnp  <161ntón 'M-kor: 

nagy Everhart-matinéü 
MntatvÁnyn ntdn Everliart mester n Marikáit 

szétosztja a gyermekek közt emlékül I 

Január hó 31-én 

DIRKENS ANNIÉ 
asszony első vendégfellépése.

Jegyek a Dirkens-estére már most válthatók a nap­
pali pénztárnál ée az ismert elővételi tőzsdékben.

A Dlrkene asszony veuilégezereplése alatt a holyárakat 
mérsékelten emelték.

Kiárusítás 
leltározás miatt ^7

rendkívüli olcsó 
étkezökészletek 

csakis 1902. február hó 7-ig.
Kompletté személyre dnaan aranyozott remek festésű

Étkezőkészlet 5.95 i truKUBAivb ruaiiMu
Étkező modern 7.25

Kiselejtezzük 13 személyes étkező 
készleteinket. Dusán aranyozva 

Unom kivitel 25, 30 és 35 írt.
Majolika függőlámpa 1*75.  nagy6*50,  

gyertya karokkal 13*50.

ORTNER REZSŐ és Tsa

VIDÉKI *

Kiadja ■ ..

Az Athenaeum írod, és 
nyomdai részvény-társ.

S. Hentaller Elma.as 
nagylónyal LónyalS.-né.

A MAGYAR BAZÁR Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel-
lett figyelemmel kiséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevelés legérdekesebb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés ós női mnnkakor egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal lelöleli a gyermek­

divatot is.

Ali R ff V A D D A T A D rande" munkatársai Abrányinó-Katona Kla . MAnl AK KA/.AK mentlna, Bende Andornó, B. BÜttner tíz.a, 
mnu 1 All Línlimi G Büttner JuUa Ozobel Minké. Dessewffy 

Emma, Fanirhné-Gyújtó Izabella, Faylné H.

A MAGVAK BAZÁR mindon hó 1-én és 16-án je’enik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bő szépiro­
dalmi melléklettel. Ezon a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olv sóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A. Mzijiyar IJ;izár-t
a Budapesti Napló előfizetői 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért 
A „MAGYAR BAZÁR' előfizetési ára 

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 17-én.

. Lili.
Énekes színmű 3 felvonásban. írták: Hennequin és 
Millaud. Fordították Fái J. Béla és Evva Lajos 

Zenéjét szerzetto Hervé.
Személyek .* 

Szirmai Bouzincourt 
Szerdahelyi Bousincourtné 

Kovács 
Horváth 
Raskó

Kezdete 7 órakor.

Plinehard 
Ha toliéra 
Hypothese 
Bompan 
Báné

Amclie ) 
Antonine ) 
Victorine

Saabé 
Siposné 

Hegyi 

Vídorné

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1802. január hó 17-én. 

A tóne.
Irta és felolvassa Pékár Gyula. 

Kezdete 7»/2 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM

természetes Selters-viz
Az Ober-8»lterai ásvány vlzioiré« vire hírneve, gyógyviznok vau 
eliamvrve, ki iOnöwn mell, gege én huruluw bínlalmakoál. Az 
idegeket «r6eill ée az emésztési ezervek működését heh reállitjja.

Kapható minden füszerkerrskedésben.
fr'Araktar i

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

K

Os

A napirenden levő betörések alkalmából föl­
hívjuk a pénzintézetek, kereskedők és magáno­

sok szives ügyeimét 

teljesen megtámadhatatlan 
páncél- 

pénzszekrényeinkre,

N

s
k

valamint

„ASBEST“-tel tüzmentesitett 
pénz- és okmányszekrényeinkre.

Árjegyzékkel és legolcsóbb ajánlattal kész­
séggel és dijmeniosen szolgál 

Hesky Testvérek 
cs. is kir. szab, pénz- is okmánrszekrénygyara 

Budapest. VI., Szaboles-utca 4.

DÉLI VASÚT.
A háló él közvetlen kocsik forgalma Budapest d. v. pálya- 

udvarról az 1901/1902. évi TÉLI menetrendben.
1. 11. oszt, hálókorai. Budapest d. v. Írlenre (Venezia) között. 

Pragerbof— Nabresina Cormonson át.
Bpest d. v. ind. este 8 óra 00 perc ” * 
Velence — ... érk. d. u. 2 , 10 „

Menettartam: 18 */«  óra. _ .
I. II. oszt, közvetlen kocsi két I. oszt, hálóhelylyel.

Budapest d. v. — Alá között. Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át 
Budapest d. v. md. este 8 óra 0) ]»erc Aliból indul d. u. 1 órá 57 pere 
Alaba érkezik d. u. 4 . 14 , Budapest d. v. érk. reggel 9 óra 53 p.

Menettartam. 20 *4  óra. Menettartam: 20 óra
I. II. oszt. közvett, korai. Bpest d. v. Velence (Venezia) között 

Pragerhof-Nabrosina-Cormonson át
Velence ind. d. n.------- 2 óra 10 pero
Budapest, d. v. órák d.e. 9 , 53 ,

Menettartam: 19 •/< óra.
között. Pragerbof—St.-Peteren át 
Fiume ... ind. este_____ 7 óra 52
Budapest d. v. érk. d. e. 9 , 53

____________ _ ___ Menettartam: 14 óra.
Budapeat d. v. Triest között. Pragerhofon át

Bpest d. v. ind. reggel 8 óra 00 perc Triest ... ._ ind. reg---8 éra 00
Triest ...____órk. este 9 „ 00 , Budapest d. v. érk. oste ... 9 , 20

Menettartam : 13 óra. Menettartam ; 13 >/« óra.
Budapest d. v. Pakrác között. Nagy-Kanizsa—Barcson át 

d. v. ind. este 9 óra 55 perc «••••• 
. érk. d. u. ... 1 óra 20 .

Menettartam: löVs óra.

Budapest d. v. ind. este MórauO perc 
Velence ____ érk. d. u. 2 . 10 ,

Menettartani: 18 ’/a óra.
Budapest d. v. Abhazla-í'inme 

Budapest d v. ind. este 8 óra Oo perc 
Fiume _____órk. d. e. » „ 3s ,

Menettartam : 13 ’/a óra.

Velence ind. d. u. 2 óra 10 perc 
Budapest d. v. érk. d. e.9 e 53 .

Menettartam: 19 •/< óra.

Pakráo ind. d. u.____ __ 2 óra
Budapoat d. v. érk. reggel 6 .

Menettartam: 15 s/a óra.

p

P

50 p.
23 .

Joseph Williams & George Henry White Swansed- 
ban, (Angolország) N353. számú

I jitÁNok tömbökben hengerelt vagy sajtolt 
lemezeknek, különösen bádoglemezeknek 
szétválasztására szolgáló berendezéseken 

cimü magyar szabadalmára

STANDARD életbiztositö-társaság

vevőkvagyengedményesekkerestetnek.
Szives ajánlatok „W. W. 331“ alatt Honé 
Kndoirhoz. Bóra. 1. Seilerstátte 2. intózendők.

Színházak heti műsora
M. Kir. Operabál Nemzeti színház Vlgizinház Néplllnbú Magyar színház

Szombat Troubadour A bor A dada Kuruc furfang Lotty esredese

Ö. u.
VMárnap A navarrai 

leány 
Sylvia

Agglegények Rontó Pál Gyimesi vad- 
virág

New-York rzépf

este; Tagma királyné A dada Adám ós Éva Lotty ezrodosei

Edinburghban (Angolhon.)
-----------  Alaplttatott 1825-ben. - ■

llamrorál lói: Badacesl Ili., Kossntti Laits-t. 4.
éví bevétel. 30.000.000
Kiutalt nyereményréizek ..... 170,000.000 
Várjon.................................................................. 340.000.000
Halálesetek folytán kifizetve .... IS4,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen bizlonzag. Aleceony dijak. Sieted viléakőtvenyek A kötvények er 
■nyben tartása díjfizetések elmulasrtneaiiil Tókeaites es előre me,álla­
pított vlsuavaltati e tők. Megtamadhatatlanaag. Feltette. fizetés öngyllkoatag 
esetében egy évi fennállta után. Szabad háborublztoaitaa népfelkelők reezére

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 17. 16. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
▼ilágositást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban éa ere­
deti nyugi a mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Józsefné
Andrássy-ut 59.

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 64 szám alatt.
OeaUeh Mikaáné

Andrássy-ut 88.
Eckstein Bernit 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Enrelmann Mór 

gyorssajtonyomda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

köny vkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossath Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
FIsrher J. D. 

hirdetési iroda
IV., Ztibárus-utca 7. szám. 
Ooldberger A. V. 

hirdetést iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Soldgraber Mór
könyvkereskedő

II. kar., Fő-utca 2. szám. 
Haasen stein és Vogler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikorits

dobánytózsdéje 
Kerepesi-ut 6u. (Takarélcp.éptlL) 
Kcrnbrrc Halállá 

doháuytŰMdéje
VIU. kér., Muzoúm-körut 18.
Leopold Gjola

hirdetési iroda
\ IL, Erzsébut-körut 54. 1. em. 
Maiié Rudolf 

hirdetőéi iroda
MI. kér. Károly-korut 9. szám. 
Meiel Antal 

hirdetési iroda
IV. kér. Eskü-ut V. szám.

!» e m e l a e k A. J.
... . ojság-Arudája 
IV. kor. Fetóü-tér 8. szám.

■ tj. Maréi Ottó
kony vkcrcskodő

Muzeum-kórut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Ilohonczi Ilona 
dohanytózsdéje 

' I. AXldráSSJ -Ul 48. szán,, 
Slkray barna 

hirdetési iroda
VI. kor., Vád-körűt 83. szám,

bopronyl V.
dohány nagy árusMII. kér., Kerep^” j. ,x4m.

Szántó Mór
dohányuzsdcjn

B . kecskeméti utca II. szám.
Schwarz József 

hirdetési iroda 
' kér., Marokkói utca 4. es. 

Srhöowald Fereneaó 
dohány tőzsdéje 

Fercnc-körut 8.*.  ssám. 
Teneier <-ynla 

iurdciésl iroda 
IV. kor., fizervtia-ur 8.

könyvkereskedése
IL kér., Fő-utca 2. szám. 

Weitzrnfeld Jakab 
KiráJy-utca 1.

Zirier és Köalg
momuk-resk^éM

VL k.r,. AudrUa7.Qt «. „fc,. 
MUdra .prúhlr4«k»..

“*L  “*“.p «>,j.i.oik. 
•■d.pr.U

Ügynököket 
inngai provízióval keres a 
22 év óta fennálló rollógyár 
C. KLEMT Braussnban, 
Bajorországban. A tevé­
kenység ée rerorenoiák kimu­
tatása melletti megszerzőm a 
kicsinyben való utazáshuz a 
jogot privátvevőknél.

Porcellán-ÜKletben 
azonnal felvétetik egy segéd és 
egy kisasszony jó fizetéssel. 
Ortaer Rezső éa Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 82. sz.

Csinos sxoba
a József-körut közelében eset­
leg teljes ellátással azonnal ki­
adó. Kisíaludy-utca 26. az. 1.7.

Árva urilrány.
Rendkívül óhajtanám a eromé- 
lyes ismeretséget. Kissé bővebb 
értesítést kérek s azt, hová Ír­
jam a választ.

Nyolc ót.
Édes szivem! Ne haragudj 
szeretlek mint eddig, mélyen, 
kimondhatatlanul és vágyódom 
utánad, mint még soha. Csókol 
és ölel ezerszer — Ad. 11179

Leveledet 
kézhez vet tűm. Dacára minden­
nek végtelenül szeret ée áldd 
szerető Sándorod. 11184

Egy uagyou 
kedélyes fiatal ember, szeretne 
hasonló hölgygyel megismer­
kedni. ki szabad óráiban egy­
mást szórakoztatná .Kellemes 
szórakozás, jelire alatt levele­
ket kár a kiadóba.

IEBBSLBT.
Klssolaált katona, 

ki a kézmüáru szskmában tel- 
joeen szakképzett, jó magyar 
ée német levelező, a könyvi- 
leiben jártas, o téren Bpesten 
évekig működött, a magyar né­
met és szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást keres. 
Leveleket .&AŐ7*  szám alatt a 
kiadóba kérek.

Keresek 
megvételre egy jóksrbaa lévé 
ezönyegssövetu garnitúrát, őri- 
szobába. Cim a kiadóban. 4129

Kereskedelmit 
végzett fiatal leány, ki a gép- 
irábban tökéletesen jártas, sze­
rény igények mellett állást ke­
res. Szives megkereséseket 
.Lelkiismeretes*  jeligével kér 
e laphoz.

Társat keresek
4—5000 forinttal ogy kitűnő 
vállalathoz, mely éven kint egy- 
egy részre 2000 forintot jöve­
delmez. Van három évi szerző­
désem a kincstárral, a társnak 
nem is kell foglalatoskodni. A 
pénze biztos, és közjegyzőileg 
botábláztathassa a szerződésre, 
az üzlet egy régi ée biztos üz­
let. Bővebbet ,K. M.“ alatt a 
kiadóba.

KÍNÁLAT.
Magasabb 

családból származó középkorú 
komoly urinö, uriházhoz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsár nőnek belépni, a bázve- 
zetén minden ágában Jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kér Reményben 
a vigasz címen a kiadóhiva­
talba. 4138

Korrepetitornak 
ajánlkozik Jelesen érettségizett, 
szegény II. éves >rvoehallgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den tnellékfoglalkozAs nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség toljesitéséro hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt- 
logásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4136

Oki. tanítónő 
elemi és polg. iskolai tantár­
gyakban kilőuően okút, nyilvá­
nos vizsgára is előkészít, órák 
adására ajánlkozik. Választ
kér „Tanítónő**  jelige alatt a 
kiadóba. 41 4h

Fűzők 
készítését és javítását elvállalja 
ügyes fűző kész!ióné jutányos 
Arak mellett. Vidéki megren­
deléseknek pontosan éa gyor­
san eleget tesz. Címe : EUbogen 
■lóias Budapest, Holló-utcai I. 
11. emelet 34.

Kárpitos 
ki régebb idő óta foglalkozás 
nélkül van, ölesén vállal el min­
den szakmájabelt munkák A 
kiadóhivatalbos intétet*,  meg­
keresésre rögtön jolentaeslk.

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos Arak és ízléses kivitel 
mellett, özv. Sternberger D.-né 
Budapest, IV., Gizella-tér 8. es.

3 antikat*  
olajfestmény eladó.U'tsohogrod, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4185

Privát kutató. 
Iroda Václ-körut 89. Kénvee 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, ugy ma­
gán, mint családi-ügyekboa : 
Koesa Maryaxy Géza. Te- 
látható 10— 2-ig. 1209

HSIrzek Sgyel- 
mába 1 Gyakorlott szüléssnő ti- 
tok tartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Barose-u. 88., II.

IS-____________ 10459

Bútorok, 
rendkívüli alkamí vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
*• készpénzért, ügy sem te vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. ez. az 
udvarban. 10327

Bútorozott 
lakás farsangra, 8—4 szoba 
konyhával, olcsón kiadó. Üllői- 
>5. <160

Kitűnő szabónő, 
bécsi ée budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőnője, el­
vállalja mindon fajta totlette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. widder Johanna VI. 
Lövölde-tér 5. I. 5.

Angol, francia 
tapasztalt nyelvmester, ki nyelv­
tanulmányait külföldön végezte, 
még néhány szabad órával ren- 
dolkezüt. Sikeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cím : Gáspár 
Bernit, Vörösmarty-a 51/a 21. 
ajtó.

KitUnö saakÖBÖ. 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat la vé­
ges kitűnő üléssel, özv. Léde-

Keresek
jő karban lévő uriszobagarni-
>nr^ ••Gnyegszőveiből, áján- gfa *>,uuu  uieeeei, ozv. LSóe- 

Upato», w^wlton-ott. lapbos kérek. 54. n. em. 86.
ICI Iripotut*
54. H. em. 86.

Fgry csinosan 
bátorodott, világos udvari kü- 
lönbejáratu nagyobb szoba 
egy ur részére azonnal kiadó. 
Akácfa-utca 10, I. 2. 4066

Fogászati rendelő­
intézet Budapest, VI. Váci-kör­
űt 6. ez. II. cm. Foghúzás, 
fogtömés, müfogak stb. Mér­
sékelt díjszabás. Rendelés 
8—6ig. Szegényeknek in­
gyen-

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos éa féreg­
mentes olosó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. as. alatti. Kitűnő éa 
pontoz kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

a rlrcánaaa 
bútorozott különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kindó. 
Andrássy-ut lő. Ili. em. 5.4143

Bútorozott szoba 
kiadó! Szépen bútorozott, ogé- 
szon ktllön bejárattal a folyosó­
ról, intelligenw gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garsy-u. 21. II. 19. 
(a Központi pályaudvar köze­
iében.)

Szabónő 
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Szép bükkfaszén 
vaggonezámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede. 
Dund, u. p. Ternova.

Zongora,
Kramer-féle. kitűnő hangú. ju­
tányosa eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefeleju-utca 
16. 1. 11.

Egy
Koch A KsrnelU-féle matt 
keresztbnroe pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Donkor.

Zanrora
fekete, keresztnuroe, kevéssé 
hasznAJt, díszes kiállítása 2W 
írtén eladó. Fodor, l'o hány-ut­
óé 90. az. Hl. om. ajtó 12. Meg- 
toAUntheiö esek reggel e—9-ig.

▲a Athenaeum r t. kiadásá­
ban megjelent:

Házassági perek 

és Eljárás_________

aházasságiperekben
Irta

KNORR ALAJOS 
köz- ée vAltódgyvéd, nyugalm. 
kir. ítélő táljai bíró, a vas- 

korona-roud Hl. o. lovagja.

Ára angol viaionkSt. 1 frt.

Kapható as „Athenaeum**  r. 
társalatnál. valamint min­
den kőnyvkereekedóaben.

Zálogházból
veszek

cédulákat.
Eladok

IS latos esttet evdkéssle 
tét 12 személyre I40 frt, 6 sce 
mélyre 66 frtól kezdve ée fel 
ebb. Mindennemű finom ezüst 

ksrokz és frsacia 
stylneban. Nsgy raktAr arany 
férfi lánookbóL maseiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. a 
férfi-órák 12 frt, arany női 
9 frtól keidre íi darab mi 

ovőeeskös 6 frt 60 kr.
Köpés Arjeryséket b<r. 

mentve és lappon.

Grlinberger A Béla 
«r«k(ael 

Buíaputca, H«ri»btiír. 
Váol-otc. 30. L, ea. 23.

IAz „Athenaenm* 1 irodalmi 
éa nyomdai r.-tára. kiadásá­
ban (Budapesten, VII., Ke- 
repesl-ut 64.) megjelent: 

Azegyenesadók 
reformja.--

Irts:
Fejér Miklós.

1 kor. 20 OH.
Fejér Miklós, mint volt állam­
titkár, nagy szolgálatot tesz az 
adóreform ügyének, a mikor 
véleményét, melyot külónbon a 
kormány által egybehívott an­
kéten is képviselt, most teljes 
reszletességgel közzéteszi és 
nyilvános bírálat alá vonja azt 
a memorandumot, mely az ankét 
tárgyalásának alapjául szolgált. 
Kapható az .Athenaeum*  
r.-társulatnál és minden 

könyvkereskedésben.

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban 

r v c h s 
B O D O G-xiál 

BUDAPEST, 
József-körut 26. 
Képes árjegyzék ingyen 

ée bérmentve.

Bútor 
csak Jó minőségű. 
Hálószoba, k.-edenc, szőnyeg­
dívány,- asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, nri fotelek, 
ottemáa, szalongaruitora, tük­
rök, ugy egyenkint is, nagyon 
olcsón elsdó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VL,Gy*r-ulca!4ö.szaiu  

■teinberirer Hant 
bútoriparodnál

Használt 
férflruliákat lég 
magasabb árbai 
vesz Weisz Lipót 
IV., Kristór-tér 2 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

A modern magyar 
konyha kódexe

lakást keres » 
vagy kiadó 

lakása a a
van a •

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZVÖR.KER.SORSJEGY 

Főnyeremény:
20.000 Líra arany.

Kaphatói
24 havi részletfizetésre. 

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 70 fill. 
Már az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankháza

Bpest, Erzsébet-körut 12

szakácskönyve
Kincsestára 

minden gazdaasszonynak.
Kiegészitöje 

minden szakácskönyvnek. 
Ára diaira kStésbru 

öt korosa. 
Kapható 
hivatalában Vili., József-körut

A ki
személyzetet o 

keres vagy
hely nélkül

van. • o

Önmüköd6 tömegcsapdÁk. 
Patkányoknak 2 frt, egerknek 1. 
frt 20 kr. Egy éjjelen 40 drbot 
is fognak minden felügyelet 
nélkül, nem marad semmi szag 
n énük és önműködően Igazod­
tok. Svábctapdák .Eellpme*.  
több ezer svábot muszkái fog 
egy éjjen ál. drbja 1.30. Minde­
nütt a legjobb eredmény, szét­

küldés utánvéttel.
■chüller, J. Bécs, H. Kúra 

bauergasse 4.

MOST JELENT MEG:

Egg gazdátlan 
csónak

valamit venni
vagy eladni 

akar o » s 
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

ibö em- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet as általam 
föltalált kenőcscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mát 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
orósitésére alkalmaeuak talál­
tatott. Uraknál szép toli szakái, 
növést s más rövid használat 
ugy a haj, miül szakáinak 
természetei fényt és súrüse- 
Kt kölcsönöz s a gyors oszü- 

itöl legmagasabb korig meg­
óvja.

Egy tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
eloleges beküldése vagy 
utánvétel mellett az egenz 
világba a gyárból, a hova a 

rundelések cimzendők.

Csillag Anna
BÉCS: I. Selleraassa 5. 

BEHL1H: FrMrtcístrassi 55.

T. f xillag Anna úrnőnek !
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavrianl-Auersperg grófné 

Schloss Gleichenberg- 
Graz.

T. CliHay Anna úrnőnek'.
Kérem címemre ismét 

2 tégely t kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvétlel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenöcseból 
küldeni.

Lovag Llebig Lajos
Reicbenberg.

= A NÉGY = 
EVANGÉLIUM 
—— ■■ Regénycziklus. — 
írta: ZOLA EMIL

A szerző által egyedül Jogo­
sított magyar fordítás A világ- 
hírű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia Író a társadalom négy 
legnagyobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidóben a franczia eredetivel. 
= = I. RÉSZ = = 

TERMÉKENYSÉG 
(rÉcoNnrrÉ).

Ara Irdt vuko, kötrtbm 7 korona. 
= = II. RÉSZ = = 

MUNKA
Ara két vaskos kötetben 7 korona. 
Megrendelhető együtt, v. külön- 

külön a
LAMPEL RÓBERT-féle 

K5- (WODIANER F. ÉS FIAI) 
«. tt kir, abarl klíjvksriiksáiikti 

Budapest. Andrássy-út 21.

története.
REGÉNY

Irta: molnár Ferenc
KAPHATÓ *

„IDDAPE8T! IAÉÉÓ"
kiadóhivatalában.

MM ára U korona.

KM
Veszek 

zálogházi cédulát 
régi arany ezüst árút bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepeoí-ut 2. taám.

utján.

Fihirdetis-felvétei 
a .Budapesti Napló*  ki­

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Magyar királyi államvasutak 
Igazgatós Aga.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. m. börőndöktáakák, 
kalapok, ruha- ás fohérnemüek 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mel 
lett el fognak adatni.

Szeged, áll. 1902. január 22. 
d. u. 2 óra.

Debrecen áll. 1909. január 28. 
d. u. 2 óra.

Bod.p..i, 1902. éri |.nulr 
havában.
_ÁX A« igazgatóság.
Utánnyomás nem dijaztaUk).

T’“,Ot* ‘ "MW*“ tow,,,i *•  nTOmdBÍ rte^TUratUg körforgógépin, BudspMt, IX Ou^ut u..

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A őszemre száilitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett e örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak eltnyos 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom.

Sandrock Adél 
színésznő.

T. e.
Tisztelettel kftram ne­

kem egy tégelyt kitűnj 
hajkenőcaíbíl poeUuUn- 
véttel küldeni.

Gróf Starhemberg Galdo, 
Küpöed.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebeostelel Glrardl Jakab 
Trieszt.

T. Cílllag Ana aminek!
Kérek fY tégely Cail- 

lag-téle hajkenócaöt, mint 
mar volt olmemra poéta- 
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő, 
•zül.Salmhgnö, Ali-Aussee

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcséből postafordultá­
val címemre küldenL
Relndorfi Sohweag L.-né, 

ca. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Hírneves kenőcsből kér 

még egy tégelyt
Gróf Coarey Félix

Bécs.


